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AKTUALNO�CI

Prace w Sejmie nad uchwa³¹ w sprawie jubileuszu
UWr.
l Stenogram sejmowego przemówienia pos³a Janusza
Dobrosza
4 kadencja, 24 posiedzenie, 1 dzieñ (19 VI 2002)
6 punkt porz¹dku dziennego:
Pierwsze czytanie komisyjnego projektu uchwa³y Sejmu
Rzeczypospolitej  Polskiej w sprawie jubileuszu 300-lecia
Uniwersytetu Wroc³awskiego (druk nr 510).
Pose³ Janusz Dobrosz:
Panie Marsza³ku! Wysoka Izbo! S¹ w ¿yciu pañstwa i
narodu instytucje szczególne, których znaczenia nie spo-
sób przeceniæ. Do takich w³a�nie nale¿y Uniwersytet
Wroc³awski. Burzliwe wichry historii powodowa³y, i¿ �l¹sk
i jego stolica nale¿a³y do wielu pañstw: Polski, Czech,
Austrii, Prus, Niemiec i ponownie Polski, gdzie wiele
narodów wspólnie ¿y³o, rozwija³o kulturê i osi¹ga³o suk-
cesy na polu gospodarki i kultury, a tak¿e nauki. Mimo,
¿e ju¿ w roku 1505 potomek W³adys³awa Jagie³³y, wiel-
kiego króla polskiego, król Czech i Wêgier W³adys³aw
Jagielloñczyk podpisa³ akt fundacyjny uniwersytetu we
Wroc³awiu, to dopiero uda³o siê cesarzowi Austrii Leopol-
dowi I w roku 1702 za³o¿yæ Akademiê Jezuick¹, gdzie
przez pierwsze 25 lat swego istnienia w starym, o pia-
stowskim, polskim rodowodzie zamku funkcjonowa³a
pierwsza wy¿sza szko³a  we Wroc³awiu. Wprawdzie w
czasie wojny 7-letniej w latach 1757-1763 król Prus Fry-
deryk II zmieni³ parter budynku Akademii Leopoldyñ-
skiej na stajniê, to jednak uczelnia kszta³c¹ca duchow-
nych katolickich zosta³a utrzymana a¿ do roku 1811, kie-
dy to po po³¹czeniu jezuickiej Akademii Leopoldyñskiej i
protestanckiej Viadriny z Frankfurtu nad Odr¹ powsta³a
nazwana ju¿ Uniwersytetem Wroc³awskim uczelnia.
My, Polacy, równie¿ dzisiaj winni�my wiedzieæ i pamiê-
taæ, ¿e poza sw¹ g³ówn¹ naukow¹ i dydaktyczn¹ rol¹ na
skalê Europy, a nawet �wiata, Uniwersytet Wroc³awski
sta³ siê wa¿nym a¿ do I wojny �wiatowej o�rodkiem kszta³-
cenia polskich studentów z Wielkopolski, Górnego �l¹-
ska, Pomorza, którzy w pewnych okresach stanowili 1/3
studentów w nim studiuj¹cych. W 1818 na uczelni po-
wsta³a tajna organizacja �Polonia�, której cz³onkowie przy-
gotowywali siê do walki o niepodleg³¹ Polskê. W 1836 r.
za� powsta³o na Uniwersytecie Wroc³awskim Towarzy-
stwo Literacko-S³owiañskie skupiaj¹ce w celach samo-
kszta³ceniowych m³odzie¿ studenck¹ pochodzenia polskie-
go, nie tylko zreszt¹, równie¿ ca³¹ s³owiañsk¹. Wielu uczo-
nych i odkrywców polskiego pochodzenia w³a�nie nad
Odr¹ w murach uniwersytetu nabiera³o naukowych szli-
fów. O wielu niemieckich wielkich uczonych ju¿ dzisiaj
powiedziano.
Gdy ca³y �l¹sk i Wroc³aw wróci³y do Polski, w repoloni-
zacji tej ziemi wielkie zas³ugi mia³ Uniwersytet Wroc³aw-
ski. Ponad ju¿ dzisiaj 100 tys. absolwentów tej uczelni
przyczyni³o siê w wielu dziedzinach do rozwoju Polski, a
szczególnie naszego dolno�l¹skiego regionu. Uczelnia tej
klasy, co Uniwersytet Wroc³awski, poza sw¹ g³ówn¹ rol¹
dydaktyczn¹ i naukow¹, to wielki stymulator i szansa
dla rozwoju gospodarki i kultury. Czêsto zapomina siê o
tym, ¿e to nie tylko sama nauka i dydaktyka. A gdy o tej
prawdzie zapominamy, wtedy nie ma mo¿liwo�ci innego
podej�cia do sprawy, jak ciêcia bud¿etowe, a w³a�nie ciê-
cia w bud¿ecie na naukê, na tak¹ uczelniê powoduj¹ brak

rozwoju gospodarczego. To s¹ naczynia po³¹czone.
Wspó³czesny Uniwersytet Wroc³awski rozwija bardzo sze-
rok¹ wspó³pracê miêdzynarodow¹, która s³u¿y wymianie
my�li, podnoszeniu jako�ci badañ i poziomu nauczania.
Jest on prawdziwym pomostem miêdzy Zachodem i
Wschodem dziêki temu, ¿e w jej murach studiuj¹ dzisiaj
m³odzi ludzie z Rosji, Ukrainy, Litwy, a tak¿e z pañstw
bêd¹cych naszymi zachodnimi partnerami.
Mija ju¿ 57 lat s³u¿by Uniwersytetu Wroc³awskiego dla
polskiej nauki, dla regionu i gospodarki. Jako wdziêczny
absolwent, podobnie mój przedmówca, szacownego Uni-
wersytetu Wroc³awskiego mogê z dum¹ i rado�ci¹ w imie-
niu Klubu Parlamentarnego PSL poprzeæ projekt uchwa-
³y Sejmu RP w sprawie 300-lecia Uniwersytetu Wroc³aw-
skiego z nadziej¹, ¿e trafny program inwestycyjny uni-
wersytetu, przygotowany przez Senat, przez jego Rekto-
ra prof. Gellesa, znajdzie zrozumienie w rz¹dzie, a rów-
nie¿ u nas, w Wysokiej Izbie, bo to nie s¹ tylko symbole.
Przy jubileuszach te¿ trzeba mówiæ o pieni¹dzach, gdy¿
szanse, zas³ugi i przedsiêbiorczo�æ, a i ofiarno�æ wielu do-
brodziei, którzy wspieraj¹ Uniwersytet Wroc³awski, nie
wystarczy. Pamiêtamy, co uczynili�my w tej Izbie dla Uni-
wersytetu Jagielloñskiego, kiedy wspierali�my go na tak
wielk¹ skalê. Przynajmniej po czê�ci znajd�my �rodki,
¿eby wesprzeæ Uniwersytet Wroc³awski, który dzisiaj na
progu XXI w. i czas to wyra�nie zrozumieæ, w³a�nie tu i
teraz na Dolnym �l¹sku powinien promieniowaæ na kraj,
na region, i nie tylko. O bibliotece tu powiedziano. Mam
satysfakcjê, ¿e uda³o mi siê ró¿nymi nawet osobistymi
dzia³aniami pomóc, by powsta³ w by³ych koszarach ra-
dzieckich powa¿ny instytut nauk spo³ecznych, a tak¿e
instytut niemcoznawczy. Ale jeszcze raz powtarzam: to
jest jeszcze bardzo ma³o w porównaniu z potrzebami tej
wielkiej szacownej uczelni. My�lê, ¿e wspólnym wysi³kiem
przy racjonalnym podej�ciu do tej kwestii jeste�my w sta-
nie tej uczelni pomóc, a ta uchwa³a, mam nadziejê, ¿e tê
pomoc pe³n¹, wymiern¹, nie tylko przejawiaj¹c¹ siê w
s³owach, zainspiruje. Dziêkujê serdecznie.
(Oklaski)
Wszystko przez cesarza
l 20 czerwca pos³owie mieli g³osowaæ nad uchwa³¹ jubi-
leuszow¹ UWr. Do g³osowania jednak nie dosz³o. Projekt
zosta³ wycofany ze wzglêdu na zastrze¿enia historyczne i
merytoryczne zg³aszane przez pos³a LPR Antoniego Stry-
jewskiego. Chodzi³o m.in. o ustalenie prawid³owej daty
powstania Uniwersytetu oraz o nazwanie za³o¿yciela
uczelni Leopolda I Habsburga cesarzem austriackim.
Zdaniem pos³a, Leopold by³ cesarzem rzymskim narodu
niemieckiego.
Pos³anka SLD Teresa Jasztal ma nadziejê, ¿e g³osowanie
nad uchwa³¹ odbêdzie siê jeszcze w tym roku, przed
uchwaleniem bud¿etu pañstwa. W uchwale pos³owie
chcieli bowiem zwróciæ siê do rz¹du o �zagwarantowanie
w bud¿ecie pañstwa �rodków na realizacjê programu
przedsiêwziêæ inwestycyjnych wroc³awskiej uczelni, po-
cz¹wszy od 2003 r.�  (SP)
Herbaciana reklama na gmachu Uniwersytetu
l Wielka reklama znanej firmy herbacianej pokry³a pó³-
nocn¹ stronê gmachu Uniwersytetu Wroc³awskiego przy-
gotowan¹ do remontu elewacji. Reklamuj¹ca siê firma
wspó³finansuje przeprowadzan¹ renowacjê budynku.
Baner jest du¿ych rozmiarów, w kolorystyce ciep³ej ¿ó³ci,
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i przykrywa postawione niedawno rusztowania. Ogl¹da-
na z wnêtrza Uniwersytetu  reklama jest w miarê prze-
zroczysta, choæ  nieco zatrzymuje �wiat³o. Jest to znany
sposób pozyskiwania pieniêdzy od prywatnych sponso-

rów. Reklama pozostanie na Uniwersytecie prawdopo-
dobnie do grudnia tego roku.
Wyszukiwanie ksi¹¿ek bêdzie ³atwiejsze
l Biblioteka Uniwersytecka rozpoczyna 8 lipca  przeno-
szenie komputerowego katalogu ksi¹¿ek z istniej¹cego od
7 lat systemu do nowoczesnego programu �Virtua�. Ope-
racja potrwa do koñca lipca. Potem do 15 wrze�nia bêd¹
przeprowadzane testy nowego programu i nie bêdzie
mo¿na zamawiaæ w tym czasie najnowszych ksi¹¿ek skla-
syfikowanych w katalogu elektronicznym. Pozosta³e po-
zycje bêd¹ dostêpne przez katalog kartkowy, ale tylko do
koñca lipca. Czytelnia g³ówna nie bêdzie czynna w sierp-
niu. Uruchomiony program znacznie poprawi komfort
wyszukiwania ksi¹¿ek.
Na informatykê najwiêcej chêtnych
l 26 kandydatów przypada na jedno miejsce na trzylet-
nich studiach informatycznych w Uniwersytecie Wroc³aw-
skim. Najbardziej oblegane s¹ dziennikarstwo, stosunki
miêdzynarodowe, iberystyka i anglistyka. Zainteresowa-
niem cieszy siê te¿ informatyka 5-letnia, politologia, pra-
wo i pedagogika. Szerzej o rekrutacji w kolejnym nume-
rze.
Uczeni uniwersyteccy wyk³adaj¹ w PAN
l 19 marca w ramach Wszechnicy PAN prof. Stanis³aw
Prêdota z Instytutu Filologii Niderlandzkiej UWr. wyg³o-
si³ wyk³ad pt. � Niderlandzki w�ród jêzyków germañ-
skich�.
20 marca odby³o siê posiedzenie naukowe Komisji Biolo-
gii Molekularnej i Biotechnologii Oddzia³u PAN we Wro-
c³awiu, na którym prof. Aleksander Sikorski z Instytutu
Biochemii i Biologii Molekularnej wyg³osi³ wyk³ad pt.
�Oddzia³ywanie spektryn z fosfolipidami. Model ankiry-
na-fosfatydyloetanolamina�.
25 marca obradowa³a Komisja Kultur Europejskich Od-
dzia³u PAN we Wroc³awiu. Wyk³ad na temat �Wybrane
jêzykowo-etniczne wyznaczniki to¿samo�ci Amerykanina�
przedstawi³ dr Piotr Chruszczewski z Instytutu Filologii
Angielskiej.
15 kwietnia kolejny wyk³ad w ramach tej Komisji wyg³o-
si³a dr Anna Cis³o tak¿e z Instytutu Filologii Angielskiej.
Mówi³a o �Narodowo�ci irlandzkiej dawniej i dzi��.
16 kwietnia w ramach Wszechnicy PAN  wyk³ad nt.
�Zwi¹zki kompleksowe metali przej�ciowych jako katali-
zatory reakcji� zaprezentowa³a prof. Anna Trzeciak z
Wydzia³u Chemii.
17 kwietnia odby³o siê wspólne posiedzenie naukowe zor-

ganizowane przez Komisjê Nauk Filologicznych Oddzia-
³u PAN we Wroc³awiu oraz Interdyscyplinarn¹ Grupê
Gender Studies przy Instytucie Filologii Angielskiej, na
którym dr Orlanda Lie z Uniwersytetu w Utrechcie (Ho-
landia) wyg³osi³a wyk³ad �Gender Medieval Dutch Stu-
dies�.
23 kwietnia obradowa³y Komisja Nauk Filologicznych
Oddzia³u PAN we Wroc³awiu i Wydzia³ I Wroc³awskiego
Towarzystwa Naukowego. Z wyk³adem pt. �Najstarszy,
obja�niaj¹cy zbiór przys³ów niderlandzkich� przyby³ prof.
Stanis³aw Prêdota z Instytutu Filologii Niderlandzkiej.
10 czerwca na Sesji naukowej z okazji 200-lecia urodzin
Ignacego Domeyki (1802-1889) wyk³ad wyg³osi³ dr Jerzy
Achmatowicz z Instytutu Filologii Romañskiej. Wspó³or-
ganizatorem Sesji przygotowanej przez wroc³awski Od-
dzia³ PAN i PWr. by³ Instytut Nauk Geologicznych Uni-
wersytetu Wroc³awskiego.
Kontrola NIK stosowania ustawy o zamówieniach
publicznych
l �Uczelnie bojkotuj¹ procedury�, to tytu³ notatki za-
mieszczonej przez �Rzeczpospolit¹� z 8 czerwca br. Jak
ustali³a NIK, tylko dwie spo�ród 31 skontrolowanych pañ-
stwowych szkó³ wy¿szych prawid³owo stosuje procedury
ustawy o zamówieniach publicznych. Rektorzy narzeka-
j¹, ¿e przepisy utrudniaj¹ im zakup specjalistycznej apa-
ratury.
Wed³ug Najwy¿szej Izby Kontroli, uczelnie dopuszczaj¹
siê niemal wszystkich typów naruszania ustawy o zamó-
wieniach publicznych. Dziel¹ zamówienia na czê�ci, omi-
jaj¹c w ten sposób rygory przewidziane dla zamówieñ o
wiêkszej warto�ci; udzielaj¹ zamówieñ firmom nie uczest-
nicz¹cym w przetargach, nierówno traktuj¹ oferentów,
wadliwie okre�laj¹ przedmiot zamówieñ.
Wiêkszo�æ rektorów jest zdania, ¿e przepisy ustawy nie
pasuj¹ do dzia³alno�ci szkó³ wy¿szych. Na przyk³ad w³a-
dzom Politechniki Krakowskiej urz¹d skarbowy nakaza³
og³oszenie przetargu na prowadzenie habilitacji.
Stanowisko rektorów popar³ rzecznik praw obywatelskich
prof. Andrzej Zoll, który w li�cie do ministra finansów
Marka Belki zaproponowa³ zmianê przepisów i zwróci³
uwagê, ¿e uczelnie finansuj¹ wydatki nie tylko z dotacji,
ale równie¿ z w³asnych dochodów. Pojawi³ siê pomys³, aby
pieni¹dze uzyskane z czesnego, wynajmu sal, patentów
itp. wydawaæ bez ustawowych ograniczeñ. Nie zyska³ on
aprobaty Urzêdu Zamówieñ Publicznych. Rzeczniczka
UZP uzna³a, ¿e dyrektywy Unii Europejskiej nie przewi-
duj¹  odrêbnych procedur wydawania pieniêdzy niepu-
blicznych przez publiczne uczelnie.
W raporcie NIK stwierdza, ¿e ponad 225 mln z³ (ponad
56 proc. wydatków uczelni objêtych kontrol¹) wydano z
naruszeniem prawa. Najgorzej oceniono Politechnikê
Krakowsk¹ (uczelnia m.in. zamówi³a sprzêt komputero-
wy w firmach, które nie bra³y udzia³u w przetargu), war-
szawsk¹ SGGW (128 mln z³ wydanych sprzecznie z usta-
w¹) i Pomorsk¹ Akademiê Medyczn¹ w Szczecinie (m.in.
okre�laj¹c przedmiot zamówienia podawa³a nazwê firmy
i model samochodu, który chcia³a kupiæ). Najlepsze noty
od NIK otrzyma³y �l¹ska Akademia Medyczna i Akade-
mia Muzyczna w Krakowie.
Dyrektor ds. ekonomicznych Politechniki Krakowskiej
wyja�ni³, ¿e aby kupiæ komputery bez c³a i podatku VAT,
uczelnia sk³ada³a zamówienie u dostawcy zagraniczne-
go, ale w przetargu bra³y udzia³ przedstawicielstwa tych
firm, st¹d nieporozumienie.
Rektorów przera¿a sporz¹dzanie zbiorczych zestawieñ na
ca³y rok i planowanie, ile nale¿y kupiæ d³ugopisów, ksi¹-
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¿ek i papieru toaletowego. Prof. Piotr Wêgleñski, rektor
Uniwersytetu Warszawskiego przypomina, ¿e przepis
obliguj¹cy uczelnie do sporz¹dzania tych planów wejdzie
w ¿ycie dopiero 1 stycznia 2004 roku. Zapewnia jednak
¿e, gdy uczelnia kupuje kserokopiarki, stara siê zama-
wiaæ wiêksz¹ ilo�æ, aby uzyskaæ ni¿sz¹ cenê. W przypad-
ku ksi¹¿ek i drobnej aparatury specjalistycznej og³asza-
nie przetargów prowadzi do absurdu.
Uczelnie bardzo czêsto omijaj¹ przepisy ustawy, dziel¹c
zamówienie na czê�ci lub zani¿aj¹c jego warto�æ, choæ jest
to praktyka nielegalna. Na przyk³ad Akademia Ekono-
miczna w Poznaniu z³o¿y³a dwa oddzielne zamówienia
na budowê ³¹czy �wiat³owodowych, tak aby warto�æ ka¿-
dego z nich nie przekracza³a 30 tys. euro. Oba zrealizo-
wa³a ta sama firma, we tym samym czasie. Politechnika
�wiêtokrzyska w Kielcach zamawia³a roboty budowlane
w trybie z wolnej rêki w tej samej firmie, pilnuj¹c, aby
rachunki nie przekracza³y 3 tys. euro. NIK skierowa³a
37 zawiadomieñ o naruszeniu dyscypliny finansów pu-
blicznych do komisji przy resortach, którym podlegaj¹
uczelnie.
Zaoczne Studium Doktoranckie Nauk Prawnych
l Na Wydziale Prawa, Administracji i Ekonomii od
1 pa�dziernika 2002 dostêpne bêdzie Zaoczne Studium
Doktoranckie Nauk Prawnych. Obejmie ono dwie dyscy-
pliny naukowe, a mianowicie prawo i naukê o admini-
stracji, a w ich zakresie nastêpuj¹ce specjalno�ci: histo-
ria pañstwa i prawa, historia doktryn politycznych i praw-
nych, prawo administracyjne, prawo finansowe, nauka
administracji, prawo cywilne, prawo pracy, prawo karne,
prawo europejskie i miêdzynarodowe publiczne, prawo
konstytucyjne, teoria pañstwa i filozofii prawa.
Op³ata za semestr wynosi 1200 z³.
Pracownia Literatury Austriackiej
l Powo³ana zosta³a w Instytucie Filologii Germañskiej,
na Wydziale Filologicznym UWr.
Obecnie struktura Instytutu jest nastêpuj¹ca: Zak³ad
Glottodydaktyki, Zak³ad Jêzyka Niemieckiego, Zak³ad
Jêzykoznawstwa Ogólnego i Porównawczego, Biblioteka
Zak³adu Jêzykoznawstwa Ogólnego i Porównawczego,
Zak³ad Kultury Krajów Niemieckojêzycznych i �l¹ska,
Zak³ad Lingwistyki Stosowanej, Zak³ad Literatury i Kul-
tury Wspó³czesnej Niemiec, Austrii i Szwajcarii, Zak³ad
Literatury Niemiec, Austrii i Szwajcarii XIX i XX w., Za-
k³ad Literatury Niemieckiej do 1848 r., Pracownia Ba-
dañ nad Literatur¹ i Kultur¹ Okresu Baroku, Pracownia
Literatury Austriackiej, Pracownia Skandynawistyki,
Pracownia Teorii Literatury i Przek³adu, Biblioteka In-
stytutu Filologii Germañskiej.
Z Komitetu Badañ Naukowych
l Powsta³a interdyscyplinarna sekcja �Biotechnologii�
Od XXIII konkursu projektów badawczych (termin za-
mkniêcia 31 lipca 2002) na wniosek przewodnicz¹cych
Zespo³ów P-4, P-5, P-6, T-8 i T-9, projekty dotycz¹ce bio-
technologii sk³adane dotychczas w obszarze dzia³ania
ró¿nych sekcji bêdzie rozpatrywa³a jedna nowo utworzo-
na interdyscyplinarna sekcja �Biotechnologia�. Ewentu-
alne pytania mo¿na zg³aszaæ pod  adres db@kbn.gov.pl
Dotacje dla internetowych czasopism naukowych
l Fundacja Sorosa og³osi³a konkurs dla czasopism na-
ukowych, które udostêpniaj¹ nieodp³atnie teksty artyku-
³ów w Internecie.
Szczegó³owe informacje podane s¹ na stronie
http://www.soros.org/openaccess/grantsjournals.shtml
Konkurs dla m³odych badaczy
l Niemiecka firma Eppendorf AG od 1995 r,. przyznaje

corocznie nagrodê w wysoko�ci 15 tys. euro m³odemu ba-
daczowi (do 35 lat) prowadz¹cemu w Europie badania z
zakresu biomedycyny przy u¿yciu metod biologii mole-
kularnej.
Zg³oszenia na tegoroczny konkurs, obejmuj¹ce ¿yciorys,
listê publikacji oraz artyku³y (maksymalnie 5) w jêzyku
angielskim, powinny byæ przes³ane do 30 czerwca 2002 r.
do:
Eppendorf AG
DR. Günter Bechtler
D-22331 Hamburg
Germany
Tel. +49 40 538 01 242
Fax + 49 40 538 01 662
e-mail: bechtler.g@eppendorf.de
http://www.eppendorf.com/award.
Miêdzynarodowy Klub Dyskusyjny �Polityki� przy
Uniwersytecie Wroc³awskim
Sprawcy - ofiary we Wroc³awiu
l To by³o najbardziej gor¹ce ze wszystkich dotychczaso-
wych spotkañ Miêdzynarodowego Klubu �Polityki� przy
Uniwersytecie Wroc³awskim. Zagra³y namiêtno�ci, pa-
d³y s³owa o zdradzie i donosach na Polskê, musia³o in-
terweniowaæ pogotowie ratunkowe, gdy jeden z uczestni-
ków po bardzo emocjonalnym wyst¹pieniu straci³ przy-
tomno�æ. Tematem sesji 3 czerwca by³o Centrum Wypê-
dzonych. Czy powinno powstaæ we Wroc³awiu? A mo¿e w
ogóle?
Go�æmi Klubu byli Adam Krzemiñski z �Polityki� - wspó³-
autor, wraz z Adamem Michnikiem, listu otwartego do
premierów Polski i Niemiec w sprawie Centrum - oraz
Michael Ludwig, korespondent �Frankfurter Allgemeine
Zeitung�. Prowadzi³ dyskusjê red. Krzysztof Mroziewicz.
Dyskusja, która w za³o¿eniu mia³a byæ dyskusj¹ o przy-
sz³o�ci, szybko przerodzi³a siê w dyskusjê o historii. Red.
Krzemiñski mówi³ o konieczno�ci upamiêtnienia nieza-
fa³szowanej czê�ci historii ziem zachodnich Polski, a Mi-
chael Ludwig o odczuwalnym w Polsce strachu przed pró-
b¹ reinterpretowania przez Niemców historii II wojny
�wiatowej. Na sali widaæ by³o wyra�ny podzia³ pokole-
niowy. Dzia³acze organizacji kresowych i stowarzyszeñ
Polaków wysiedlonych przez Niemców z Kraju Warty
mówili o niezgodzie na obci¹¿anie Polaków win¹ za los
wypêdzonych ze �l¹ska Niemców.
�My sobie bêdziemy umieli u³o¿yæ stosunki z Niemcami
pod warunkiem, ¿e nikt nie bêdzie nam przeszkadza³� -
mówi³ ich przedstawiciel Marian Janicki. �Nie potrzebu-
jemy po�redników� - wtórowa³ pose³ Ligi Polskich Rodzin
Antoni Stryjewski.
M³odzi studenci i pracownicy uczelni, mówili raczej o
wspólnej Europie i szansie na pojednanie, jak¹ by³oby
utworzenie Centrum we Wroc³awiu. Kto� podniós³ nawet,
¿e Centrum mo¿na by³oby wykorzystaæ w promocji kan-
dydatury Wroc³awia jako organizatora  EXPO 2010. Tra-
gedii takich jak wypêdzenie nie wolno u¿ywaæ w marke-
tingu - zaprotestowano natychmiast.
Sesja nie przynios³a konkluzji. Wiêkszo�æ by³a jedynie
zgodna, ¿e najgorszym rozwi¹zaniem by³oby powstanie
Centrum wy³¹cznie w Berlinie. - Tam sta³oby siê pomni-
kiem wzniesionym Niemcom przez Niemców, chc¹cych
pielêgnowaæ niemieckie krzywdy.
�Jeste�my ofiarami wypêdzenia, ale byli�my te¿ spraw-
cami wypêdzenia� - mówi³ Witold Badurek, wnuk wypê-
dzonych, wroc³awianin z wyboru, jak sam przedstawi³. -
�Dlatego Centrum nie mo¿e prezentowaæ prawdy tylko
jednej ze stron, ale musi byæ miejscem pielêgnowania
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warto�ci moralnych. Bo wypêdzenia to nie tylko problem

Polaków i Niemców, ale ca³ej Europy.�
Za �Polityk¹�

AIDS i fundamentalizm w Afryce
l 10 czerwca go�ciem red. Krzysztofa Mroziewicza w
Miêdzynarodowym Klubie Dyskusyjnym �Polityki� by³
ambasador RP w Tanzanii i na Komorach Roman Strze-
miecki. Wcze�niej dziennikarz frontowy PAP, korespon-
dent w Bejrucie i Kairze, potem redaktor �Polityki�. Afry-
kanista z wykszta³cenia. Mówi³ o AIDS i fundamentali-
zmie muzu³mañskim w Afryce.
Ryszard Kapu�ciñski AIDS w Afryce zawêzi³ do obsza-
rów nad jeziorem Tanganika - rozpocz¹³ ambasador.
Afrykê toczy wirus wiêkszy, wirus fundamentalizmu, któ-
ry jest gro�n¹ chorob¹ tego stulecia. Islam jako inten-
sywna doktryna polityczna, bardziej ni¿ religia, u¿ywa
jednego z osiemnastu znaczeñ arabskiego terminu d¿i-
had, który oznacza m.in. zbiorowy wysi³ek a tak¿e wysi-
³ek zbrojny, który ma powodowaæ poszerzenie obszarów
dominacji. Afryka jest obecnie obszarem ekspansji isla-
mu, choæ nie brakuje tam fundamentalizmu chrze�cijañ-
skiego a nawet katolickiego. W Ugandzie jest np. armia
Boga z³o¿ona z bandytów.
Tanzania le¿y za równikiem. Jest to kraj trzykrotnie
wiêkszy od Polski, liczy oko³o 33 miliony ludno�ci. Od
uzyskania niepodleg³o�ci w 1964 roku Tanzania, jako
jeden z nielicznych krajów afrykañskich nie prze¿y³ za-
machu stanu ani wojny domowej, nie wystêpowa³y w nim
konflikty plemienne, tak¿e religijne. Rozwija siê w tem-
pie 5 proc. rocznie, ale jest nadal krajem ludzi biednych,
ale niezwykle ¿yczliwych - kontynuowa³ szef polskiej misji
w Afryce.
Szacunkowo ujmuj¹c, zara¿onych wirusem HIV jest 1,5
mln ludzi. Nie wiadomo ilu z nich choruje na tê chorobê,
z szacunków wynika, ¿e jest to jedna czwarta tych, któ-
rzy umieraj¹ na malariê. AIDS rozprzestrzeni³o siê w
Botswanie i Ugandzie. Przyrost naturalny nie zmala³
przy wystêpuj¹cym AIDS, i siêga 3 proc. rocznie. Z do-

�wiadczeñ pracuj¹cych tam misjonarzy wynika, i¿ si³a i
odporno�æ genetyczna Afrykanów jest tak du¿a, ¿e zdo-
³ali uporaæ siê z tym wirusem. Ludzie ¿yj¹ d³u¿ej z t¹
chorob¹. Wirus HIV zosta³ jakby oswojony. Jak siê upo-
raæ z wojuj¹cym islamem, jak okre�li³ ambasador fun-
damentalizm islamski, po atakach terrorystycznych?
Przyjêto receptê polegaj¹c¹ na  podniesieniu poziomu
¿ycia w krajach islamskich, twierdz¹c, ¿e wówczas znik-
n¹ powody dla krzewienia siê terroryzmu islamskiego.
Modernizacja �wiata islamu nie uda³a siê w wielu miej-
scach, bo nie mog³a siê udaæ, poniewa¿ islam w przeci-
wieñstwie do chrze�cijañstwa z za³o¿enia obejmuje ca-
³o�æ ¿ycia cz³owieka. Nie da siê na gruncie doktryny roz-
dzieliæ w islamie tego, co boskie od tego, co cesarskie.
W�ród my�licieli teoretyków, a potem praktyków terro-
ryzmu islamskiego jest wiele ludzi dobrze wykszta³co-
nych w krajach zachodnich i oni poczuli siê zagro¿eni
przez tamtejsz¹ cywilizacjê. Bogactwo nie tylko nie za-
bezpiecza �wiat przed terroryzmem islamskim, ale wrêcz
to w³a�nie bogactwo nasili³o albo u³atwi³o wybuch terro-
ryzmu.
Od wojny izraelsko-arabskiej w roku 1973, kiedy �wiat
islamu, naftodajny, sta³ siê ogromnie bogaty dziêki temu,
¿e podbito ceny czterokrotnie, od tego momentu na ten
�wiat zacz¹³ sp³ywaæ ogrom dóbr materialnych. Cesarz
Iranu postanowi³ zbudowaæ czwart¹ armiê �wiata, a statki
z cementem sta³y na redzie latami, bo nie by³o ich jak
dowie�æ do portu. Wraz z dobrami, jak samochody, samo-
loty, wesz³y dobra kulturalne, kulturowe - stroje, filmy
ksi¹¿ki. W tych atrakcyjnych rzeczach przysz³a wielka
agresja na to¿samo�æ kulturow¹ wyznawcy Allaha. Ca³y
jego dotychczas spójny �wiat zosta³ zaatakowany przez
dobra odrzucane z mocy samej doktryny islamu. Islam
jest obok religijnej tak¿e doktryn¹ spo³eczn¹.
¯ycie codzienne muzu³manina jest ¿yciem religijnym,
ustalonym wed³ug porz¹dku Allaha. Nie wchodzi tu w
rachubê demokracja. Islam broni siê przed  agresj¹ �wia-
ta cywilizacji euroatlantyckiej.  Broni siê terroryzmem.
A za nim stoj¹ wywiady wielu pañstw muzu³mañskich i
wielkie pieni¹dze, p³yn¹ce ró¿nymi kana³ami.

NOMINACJE l HABILITACJE l DOKTORATY
WYRÓ¯NIENIA l STYPENDIA

r Stanowisko profesora zwyczajnego w Uniwer-
sytecie Wroc³awskim uzyskali

1 czerwca 2002 r.
l Prof. dr hab. TATIANA BOCHEÑSKA z Instytutu Nauk Geo-
logicznych
l Prof. dr hab. ALFRED KONIECZNY z Instytutu Historii

Pañstwa i Prawa
l Prof. dr hab. JANINA £AWIÑSKA-Tyszkowska z Instytutu
Filologi Klasycznej i Kultury Antycznej
l Prof. dr hab. FRANCISZEK PO£OMSKI z Instytutu Historii
Pañstwa i Prawa
l Prof. dr hab. MARIAN SURMACZYÑSKI z Instytutu Socjolo-

od lewej: Michael Ludwig, Adam Krzemiñski i Krzysztof Mroziewicz

fot.: J. Katarzyñski
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gii
r Stopieñ doktora habilitowanego otrzyma³

27 maja 2002 r.
l dr Leszek ADAM BEREZOWSKI z Instytutu Filologii An-
gielskiej
dr habilitowany nauk humanistycznych w zakresie jêzy-
koznawstwa - jêzykoznawstwa angielskiego, na podsta-
wie pracy
Articles and proper names.
r Stopieñ naukowy doktora otrzymali

8 kwietnia 2002 r.
l mgr KRZYSZTOF WYGODA, doktorant Katedry Prawa Kon-
stytucyjnego
dr nauk prawnych w zakresie prawa - prawa konstytu-
cyjnego, na podstawie pracy
Konstytucyjne prawo do ochrony danych osobowych.
Promotor: prof. dr hab. Bogus³aw Banaszak

6 maja 2002 r.
l mgr ELIGIUSZ JERZY KRZE�NIAK, doktorant Instytutu Pra-
wa Cywilnego
dr nauk prawnych w zakresie prawa - prawa cywilnego,
na podstawie pracy
Spó³ka partnerska jako forma prowadzenia dzia³alno�ci
przez adwokatów i radców prawnych.
Promotor: prof. dr hab. Józef Fr¹ckowiak

13 maja 2002 r.
l mgr ANNA FRANKIEWICZ, doktorantka Katedry Prawa
Konstytucyjnego
dr nauk prawnych w zakresie prawa - prawa konstytu-
cyjnego, na podstawie pracy
Znaczenie prawne kontrasygnaty aktów urzêdowych Pre-
zydenta RP.
Promotor: prof. dr hab. Janusz Trzciñski

16 maja 2002 r.
l mgr MARIA KOWALCZUK, doktorantka Instytutu Mikro-
biologii
dr nauk biologicznych w zakresie biologii - genetyki, na
podstawie pracy
Presja mutacyjna i selekcyjna w genomie Borrelia burg-
dorferi.
Promotor: prof. dr hab. Stanis³aw Cebrat
l mgr GRA¯YNA MAJKOWSKA-SKROBEK, doktorantka Insty-
tutu Mikrobiologii
dr nauk biologicznych w zakresie biologii - mikrobiologii,
na podstawie pracy
Synteza IgA1 i IgA2 u dzieci z izolowanym i czê�ciowym
niedoborem immunoglobulin klasy A.
Promotor: prof. dr hab. Adam Jankowski

21 maja 2002 r.
l mgr MACIEJ GÊBALA, doktorant Wydzia³u Matematyki i
Informatyki
dr nauk matematycznych w zakresie informatyki - pro-
blemy kombinatoryczne, na podstawie pracy
Rekonstrukcja poliomin wypuk³ych.
Promotor: prof. dr hab. Leszek Pacholski

27 maja 2002 r.
mgr WALDEMAR RODAKIEWICZ, doktorant Katedry Prawa
Karnego Wykonawczego
dr nauk prawnych w zakresie prawa - prawa karnego
wykonawczego, na podstawie pracy
Warunkowe przedterminowe zwolnienie z reszty kary po-
zbawienia wolno�ci skazanych m³odocianych.
Promotor: prof. dr hab. Leszek Bogunia

29 maja 2002 r.
l mgr IWONA JAGOSZEWSKA, doktorantka Instytutu Peda-
gogiki

dr nauk humanistycznych w zakresie pedagogiki - peda-
gogiki porównawczej, surdopedagogiki, na podstawie pra-
cy
Kszta³cenie a adaptacja spo³eczno-zawodowa m³odzie¿y
g³uchej w Norwegii.
Promotor: prof. dr hab. Mieczys³aw Adamczyk

3 czerwca 2002 r.
l mgr SYLWIA JAROSZ-¯UKOWSKA z Katedry Prawa Konsty-
tucyjnego
dr nauk prawnych w zakresie prawa - prawa konstytu-
cyjnego, na podstawie pracy
Konstytucyjna zasada ochrony w³asno�ci.
Promotor: prof. dr hab. Kazimierz Dzia³ocha

6 czerwca 2002 r.
l mgr MA£GORZATA HENRYKA PUCHALSKA, doktorantka Wy-
dzia³u Chemii
dr nauk chemicznych w zakresie chemii - chemii nieorga-
nicznej, fizykochemii lantanowców, na podstawie pracy
Synteza, spektroskopia i magnetyzm polij¹drowych i
monomerycznych zwi¹zków lantanowców i ich niektórych
heteroj¹drowych analogów.
Promotor: prof. dr hab. Janina Legendziewicz

11 czerwca 2002 r.
l mgr ANDRZEJ ANTONI KOCHEL, doktorant Wydzia³u Che-
mii
dr nauk chemicznych w zakresie chemii - chemii nieorga-
nicznej, na podstawie pracy
Magnetyzm i struktura wybranych antyferromagnetycz-
nych kompleksów renu (IV).
Promotor: prof. dr hab. Jerzy Mroziñski

13 czerwca 2002 r.
l mgr JAROS£AW JAN PANEK, doktorant Wydzia³u Chemii
dr nauk chemicznych w zakresie chemii - chemii fizycz-
nej i teoretycznej, chemii kwantowej, na podstawie pracy
Teoretyczne modelowanie oddzia³ywañ cz¹steczek CO, CS
oraz NO z metalami 13. grupy.
Promotor: prof. dr hab. Zdzis³aw Latajka
r Laureaci Subsydiów profesorskich  FNP z UWr.
l Prof. JOLANTA £UGOWSKA z Instytutu Filologii Polskiej i
prof. KRZYSZTOF WACHOWSKI z Instytutu Archeologii zna-
le�li siê w gronie 15 polskich uczonych, laureatów tego-
rocznych Subsydiów profesorskich Fundacji na rzecz Na-
uki Polskiej. Powsta³y w 1998 roku program FNP wspie-
ra najaktywniejszych i ciesz¹cych siê szacunkiem uczo-
nych polskich, którzy tworz¹ intelektualny zaczyn, sprzy-
jaj¹cy wyrastaniu m³odej kadry. Kapitu³a konkursu do-
strzeg³a tematykê badañ prof. J. £ugowskiej, zajmuj¹cej
siê formami obecno�ci folkloru we wspó³czesnej literatu-
rze i kulturze i badania prof. K. Wachowskiego dotycz¹ce
Starego Miasta we Wroc³awiu w ujêciu kultury miast lo-
kacyjnych Europy �rodkowo-Wschodniej.
Trzyletnie subsydia, ka¿de po 80 tys. z³ rocznie, pozwala-
j¹ wyró¿nionym uczonym na aktywniejsze dzia³anie, na
podejmowanie przez nich nowych tematów, a tak¿e na
kszta³cenie m³odzie¿y i nastêpców naukowych.
W ubieg³ych latach subsydia przyznawane by³y w obsza-
rze nauk humanistyczno-spo³ecznych, �cis³ych i biome-
dycznych oraz technicznych, a w tym roku konkursem
ponownie objêto humanistykê. Kandydatów do konkur-
su wskaza³o FNP kilkudziesiêciu zaproszonych wybitnych
humanistów. Z 44 nominowanych kandydatów 36 podjê-
³o wyzwanie, sk³adaj¹c aplikacje konkursowe. Wybrano
15 laureatów. Z innych o�rodków naukowych wyró¿nieni
zostali: prof. Krystyna Bartol (Uniwersytet Adama Mic-
kiewicza, Instytut Filologii Klasycznej), prof. W³odzimierz
Bolecki (Instytut Badañ Literackich PAN, Warszawa),
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Prof. Tomasz Jasiñski (UAM, Instytut Historii), prof.
Joanna Kurczewska (Instytut Filozofii i Socjologii PAN,
Warszawa), prof. Miros³awa Marody (Uniwersytet War-
szawski, Instytut Socjologii), prof. Alina Nowicka-Je¿o-
wa (Uniwersytet Warszawski, Instytut Literatury Pol-
skiej), prof. Ryszard Nycz (Uniwersytet Jagielloñski, In-
stytut Filologii Polskiej), prof. Anna Pajdziñska (Uniwer-
sytet Marii Curie-Sk³odowskiej, Instytut Filologii Pol-
skiej), prof. Wielis³awa Warzywoda-Kruszyñska (Uniwer-
sytet £ódzki, Instytut Socjologii), prof. Andrzej Wi�niew-
ski (Uniwersytet Zielonogórski, Instytut Filozofii), prof.
Stefan Zawadzki (UAM, Instytut Historii) i prof. Zofia
Zieliñska (Uniwersytet Warszawski, Instytut Historycz-
ny).
Oficjalne og³oszenie wyników konkursu i uhonorowanie
laureatów okoliczno�ciowym dyplomem odbêdzie siê
22 czerwca podczas uroczysto�ci w Sali Z³otej Pa³acu
Kazimierzowskiego Uniwersytetu Warszawskiego.

Prof. Jolanta £ugowska ukoñ-
czy³a studia polonistyczne na
UMCS w Lublinie w 1970 roku. W
tym samym roku przyjê³a asysten-
turê na swojej uczelni. W 1973 roku
rozpoczê³a roczny sta¿ w Instytu-
cie Badañ Literackich PAN. Od
1976 pracuje na Uniwersytecie
Wroc³awskim. Doktorat otrzyma³a
w 1977 roku na podstawie pracy
�Ludowa bajka magiczna jako two-

rzywo literatury�. Po przedstawieniu w 1993 roku roz-
prawy pt. �W �wiecie ludowych opowiadañ. Teksty, ga-
tunki, intencje narracyjne� uzyska³a stopieñ doktora ha-
bilitowanego. W roku 1996 objê³a stanowisko profesora
nadzwyczajnego w Uniwersytecie Wroc³awskim. 28 czerw-
ca br. odbiera tytu³ naukowy profesora.
Dorobek naukowy prof. £ugowskiej to 4 ksi¹¿ki, 70 arty-
ku³ów naukowych, wspó³autorstwo w 2 antologiach tek-
stów, udzia³ w edycji �Dzie³ wszystkich� Janusza Korcza-
ka, pos³owia oraz recenzje og³aszane w �Literaturze Lu-
dowej�.
Zajmuje siê badaniami literaturoznawczymi, g³ównie pro-
blemem kultury ludowej i folkloru widzianego z perspek-
tywy literaturoznawczej - tekstologi¹ i genologi¹. Zainte-
resowania zwi¹zkiem literatury i folkloru rozci¹gaj¹ siê
tak¿e na literaturê dla dzieci i m³odzie¿y, z uwzglêdnie-
niem spontanicznej twórczo�ci �rodowisk dzieciêcych - tzw.
folkloru czy subkultury dzieciêcej. Literatura dla dzieci i
m³odzie¿y rozpatrywana w aspekcie typologicznym i ge-
nologicznym uwzglêdnia tak¿e literaturê religijn¹ adre-
sowan¹ do m³odego odbiorcy. Takie kierunki badawcze
ukszta³towa³y siê w³a�nie w �rodowisku wroc³awskim, a
ich reprezentantem jest prof. J. £ugowska, która zabiega
o ich kontynuacjê. Wypromowa³a ju¿ trzech doktorów.
Pe³ni funkcjê zastêpcy redaktora naczelnego �Literatury
Ludowej�, jest cz³onkiem Komisji ds. Folklorystyki Ko-
mitetu Nauk o Literaturze Polskiej PAN oraz cz³onkiem
Komisji Nauk Filologicznych Oddzia³u PAN we Wroc³a-
wiu.

Prof. Krzysztof Wachowski jest absolwentem arche-
ologii na Uniwersytecie Wroc³awskim (1961-66). Dokto-
rat obroni³ w 1972 roku na Uniwersytecie £ódzkim, przed-
stawiaj¹c pracê �Charakterystyka wczesno�redniowiecz-
nych cmentarzysk szkieletowych z terenu �l¹ska�. Habi-
litacjê uzyska³ w 1982 roku w Instytucie Historii Kultu-
ry Materialnej PAN w Warszawie na podstawie rozpra-
wy �Ziemie polskie a Wielkie Morawy. Studium Arche-

ologiczne�. W latach 1966-71 pra-
cowa³ w Muzeum Archeologicznym
we Wroc³awiu. W 1971 roku podj¹³
pracê naukow¹ w Zak³adzie Arche-
ologii Nadodrza Instytutu Historii
Kultury Materialnej PAN we Wro-
c³awiu. W1990 roku wi¹¿e siê z
Katedr¹ Archeologii Uniwersytetu
Wroc³awskiego. W 1993 roku otrzy-
muje nominacjê na stanowisko pro-
fesora nadzwyczajnego w UWr. i w

tym samym roku uzyskuje tytu³ profesora. W 1999 roku
zostaje mianowany na stanowisko profesora zwyczajne-
go. W Katedrze (obecnie Instytut) organizuje Zespó³ do
badañ archeologicznych nad pó�nym �redniowieczem i
nowo¿ytno�ci¹, a w przekszta³conym w Zak³ad Archeolo-
gii �redniowiecza obejmuje kierownictwo.
Opublikowa³ m.in. ponad  80 prac naukowych, 6 obszer-
nych studiów, 5 samodzielnych ksi¹¿ek, z których jedn¹
dodatkowo w Niemczech.
Badania naukowe prof. Wachowskiego skupiaj¹ siê wo-
kó³ nastêpuj¹cych zagadnieñ: obrz¹dek pogrzebowy na
�l¹sku, kwestie gospodarcze zwi¹zane z pieni¹dzem,
uzbrojenie �redniowieczne, kontakty z obcymi krêgami
kulturowymi, archeologi¹ pó�nego �redniowiecza i nowo-
¿ytno�ci. Z tego zakresu jest uznanym specjalist¹ w kra-
ju i za granic¹. Wypromowa³ dotychczas 6 doktorów. Pe³-
ni funkcjê dziekana Wydzia³u Nauk Historycznych i Pe-
dagogicznych. Jest sekretarzem naukowym Komisji Ar-
cheologicznej przy Oddziale Wroc³awskim PAN i cz³on-
kiem Wydzia³u II WTN. By³ sekretarzem "Przegl¹du
Archeologicznego". Jest cz³onkem Rady Naukowej w UMK
i konsultantem w zakresie archeologii.
r Chór UWr. �Gaudium� laureatem XXI Miêdzyna-
rodowego Festiwalu Muzyki Cerkiewnej w Hajnówce
Prowadzony przez Alana Urbanka Chór Uniwersytetu
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Wroc³awskiego �Gaudium� otrzyma³ na zakoñczonym
3 czerwca Miêdzynarodowym Festiwalu Muzyki Cerkiew-
nej w Hajnówce specjalne wyró¿nienie za wieloletnie po-
pularyzowanie muzyki cerkiewnej w Polsce i za granic¹.
Jury pod przewodnictwem wybitnego kompozytora
prof. Romualda Twardowskiego wyró¿ni³o uniwersytecki
chór zaproszeniem na galowy koncert kolejnej edycji fe-
stiwalu w roku 2003 w Filharmonii Bia³ostockiej, na
którym zaprezentowana zostanie �Liturgia Domestica�
op. 79 Aleksandra Grieczaninowa.
Nagrod¹ specjaln¹ Festiwalu zosta³ uhonorowany wro-
c³awski solista Bogdan Makal, który wystêpowa³ z na-
szym uniwersyteckim chórem.
W konkursie wziê³o udzia³ 27 zespo³ów chóralnych z ca-
³ego �wiata. Reprezentowane by³y Indie, Rosja, Finlan-
dia, Estonia, Bo�nia i Hercegowina, Litwa, Ukraina, Bu³-
garia, Armenia i Polska.
Hajnowski festiwal zaliczany jest do najwiêkszych i naj-
wa¿niejszych festiwali muzyki cerkiewnej w Europie.
Obecno�æ wroc³awian w�ród laureatów niezmiernie cie-
szy.
r Chór �Canto Ardente� laureatem I miejsca i wy-
ró¿nienia
13 maja w Konkursie Interpretacji Chóralnej Pie�ni Re-
ligijnej Lucjana Laprusa w Ko�ciele Uniwersyteckim

K R O N I K A

Sprostowanie
Dr Krzysztof Szwagrzyk i dr Tomasz Balbus, laureaci Nagrody im. Romana
G¹sowskiego, s¹ pracownikami Oddzia³u Wroc³awskiego Instytutu Pa-
miêci Narodowej, na Uniwersytecie za� obronili doktoraty. Nie pracowali
na naszej uczelni. Przepraszamy Zainteresowanych i Czytelników za wpro-
wadzenie w b³¹d w ostatnim PU.

Ruch Wspierania Inicjatyw na rzecz Edukacji Miê-
dzynarodowej - REM
r W marcu br. Stowarzyszenie oraz Ko³o Naukowe �Ruch
Wspierania Inicjatyw na rzecz Edukacji Miêdzynarodo-

wej - REM" po raz kolejny zorganizowa³o miêdzynarodo-
w¹ wymianê studentów. Przez dziewiêæ dni przebywa³a
we Wroc³awiu dwudziestoosobowa grupa studentów z
Uniwersytetu Lwowskiego im. Iwana Franko oraz ze

I miejsce zaj¹³ ¯eñski Chór Akademicki Uniwersytetu
Wroc³awskiego �Canto Ardente� pod dyrekcj¹ Barbary
Zathey. Chór zdoby³ tak¿e specjalne wyró¿nienie za in-
terpretacjê utworu do s³ów Julii Hartwig pt. �Potrzeba
nam pie�ni dostojnej�.
Chór �Canto Ardente� dzia³a przy Uniwersytecie Wroc³aw-
skim od 1979 roku pod dyrekcj¹ Barbary Zathey. Chó-
rzystki bior¹ udzia³ w festiwalach, przegl¹dach chóral-
nych   w kraju i za granic¹, i w koncertach w naszej
uczelni. Dyrygentka zespo³u zaprasza do �piewania stu-
dentki nie tylko wszystkich wydzia³ów Uniwersytetu, ale
równie¿ innych uczelni wroc³awskich, a ostatnio tak¿e
stypendystki zagraniczne.
r Stypendia Prezydenta Wroc³awia wrêczone
Grzegorz Stelmaszek z Uniwersytetu Wroc³awskiego, stu-
dent I roku informatyki, zosta³ laureatem tegorocznej
nagrody stypendialnej prezydenta Wroc³awia, honoruj¹-
cej studentów I roku, laureatów olimpiad przedmiotowych.
Stanis³aw Huskowski wrêczy³ 6 czerwca laureatom wro-
c³awskich uczelni dokument upowa¿niaj¹cy do odbioru
2 tys. z³.
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Wschodnioeuropejskiego Instytutu Miêdzynarodowego w
Sankt Petersburgu.
Plan pobytu studentów z Rosji i Ukrainy by³ bogaty w
ró¿nego typu imprezy. Studenci z Polski wraz z go�æmi z
Rosji i Ukrainy odwiedzili wspólnie Miêdzynarodowy Dom
Spotkañ M³odzie¿y w Krzy¿owej oraz Aquapark w Polko-
wicach. Podczas dwudniowej wycieczki zwiedzili najcie-
kawsze miejsca na Dolnym �l¹sku, m.in. �widnicê, Wam-
bierzyce, Kar³ów, Czermn¹ oraz Duszniki Zdrój. Go�cie
zza granicy wziêli tak¿e udzia³ w organizowanej przez
Ko³o Naukowe REM miêdzynarodowej konferencji �10 lat
po rozpadzie  ZSRR-polityczne, ekonomiczne i spo³eczne
konsekwencje koñca Imperium�.
Celem takich spotkañ jest wymiana do�wiadczeñ studen-
tów, poszerzenie wiedzy na temat stosunków polsko-ukra-
iñskich, polsko-rosyjskich oraz rosyjsko-ukraiñskich, a w
szczególno�ci prze³amywanie stereotypowego my�lenia
w�ród Polaków na temat wschodnich s¹siadów.
Wszystkich zainteresowanych wspó³prac¹ z Ko³em REM
prosimy o odwiedzenie naszej strony internetowej
www.ism.uni.wroc.pl

Jakub Kalinowski
Miêdzynarodowa konferencja �Gospodarka narodo-
wa  i przedsiêbiorstwa na pocz¹tku XXI wieku�
r 9-11 maja 2002 r.  w ramach obchodów 300-lecia Uni-
wersytetu Wroc³awskiego Instytut Nauk Ekonomicznych
zorganizowa³  miêdzynarodow¹ konferencjê nt. �Gospo-
darka narodowa i przedsiêbiorstwa na pocz¹tku XXI wie-
ku�. Wspó³organizatorem konferencji by³ Instytut CEDI-
MES (O�rodek Badañ Rozwoju Gospodarki �wiatowej)
Uniwersytetu Pary¿ II we Francji.
W konferencji wziê³o udzia³ ponad 140 uczestników, pra-
cowników naukowych z 20 krajów �wiata, praktyków
gospodarczych Dolnego �l¹ska oraz przedstawicieli in-
stytucji krajowych i regionalnych.
Obrady toczy³y siê w zespo³ach zorganizowanych  w Auli
Leopoldyñskiej, salach Wydzia³u Prawa, Administracji i
Ekonomii oraz wroc³awskiej Akademii Ekonomicznej.
Jêzykiem obrad by³ francuski, ale zorganizowano te¿ pa-
nele w jêzyku polskim i angielskim.
Referaty przedstawione na konferencji obejmowa³y na-
stêpuj¹ce zagadnienia: <Grona> technologiczne i poziom
kszta³cenia w krajach Europy �rodkowo-Wschodniej;
Przemiany technologiczne i nowa logika przedsiêbiorczo-
�ci; Prywatyzacja i restrukturyzacja firm w krajach Eu-
ropy �rodkowo-Wschodniej; Reformy strukturalne a d³u-
goterminowa równowaga finansów publicznych; Przeszko-
dy w integracji krajów Europy �rodkowo-Wschodniej z
Uni¹ Europejsk¹; Jaka powinna byæ polityka ekonomicz-
na pañstw w warunkach globalizacji? Nowe relacje Pañ-

stwo-Przedsiêbiorstwa powsta³e w wyniku globalizacji.
Referat wprowadzaj¹cy do obrad konferencji pt. "Miê-
dzynarodowy ³ad gospodarczy w dobie globalizacji" przed-
stawi³ jej kierownik naukowy prof. Leon Olszewski, dy-
rektor Instytutu Nauk Ekonomicznych na Wydziale Pra-
wa, Administracji i Ekonomii.
Dorobek konferencji, w du¿ej czê�ci interdyscyplinarny,
³¹cz¹cy problemy ekonomiczne, prawne i polityczne, jest
bogaty. Wyg³oszono bowiem 58 referatów, odby³a siê dys-
kusja nad wieloma wa¿nymi zagadnieniami teorii i poli-
tyki miêdzynarodowej wspó³pracy gospodarczej i rozwo-
ju.
Dorobek konferencji zostanie wiêc przedstawiony w pu-
blikacji przygotowanej w jêzyku francuskim i polskim.
W pracach organizacyjnych ze szczególnym wk³adem
uczestniczyli: dr Marcin Winiarski, prof. Witold Kwa�nic-
ki, mgr Ma³gorzata Wachowska i mgr Daria Kostecka.
Zgodnie z tradycj¹ CEDIMESU, w koñcowej czê�ci kon-
ferencji nast¹pi³a prezentacja Uniwersytetu w Bogocie,
w Kolumbii, jako miejsca kolejnej konferencji.
Konferencja  stanowi³a wa¿ne, naukowe przedsiêwziêcie
wieñcz¹ce pierwszy etap wysi³ków Instytutu Nauk Eko-
nomicznych w budowie �Ekonomii� jako nowego kierun-
ku na Wydziale Prawa i Administracji. W opinii uczest-
ników spotkanie to jest dowodem aktywno�ci zespo³u
ekonomistów na Wydziale, którzy rozwijaj¹c kontakty

W otoczeniu prof. L. Olszewskiego prof. C. Albagli i prof. A. Redslob,
 dr C. Mayoukou oraz dr M. Winiarski
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naukowe z o�rodkami krajowymi i zagranicznymi, kon-
sekwentnie realizuj¹c program dydaktyczny studiów eko-
nomicznych, sprostali zadaniu wype³niania nie zagospo-
darowanej w pe³ni przestrzeni studiów spo³ecznych na-
szego Uniwersytetu.
Konferencja  Katedr Prawa  Miêdzynarodowego
r  15-18 maja 2002r. odby³a siê w Karpaczu Konferencja
Katedr Prawa Miêdzynarodowego. Organizatorem kon-
ferencji by³a Katedra Prawa Miêdzynarodowego i Euro-
pejskiego Wydzia³u Prawa, Administracji i Ekonomii Uni-
wersytetu Wroc³awskiego, pod kierownictwem naukowym
prof. Jana Kolasy, a sprawny  przebieg zjazdu zapewnili
dr Barbara Mielnik, dr Maciej Lis i dr Artur Koz³owski.
Przedmiotem obrad by³o �Prawo miêdzynarodowe publicz-
ne i prawo europejskie - wzajemne relacje�.
W konferencji wziê³o udzia³ 60 pracowników i doktoran-
tów katedr prawa miêdzynarodowego i europejskiego z
ca³ej Polski, a tak¿e przedstawiciele Polskiej Akademii
Nauk, Dyrektor Departamentu Traktatowego Minister-
stwa Spraw Zagranicznych oraz Dyrektor Instytutu Pra-
wa Miêdzynarodowego i  Unii Europejskiej z Litewskie-
go Uniwersytetu Prawa w Wilnie prof. dr. Saulius Katu-
oka  wraz z dwoma doktorantami.
Podczas pierwszego dnia obrad dyskutowano nad  refe-
ratem prof. Andrzeja Wasilkowskiego z Polskiej Akade-
mii Nauk pt. �Suwerenno�æ w prawie miêdzynarodowym
i europejskim�. Zdaniem profesora z tego, ¿e grupa pañstw
wesz³a na drogê ograniczeñ w wykonywaniu suwerenno-
�ci (poprzez przekazywanie kolejnych kompetencji pañstw
utworzonym w tym celu instytucjom miêdzynarodowym)
lub nawet rezygnacji z niektórych klasycznych atrybu-
tów suwerenno�ci (jak np. prawo bicia w³asnej monety)
nie mo¿na wprost wyci¹gaæ wniosków w sferze pojêcio-
wej, mówi¹c np. o kryzysie suwerenno�ci. �Nawet je�li
proces integracji europejskiej doprowadzi do powstania
np. pañstwa federalnego (na co siê obecnie nie zanosi), to
z ¿adnym kryzysem suwerenno�ci jako pojêcia nie bêdzie-
my z tej przyczyny mieli do czynienia. Po prostu w miej-
sce grupy pañstw powsta³oby jedno suwerenne pañstwo,
co by³oby przewrotem politycznym, lecz w sferze pojêcio-
wej niczego przecie¿ by nie zmieni³o.� Pogl¹d ten wzbu-
dzi³ kontrowersje i kilku uczestników dyskusji zapowie-
dzia³o nawet pisemn¹ polemikê.
Drugi referat zosta³ wyg³oszony przez pani¹ senator prof.
Genowefê Grabowsk¹ z Uniwersytetu �l¹skiego, na te-
mat �Podmiotowo�æ Unii Europejskiej w �wietle prawa
miêdzynarodowego�. Profesor Grabowska zwróci³a uwa-
gê na Raport Komisji Konstytucyjnej Parlamentu Euro-
pejskiego o podmiotowo�ci miêdzynarodowej Unii Euro-
pejskiej oraz na cechy organizacji miêdzynarodowych jako
podmiotów prawa miêdzynarodowego, w tym zdolno�æ
traktatow¹, prawo legacji, prawo do dochodzenia rosz-
czeñ i ponoszenia odpowiedzialno�ci. Jednocze�nie, pod-
kre�li³a, ¿e  Traktat o Unii Europejskiej nie wskazuje
nam wyra�nie  prawnych instytucji, które dawa³yby jej
podmiotowo�æ prawa miêdzynarodowego.  Uniê jako ca-
³o�æ okre�li³a mianem koegzystencji dwóch organizmów,
z których jeden (Unia) nie ma podmiotowo�ci, a drugi
(Wspólnota) ma. Pani profesor postawi³a tak¿e pytanie,
czy przyznanie Unii Europejskiej podmiotowo�ci prawa
miêdzynarodowego jest po¿¹dane, mo¿liwe i korzystne.
W dyskusji nad referatem pojawi³y siê ciekawe opinie, i¿
co prawda Unia nie ma wyra�nej podmiotowo�ci prawa
miêdzynarodowego, to jednak korzysta z atrybutów przy-
s³uguj¹cych podmiotom tego prawa.
Trzeci referat na temat �Prawo miêdzynarodowe w sys-

temie prawa europejskiego - zagadnienia teorii i prak-
tyki� zosta³ wyg³oszony przez prof. Annê Wyrozumsk¹ z
Uniwersytetu £ódzkiego, która mówi³a o usytuowaniu
�róde³ prawa miêdzynarodowego w systemie �róde³ pra-
wa wspólnotowego, kwestiach umów zawieranych przez
Wspólnotê lub pañstwa cz³onkowskie z pañstwami trze-
cimi oraz o problemie pierwszeñstwa zobowi¹zañ wyni-
kaj¹cych z Karty Narodów Zjednoczonych w �wietle obo-
wi¹zków cz³onkowskich ci¹¿¹cych na pañstwach. Czwarty
za� referat �Prawo Unii Europejskiej a prawo �wiatowej
Organizacji Handlu (WTO)�  wyg³osi³ prof. Cezary Mik z
Uniwersytetu im. Kardyna³a Stefana Wyszyñskiego, który
szczegó³owo rozwa¿a³ spory pomiêdzy Wspólnot¹ w ra-
mach �wiatowej Organizacji Handlu oraz wi¹¿¹c¹ moc
rozstrzygniêæ tej organizacji w sferze prawa Wspólnot
Europejskich.
Ostatni, pi¹ty referat prof. Jana Kolasy z Uniwersytetu
Wroc³awskiego, by³ podsumowaniem tematyki rozwa¿a-
nej podczas konferencji i dotyczy³ Unii Europejskiej na
tle rozwoju prawa i spo³eczno�ci miêdzynarodowej. Ce-
lem tej prezentacji by³o zarysowanie problematyki praw-
nomiêdzynarodowej Unii Europejskiej na tle g³ównych
idei i kierunków przewijaj¹cych siê przez kilkuwiekowy
rozwój prawa i spo³eczno�ci miêdzynarodowej, z akcen-
tem po³o¿onym na rolê i miejsce w tym procesie pañstw
europejskich. Wspólnoty Europejskie, jak stwierdzi³ pro-
fesor, wyros³y z prawa miêdzynarodowego i w nim pozo-
staj¹ dalej zakotwiczone. Z tego prawa wywodz¹ siê i s¹
na to prawo otwarte.  �Wspólnoty pojawi³y siê na arenie
miêdzynarodowej jako organizacje ca³kiem nowego nie-
znanego dot¹d typu, jako organizacje integracyjne o zna-
mionach ponadnarodowych. Nic wiêc dziwnego, ¿e nie
ca³kiem mieszcz¹ siê one w ramach klasycznego prawa
miêdzynarodowego. Ukonstytuowa³y siê wraz z w³asnym
porz¹dkiem prawnym niezale¿nym od dwóch tradycyj-
nych - prawa krajowego i prawa miêdzynarodowego.�
Profesor zwróci³ te¿ uwagê na postêpuj¹c¹ coraz szerzej
globalizacjê, jako zagro¿enie dla Europy, która chcia³aby
zachowaæ i dalej rozwijaæ sw¹ to¿samo�æ o pod³o¿u chrze-
�cijañsko-europejskim. Nie ulega jednak w¹tpliwo�ci, ¿e
Europa pod szyldem Unii urasta do roli wielkiego mocar-
stwa i coraz czê�ciej w tym charakterze wystêpuje na
arenie miêdzynarodowej obok Stanów Zjednoczonych i
Rosji, jak podsumowa³ profesor Kolasa.
Wielu uczestników dyskusji zapowiedzia³o pisemne od-
powiedzi na polemikê ze stanowiskiem wyra¿onym przez
referentów. Wszystkie referaty jak i polemiki zostan¹
opublikowane przez Wydawnictwo Uniwersytetu Wro-
c³awskiego w formie materia³ów z konferencji Katedr
Prawa Miêdzynarodowego i Europejskiego.
Ponadto uczestnicy konferencji mieli mo¿liwo�æ odbycia
krótkiej wycieczki górskim szlakiem oraz zwiedzili �wi¹-
tyniê Wang. Tam zapoznali siê z histori¹ zabytku archi-
tektury  Wikingów, a nastêpnie zostali przyjêci przez pro-
boszcza tamtejszej parafii Ewangelicko-Augsburskiej oraz
Pani¹ Burmistrz Karpacza.
Konferencja zosta³a sfinansowana ze �rodków Dziekana
Wydzia³u Prawa, Administracji i Ekonomii oraz Prorek-
tora ds. Badañ Naukowych i Wspó³pracy z Zagranic¹
Uniwersytetu Wroc³awskiego. Jej poziom naukowy i war-
to�æ merytoryczn¹ dyskusji oceniono bardzo wysoko.
�wiadcz¹ o tym liczne podziêkowania, które wp³ynê³y do
organizatora po zakoñczeniu konferencji. Wyra¿ono tak-
¿e chêæ regularnego organizowania takich zjazdów, a
uczestnicy podkre�lali nieocenion¹ mo¿liwo�æ poznania i
integracji �rodowiska polskich internacjonalistów. Obec-
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no�æ go�ci z Litwy za� przyczyni³a siê do zbli¿enia Uni-
wersytetu Wroc³awskiego z Litewskim Uniwersytetem
Prawa  oraz znalaz³a kontynuacjê we wspólnym przed-
siêwziêciu, jakim bêdzie organizowana w Wilnie konfe-
rencja po�wiêcona harmonizacji prawa pañstw Europy
�rodkowo-Wschodniej z prawem wspólnotowym.

El¿bieta Socha
Maj z muzyk¹ dawn¹
r 15-19 maja 2002 r. Fundacja Universitas i Akademic-
kie Stowarzyszenie Kultury �Wagant� zorganizowa³y po
raz jedenasty festiwal muzyki dawnej. Rozpoczêto kon-
certem Ars Cantus z pie�niami �redniowiecza i renesan-
su. Wroc³awski Zespó³ Solistów �Ricordanza�, Wroc³aw-
ski Chór Oratoryjny przy Filharmonii Wroc³awskiej oraz
Chór Uniwersytetu Wroc³awskiego �Gaudium� wykona³y
Requiem c-moll Karla Dittersa von Dittersdorf. Rêkopis
tego po raz pierwszy wykonanego utworu znajduje siê w
zbiorach bibliotecznych we Wroc³awiu. Z pie�niami piel-
grzymów hiszpañskich wyst¹pi³ Zespó³ Muzyki Dawnej
�Dekameron� i Wroc³awski Chór �Consonanza�. Koncer-
towa³a Capella Scholaris z Ciechanowa oraz uczniowie
PSM II stopnia we Wroc³awiu. Wyk³ad pt. �Niech twój
�piew bêdzie jak mowa� wyg³osi³ prof. Marek Dy¿ewski.
Konferencja naukowa w Wilnie
r 29-30 maja 2002 r. przedstawiciele Katedry Prawa
Miêdzynarodowego i Europejskiego (prof. Jan Kolasa, dr
Barbara Mielnik, dr Maciej Lis, dr Aleksander Cie�liñ-
ski, dr Artur Koz³owski, mgr Agata Wnukiewicz, mgr
El¿bieta Socha, mgr Miko³aj Nowacki) oraz Katedry Dok-
tryn Politycznych i Prawnych (prof. Marek Maciejewski,
dr Maciej Marsza³, dr Miros³aw Sadowski, mgr Ma³go-
rzata Hasiewicz, mgr Grzegorz Harê¿a, mgr Rados³aw
Antonów, mgr £ukasz Machaj) Wydzia³u Prawa, Admini-
stracji i Ekonomii UWr. go�cili na Litewskim Uniwersy-
tecie Prawa w Wilnie.
Uczestnicy wyjazdu wziêli tam czynny udzia³ w konfe-
rencji naukowej zorganizowanej przez Instytut Prawa
Miêdzynarodowego i Prawa Unii Europejskiej Litewskiego
Uniwersytetu Prawa. Sympozjum po�wiêcone zosta³o
zagadnieniom wi¹¿¹cym siê z procesem integracji euro-
pejskiej. Obrady, prowadzone w jêzyku angielskim, od-
by³y siê w �rodê, 29 maja, a przewodniczy³ im prof. Jan
Kolasa oraz prof. Saulius Katuoka.
Podczas sesji przedpo³udniowej, zanaugrowanej przez
Rektora Litewskiego Uniwersytetu Prawa - prof. A. Pum-
putisa, referaty wyg³osili adiunkci i doktoranci z Uniwer-
sytetu Wroc³awskiego� dr Barbara Mielnik (�Kwestia
obywatelstwa w Unii Europejskiej�), dr Aleksander Cie-
�liñski (�Kszta³towanie siê europejskiej koncepcji rz¹dów
praw�) oraz mgr Grzegorz Harê¿a (�Polskie idee federacji
europejskiej w czasach nowo¿ytnych�) W zastêpstwie nie-
obecnego podczas obrad mgra £ukasza Machaja jego re-
ferat przedstawi³a mgr Ma³gorzata Hasiewicz (�Politycz-
na dyskusja w III RP nad suwerenno�ci¹ Polski w zwi¹z-
ku z planowanym przyst¹pieniem do Unii Europejskiej�).
W popo³udniowej czê�ci sympozjum referaty zaprezen-
towali organizatorzy konferencji: prof. Saulius Katuoka
(�Studia nad prawem europejskim w Litewskim Uniwer-
sytecie Prawa�), dr £yra Vysockienc (�Problem uchod�-
ców w prawie europejskim�), mgr Gediminas Pranevi-
cius (�Ochrona prawna znaków towarowych w Unii Eu-
ropejskiej�) oraz mgr Inga Katuokaite (�Prawo wolnego
przep³ywu pracowników wed³ug prawa  wspólnoty Euro-
pejskiej�). Przedstawione przez referentów tezy i opinie
sta³y siê punktem wyj�cia dla ciekawej i o¿ywionej dys-
kusji, która umo¿liwi³a wymianê pogl¹dów na temat

istotnych zagadnieñ dotycz¹cych integracji Polski i Li-
twy z Uni¹ Europejsk¹.
W czasie pobytu na Litwie, uczestnicy konferencji zwie-
dzili Troki i Wilno, odwiedzaj¹c równie¿ miejsca pamiêci
narodowej.

Ma³gorzata Hasiewicz
Szko³a letnia z serii ACM State-of-the-Art Summer
Schools in Computer Science.
r 14 -23 czerwca 2002 r. w Dusznikach Zdroju odby³a
siê kolejna szko³a letnia z serii ACM State-of-the-Art Sum-
mer Schools in Computer Science. W 1996 roku amery-
kañskie stowarzyszenie Association for Computing Ma-
chinery (ACM) dla uczczenia piêædziesi¹tej rocznicy swo-
jego powstania zainicjowa³o seriê szkó³ letnich. Dwie,
bardzo udane szko³y z tej serii po�wiêcono zasadom bu-
dowania obiektowych i funkcjonalnych jêzyków progra-
mowania, które odby³y siê w 1996 roku w Sobótce i w
1997 roku w Jadwisinie i zosta³y zorganizowane przez
ACM i Instytut Informatyki Uniwersytetu Wroc³awskie-
go
(http://www.ii.uni.wroc.pl/school/school96.html,http://
www.ii.uni.wroc.pl/school/school97.html).
W tym roku Instytut Informatyki zorganizowa³ kolejn¹
szko³ê, po�wiêcon¹ podstawom bezpieczeñstwa w Inter-
necie (Foundations of Internet Security) (http://
www.ii.uni.wroc.pl/school/). Jej celem by³o zapoznanie
uczestników z najnowsz¹ wiedz¹ o teorii i narzêdziach,
które mog¹ byæ zastosowane dla poprawienia bezpieczeñ-
stwa w Internecie. Szko³a przeznaczona jest dla dokto-
rantów i m³odych uczonych po doktoracie. Wziê³o w niej
udzia³ oko³o 50 s³uchaczy, z czego ponad po³owa z zagra-
nicy: ze Szwecji, Holandii, Chorwacji, Portugalii, Indone-
zji, USA, Niemiec, S³owenii i Ukrainy.
Wyk³adowcami byli wybitni specjali�ci z uniwersytetów,
przemys³u i laboratoriów rz¹dowych w USA, Wielkiej
Brytanii, Belgii i Holandii, miêdzy innymi: Dawid Wal-
ker z Princeton, Dexter Kozen z Cornell, Phillip Roga-
way z Uniwersytetu Kalifornijskiego, Andrew Gordon z
Microsoft Research oraz Catherine Meadows z Naval
Research Laboratory. Pe³na lista wyk³adów znajduje siê
na stronie internetowej: http://www.ii.uni.wroc.pl/school/.
Tematyka szko³y obejmowa³a klasyczne problemy prak-
tycznej kryptografii, weryfikacje protoko³ów kryptogra-
ficznych oraz nowe dziedziny takie jak bezpieczeñstwo
programów przeno�nych wraz z kodem zawieraj¹cym
dowód poprawno�ci i weryfikacji kodu po�redniego.
Szko³a, pierwotnie zaplanowana w terminie od 16 do 23
wrze�nia 2001, zosta³a od³o¿ona ze wzglêdu na tragiczne
zdarzenia 11 wrze�nia w Nowym Jorku - wiêkszo�æ wy-
k³adowców nie mog³a przyjechaæ lub obawia³a siê podró-
¿owaæ zaraz po ataku terrorystycznym. Po 11 wrze�nia
problemy bezpieczeñstwa komputerowego nabra³y dodat-
kowego znaczenia. Instytucje rz¹dowe, wielkie korpora-
cje i banki coraz lepiej zdaj¹ sobie sprawê z potencjal-
nych zagro¿eñ tajno�ci i integralno�ci danych przecho-
wywanych i przetwarzanych w sieciach komputerowych.
W USA bezpieczeñstwo komputerowe i sieciowe jest jed-
nym z najszybciej rozwijaj¹cych siê dzia³ów badañ i tech-
nologii.
Zorganizowanie szko³y by³o mo¿liwe dziêki hojno�ci spon-
sorów: ACM, Office for Naval Research, Microsoft Rese-
arch oraz AXIT.
Polskie prawo na Uniwersytecie im. Humboldta w
Berlinie
r 18 czerwca 2002 r. nast¹pi³o podpisanie umowy miê-
dzy Wydzia³em Prawa Uniwersytetu Humboldta w Ber-
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linie a Wydzia³em Prawa, Administracji i Ekonomii Uni-
wersytetu Wroc³awskiego oraz Niemiecko-Polskim Zwi¹z-
kiem Prawników. W spotkaniu uczestniczyli przedstawi-
ciele Ministerstwa Sprawiedliwo�ci Republiki Federal-
nej Niemiec oraz Ministerstwa Sprawiedliwo�ci RP.
Celem spotkania by³o podpisanie umowy dotycz¹cej uru-
chomienia wzajemnych studiów.
W ramach obejmuj¹cego cztery semestry zintegrowane-
go studium,  20 studentów Wydzia³u Prawa Uniwersyte-
tu Humboldta w Berlinie oraz 20 studentów Wydzia³u
Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wroc³aw-
skiego bêdzie mia³o mo¿liwo�æ zdobycia po stronie nie-
mieckiej  �Certyfikatu prawa polskiego� oraz po stronie
polskiej �Certyfikatu prawa niemieckiego�.
Witryna studencka
r Doceniono nas!
l Chór Uniwersytetu Wroc³awskiego �GAUDIUM� pod
dyrekcj¹ Alana Urbanka otrzyma³ wyró¿nienie specjalne
(w kategorii chórów amatorskich �wieckich) na XXI Miê-
dzynarodowym Festiwalu Muzyki Cerkiewnej Hajnów-
ka 2002 (28 V-2 VI 2002)
l Teatr Studencki �KORBA� zdoby³ wyró¿nienie w Prze-
gl¹dzie Form Scenicznych w Przemy�lu (23-26 V 2002)
spektaklem wg B.Schaeffera pt. �Stoliki�
r Wa¿niejsze przedsiêwziêcia studenckich kó³ nauko-
wych i organizacji w miesi¹cach kwiecieñ - maj
u 5-7 kwietnia 2002 Ko³o M³odych Politologów zorgani-
zowa³o V Ogólnopolsk¹ Konferencjê Studentów Politolo-
gii �System polityczny III RP - wybrane aspekty proble-
mowe�. Poza wys³uchaniem referatów i udziale w dysku-
sji uczestnicy mieli tak¿e mo¿liwo�æ uczestniczenia w sy-
mulacji obrad parlamentu.
u 23-24 kwietnia 2002 Studenckie Ko³o Naukowe Kul-
turoznawstwa Stosowanego zorganizowa³o ogólnopolsk¹
konferencjê �Wspó³czesne oblicza kultury popularnej�.

u 8-10 maja 2002 Ko³o Naukowe Studentów Archeolo-
gii przeprowadzi³o badania powierzchniowe w okolicy Jor-
danowa �l¹skiego - odkryto nieznane dotychczas stano-
wisko wielokulturowe - oraz badania wykopaliskowe w
Obornikach �l¹skich (10-12 V 2002) - odkryto �lady osad-
nictwa ludno�ci kultury ³u¿yckiej zniszczone podczas no-
wo¿ytnej dzia³alno�ci budowlanej.
u 1-3 maja 2002 Studenckie Ko³o Naukowe Systematy-
ków Ro�lin przeprowadzi³o wyjazd naukowo - badawczy
w Bia³owieskim Parku Narodowym i zapozna³o siê
z charakterystycznym zbiorowiskiem ro�linnym Bia³owie-
skiej Puszczy.
u 1-5 maja 2002 Studenckie Ko³o Naukowe przeprowa-
dzi³o obserwacje gadów bieszczadzkich. Nie uda³o siê
wprawdzie odnale�æ gniewosza plamistego i wê¿a esku-
lapa (g³ówny cel wyjazdu), natomiast dokonano obserwa-
cji nieznanej dot¹d interakcji pomiêdzy chrz¹szczem z ro-
dziny biegaczowatych (Carabidae) a kijank¹ ¿ab mocza-
rowych (Rana arvalis), co zostanie odnotowane w anglo-
jêzycznej prasie.
u 6-7 maja 2002 Polsko - Izraelskie Studencki Ko³o
Naukowe �Nadzieja - Hatikvah� zorganizowa³o wyjazd
do ambasady Izraela oraz spotkanie ze �rodowiskami
¿ydowskimi w Warszawie.
u 9-12 maja 2002 Studenckie Towarzystwo Geologiczne
�Explorer� przeprowadzi³o wyjazd terenowy do Niecki
Barrandienu w Czechach, gdzie uda³o siê zebraæ okazy
peleontologiczne.
u 14-15 maja 2002 Ko³o Naukowe Studentów Stosun-
ków Miêdzynarodowych zorganizowa³o konferencjê �Kon-
sekwencje cz³onkostwa w Unii Europejskiej� .
u 16 maja 2002 Studenckie Ko³o Naukowe Bohemistów
zorganizowa³o I Ma³¹ Konferencjê Bohemistów.

Patrycja Morawska

5 czerwca 2002
Obradom przewodniczy³ Rektor, prof. Romuald Gelles.

* * *
Senat przyj¹³ wniosek dotycz¹cy
r mianowania na stanowisko profesora zwyczajnego
prof. dra hab. TADEUSZA BEDNARSKIEGO w Instytucie Nauk
Administracyjnych
prof. dra hab. PIOTRA SAWICKIEGO w Instytucie Filologii
Romañskiej
r mianowania na stanowisko profesora nadzwyczajne-
go na sta³e
prof. dra hab. ANDRZEJA KISIELEWICZA w Instytucie Mate-
matycznym
prof. dra hab. HUBERTA KO£ODZIEJA w Zak³adzie Chemii
Fizycznej
r mianowania na stanowisko profesora nadzwyczajne-
go na czas nieokre�lony
dr hab. ALEKSANDRY SAMECKIEJ-CYMERMAN w Instytucie
Biologii Ro�lin
dra hab. JANA WRABECA w Instytucie Historii Sztuki
r mianowania na stanowisko profesora nadzwyczajne-
go na 5 lat
dra hab. KRZYSZTOFA BILIÑSKIEGO w Instytucie Filologii
Polskiej
dra hab. MICHA£A SARNOWSKIEGO w Instytucie Filologii S³o-
wiañskiej
dr hab. LUCYNY STANKIEWICZ w Instytucie Filologii Kla-

sycznej i Kultury Antycznej
dra hab. JERZEGO MARONIA w Instytucie Historycznym
dra hab. KRZYSZTOFA NAWOTKI w Instytucie Historycznym
dra hab. JERZEGO PIEKALSKIEGO w Instytucie Archeologii
dr hab. MA£GORZATY JE¯OWSKIEJ-BOJCZUK w Zak³adzie Che-
mii Bionieorganicznej
Senat rozpatrywa³ wniosek dotycz¹cy
r podzia³u Wydzia³u Nauk Przyrodniczych na: Wydzia³
Biologi i Wydzia³ Nauk o Ziemi i Kszta³towania �rodowi-
ska.
W wyniku braku wymaganych 2/3  z ogólnej liczby sena-
torów do przeg³osowania tego wniosku g³osowanie zo-
stanie przeprowadzone na kolejnym posiedzeniu Sena-
tu.
Senat
r zatwierdzi³ zweryfikowane przez bieg³ych rewidentów
sprawozdanie finansowe Uniwersytetu Wroc³awskiego za
rok 2001, wykazuj¹ce na dzieñ 31 XII 2001 r.
u sumê bilansow¹ po stronie aktywów i pasywów
262 325 630,41 z³,
u zysk netto w wysoko�ci  27 561 434, 74 z³
u przyrost stanu �rodków pieniê¿nych na sumê
20 614 038, 23 z³
r podj¹³ uchwa³ê o przeznaczeniu zysku netto za rok
2001 w wysoko�ci    27 561 434, 74 z³
na:
u zwiêkszenie funduszu zasadniczego 24 519 434, 74 z³
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u zwiêkszenie w³asnego funduszu stypendialnego
1 842 000,00 z³
z czego:
u stypendia naukowe 1 829 600,00 z³
u stypendia sportowe 12 400,00 z³
u zwiêkszenie ZF�S 1 200 000,00 z³

r zatwierdzi³ wykonanie planu rzeczowo-finansowego
za rok 2001
r zatwierdzi³ plan rzeczowo-finansowy na rok 2002
r zatwierdzi³ bud¿et uczelnianych jednostek rozlicze-
niowych na rok 2002

STATUETKI SZERMIERZA DLA HOJNYCH DONATORÓW
NASZEJ ALMA MATER l �TRZY WIEKI� - FILM

 O UNIWERSYTECIE WROC£AWSKIM W DARZE OD TVP
STATUETKI SZERMIERZA DLA HOJNYCH DONATORÓW

4 czerwca odby³a siê uroczysto�æ wrêczenia donato-
rom Uniwersytetu Wroc³awskiego statuetek Z³otego Szer-
mierza.

Wyró¿nienie to, przyznawane osobom szczególnie
wspieraj¹cym uczelniê, otrzymali: prof. Tadeusz Szulc,
rektor wroc³awskiej Akademii Rolniczej, Stanis³aw Apo-
znañski, prezes spó³ki Budopol, i ING Bank �l¹ski. Po-
moc, jak¹ ofiarowali uczelni ma ró¿ny charakter. Bank
�l¹ski i Akademia Rolnicza przekaza³y  Uniwersyteto-
wi dotacje finansowe. Budopol remontuje na swój koszt
pomieszczenia, gdzie ulokuje siê Biuro Promocji i Absol-
wentów Uniwersytetu.

Kopie rze�by - szermierza z fontanny na placu Uni-
wersyteckim wykona³ w br¹zie absolwent wroc³awskiej
ASP - Jerzy Bokrzycki. Na podstawie statuetki zosta³y
wygrawerowane personalia i nazwa uhonorowanych z
dopiskiem: �Vivat Universitas, vivant Donatores�.
Nagroda Z³otego Szermierza wrêczana jest od maja ubie-
g³ego roku. Cztery pierwsze statuetki trafi³y do r¹k pol-
skich przedsiêbiorców, cztery kolejne otrzymali obcokra-
jowcy: trzy  - przedstawiciele Austrii, jedn¹ Niemiec.

Stanis³aw Apoznañski, prezes Budopol Wroc³aw od lat
jest budowniczym wielu obiektów Uniwersytetu Wroc³aw-
skiego. Obecnie realizuje budowê nowego gmachu Wy-
dzia³u Prawa, Administracji i Ekonomii. Prezes jest ab-
solwentem naszej uczelni.

Tajemnic¹ dobrego owocowania jest zawsze tajemni-
ca korzeni - mówi³ prof. Tadeusz Szulc, kolejny uhonoro-
wany. Jubileusze obchodzimy po to, aby odnale�æ swoj¹
to¿samo�æ i oddaæ ho³d tym, którzy byli twórcami uni-
wersytetów. Przed trzystu laty powsta³ Uniwersytet Wro-
c³awski, i od tylu lat jest god³em naszego miasta, Dolne-
go �l¹ska i Polski. W historii tego Uniwersytetu mamy
wielu noblistów, wybitnych twórców wielu sztuk. Krête
by³y drogi Uniwersytetu Wroc³awskiego, ale ³¹czy³y siê z

innymi wszechnicami, które powstawa³y na terenach Rze-
czypospolitej, i nie tylko. W wiêkszo�ci dziedziczymy spu-
�ciznê materialn¹, choæ w tych murach zawarta jest te¿
spu�cizna intelektualna - kontynuowa³ rektor. My, jako
Akademia Rolnicza, mamy w¹tki wspólne z Uniwersy-
tetem. 190 lat temu na Uniwersytecie Wroc³awskim po-
wsta³a pierwsza katedra rolnictwa, wcze�niej, ni¿ gdzie-
kolwiek indziej. 100 lat temu powsta³ instytut rolniczy i
rozpoczê³a siê forma kszta³cenia. Ale równolegle na te-
renach drugiej Rzeczypospolitej, z Uniwersytetu Jana
Kazimierza we Lwowie wyp¹czkowa³y dwie uczelnie -
145 lat temu Akademia Rolnicza w Dublanach i przed
120 laty Akademia Medycyny Weterynaryjnej we Lwo-
wie. Stamt¹d pochodz¹ nasze korzenie, czê�æ tych korze-
ni intelektualnych przesz³a wraz z Uniwersytetem do
Wroc³awia. Po exodusie ludów, który nast¹pi³ po ostat-
niej wojnie znale�li siê nasi poprzednicy tutaj, na Dol-
nym �l¹sku. Jak feniks z popio³ów powsta³o nagle szkol-
nictwo wy¿sze w kilka miesiêcy po przej�ciu wojsk. Mie-
li�my zaszczyt byæ wspólnie z Uniwersytetem Wroc³aw-
skim i Politechnik¹ w jednej uczelni. Znów losy nasze
zosta³y po³¹czone. Niestety, ze wzglêdów politycznych w
roku 1951 Wy¿sza Szko³a Rolnicza i inne szko³y wydzie-
li³y siê z Uniwersytetu i sta³y siê samodzielnymi uczel-
niami. Nauka jest tylko jedna, edukacja równie¿, szcze-
gólnie je�li mamy elementy wspólnej to¿samo�ci, dlate-
go �wiêto 300-lecia Uniwersytetu Wroc³awskiego nie jest
tylko �wiêtem tej uczelni, jest tak¿e naszym �wiêtem.
Senat Akademii Rolniczej we Wroc³awiu w roku 2001
po�wiêca³ uroczysto�ci 50-lecia równie¿ Uniwersytetowi
Wroc³awskiemu. Ofiarowanie wsparcia Alma Mater uzna-
li�my jako nasz obowi¹zek, nasz dar dla naszego Uni-
wersytetu, który jest najwy¿sz¹ nasz¹ warto�ci¹. Czuje-
my siê zaszczyceni, ¿e zosta³y wyró¿nione nasze instytu-
cje, ¿e mogli�my pomóc Uniwersytetowi i uczyniæ to dla
godnego uczczenia trzechsetlecia i wskazaæ na jasn¹
przysz³o�æ. ¯yczê wiêc Uniwersytetowi, w imieniu w³a-
snym i wyró¿nionych dzi� piêknymi statuetkami dona-
torów, wszystkiego najlepszego i tego, aby to, co politycy
kiedy� zniszczyli, nastêpni rektorzy przywrócili do ¿ycia,
i ¿eby w mie�cie Wroc³awiu by³ jeden uniwersytet.

Dyrektor Marek Tomczuk wyrazi³ s³owa podziêkowa-
nia za zaszczyt wyró¿nienia ING Banku �l¹skiego. Mam
w³asn¹ satysfakcjê, bo po latach wspó³pracy uda³o mi siê
wprowadziæ Uniwersytet do grona instytucji, uczelni, któ-
re wspomaga ING Bank �l¹ski - powiedzia³. Nale¿¹ do
niego Uniwersytet Jagielloñski, Szko³a G³ówna Handlo-
wa czy te¿ ostatnio Muzeum Narodowe. Chcia³bym ser-
decznie podziêkowaæ Panu Ambasadorowi Alojzemu Bar-
toszkowi, który wspiera³ mnie w moich dzia³aniach, by
Dolny �l¹sk na mapie bankowej Banku �l¹skiego wy-
gl¹da³ wyra�nie i zdecydowanie.

Laureaci: dyr M. Tomczuk, rektor prof. T. Szulc i prezes S. Apoznañski

fot.: J. Katarzyñski
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FILM "TRZY WIEKI" DEDYKOWANY UWR.
W drugiej czê�ci zebrani obejrzeli film o Uniwersyte-

cie Wroc³awskim pt. �Trzy wieki�
Zrealizowany on zosta³ w zwi¹zku z jubileuszem

uczelni, na zlecenie Telewizji Polskiej, przez Piotra Za-
³uskiego.

Film ten jest owocem nie tylko pracy, ale i zaintere-
sowañ - zapewni³ re¿yser. To, co zrobi³em, powsta³o z
tego, co lubiê. W roku jubileuszu Uniwersytetu mija 35
lat "zdrady" tej uczelni przeze mnie na rzecz telewizji.
Mia³em byæ asystentem teorii literatury na polonistyce,
ale parê miesiêcy przed ukoñczeniem studiów zacz¹³em
pracowaæ w TV. Z opó�nieniem z³o¿y³em pracê magister-
sk¹.

O filmie Piotr Za³uski mówi³ na �nie�, ¿e nie jest to
dokument, ani film o historii nauki w murach wroc³aw-
skiej uczelni, tak¿e nie przedstawia wielkich postaci zwi¹-
zanych z t¹ uczelni¹, ani nie jest o polskim uniwersyte-
cie we Wroc³awiu, itd... Jest to lu�na opowie�æ o niektó-
rych postaciach, wybranych zdarzeniach, ale g³ównie w
aspekcie historycznym. Wspó³czesno�ci jest niewiele, a
wiele dygresji. Film jest przedstawiany w odcinkach w
pa�mie edukacyjnym TVP.

kd
* * *

Piotr Za³uski jest dziennika-
rzem i re¿yserem, absolwentem
polonistyki na UWr. i Pañstwowej
Wy¿szej Szko³y Teatralnej, TV i
Filmowej im. L. Schillera w £odzi.
Pracowa³ w O�rodku TVP Wroc³aw.
Internowany w stanie wojennym,
w1982 roku wyemigrowa³ do RFN,
przez wiele lat by³ dziennikarzem,
komentatorem i redaktorem w Roz-
g³o�ni Polskiej Radia Wolna Euro-

pa. Wróci³ do Wroc³awia w 1995 roku. W swoim dorobku
ma wiele reporta¿y i filmów dokumentalnych, np. �Inter
arma� - o teatrze polskich jeñców w obozie w Murnau,
�Ogród barbarzyñcy� - piêcioodcinkowy film zrealizowa-
ny na podstawie esejów Zbigniewa Herberta czy �Druga
Arka Noego� - dwuczê�ciowy film o Ryszardzie Kapu-
�ciñskim. (GW).

DOKTORAT HONORIS CAUSA UNIWERSYTETU
WROC£AWSKIEGO DLA KARLA DEDECIUSA

12 czerwca dyplom doktora honoris causa Uniwersy-
tetu Wroc³awskiego, w roku jubileuszu 300-lecia uczelni,
odebra³ Karl Dedecius. Ta zaszczytna godno�æ jest wyra-
zem uznania dla pracy translatorskiej, badawczej i wy-
dawniczej, a w szczególno�ci dzia³alno�ci na rzecz zbli¿e-
nia narodów polskiego i niemieckiego tego znakomitego
t³umacza literatury polskiej i badacza zwi¹zków literac-
kich polsko-niemieckich.

Oto dzi� w tej piêknej barokowej Auli Leopoldyñskiej
Uniwersytetu Wroc³awskiego, obchodz¹cego w tym roku
swój wielki jubileusz trzechsetlecia, prze¿ywamy uroczy-
sto�æ niezwyk³¹ - mówi³ JM Rektor prof. Romuald Gel-
les. Wyró¿niamy najwy¿sz¹ godno�ci¹ akademick¹ Pana
Karla Dedeciusa, osobê o wybitnych zas³ugach, t³umacza
i popularyzatora literatury polskiej, poetê i badacza pol-
sko-niemieckich zwi¹zków literackich, cz³onka Polskiej

Akademii Umiejêtno�ci, za³o¿yciela i wieloletniego dy-
rektora Instytutu Kultury Polskiej w Darmstadt. Doro-
bek Pana Profesora Dedeciusa jest imponuj¹cy, sk³ada
siê z kilkuset pozycji ksi¹¿kowych tworz¹cych skarbnicê
wiedzy o polskiej literaturze i pomost pomiêdzy naro-
dem polskim i niemieckim.

Przyznanie tytu³u doktora honoris causa, co dzi� czy-
nimy, jest zawsze wielkim �wiêtem dla uczelni, która w
ten sposób okazuje swój szacunek dla wybitnej postaci -
twórcy, a równocze�nie wzbogaca swoje tradycje i podno-
si presti¿. Niedawno, kilka tygodni temu, cieszyli�my siê
we Wroc³awiu z przyznania Panu Profesorowi, ambasa-
dorowi kultury polskiej i literatury polskiej za granic¹,
nagrody miesiêcznika �Odra�.
Postanowienie o nadaniu Panu Karlowi Dedeciusowi god-
no�ci doktora honoris causa Senat Uniwersytetu Wroc³aw-
skiego podj¹³ 19 grudnia 2001 roku na wniosek Rady
Wydzia³u Filologicznego, po uwzglêdnieniu pozytywnych
opinii sporz¹dzonych przez Panów Profesorów: Edmun-
da  Kotarskiego i Huberta Or³owskiego, z upowa¿nienia
Senatów Uniwersytetu Gdañskiego i Uniwersytetu im.
Adama Mickiewicza w Poznaniu.

Prze�wietny Doktorancie!
Szanowny Panie Profesorze!
W imieniu ca³ej wspólnoty akademickiej witam bar-

dzo serdecznie Pana Profesora wraz z gronem bliskich
osób i przyjació³, z Panem Tadeuszem Ró¿ewiczem, na-
szym doktorem honoris causa, wraz z ma³¿onk¹. Wyra-
¿am wielk¹ rado�æ i satysfakcjê, i¿ powiêkszy Pan grono
naszych prze�wietnych doktorów honorowych. Bardzo
serdecznie i gor¹co witam wszystkich Pañstwa przyby-
³ych na dzisiejsz¹ uroczysto�æ.
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Czêsto s³yszy siê, ¿e
Karla Dedeciusa nie trzeba
przedstawiaæ ani Polakom,
ani Niemcom. Nazywa siê go
ambasadorem, rzecznikiem
i mecenasem polskiej kultu-
ry na niemieckim obszarze
jêzykowym, po�rednikiem
miêdzy kulturami polsk¹ a
niemieck¹, czarodziejem z
Darmstadt, a tak¿e wybit-
nym Europejczykiem z £o-
dzi.

W³a�nie £ód¿ - cen-
trum przemys³u w³ókienni-
czego, a jednocze�nie wielo-

kulturowy mikrokosmos jest miastem rodzinnym Karla
Dedeciusa. Podobnie jak bohaterowie powie�ci W³ady-
s³awa Reymonta ojciec Karla Dedeciusa - Gustaw przy-
by³ do £odzi w nadziei, ¿e zbuduje tam godziw¹ egzy-
stencjê dla swojej rodziny. Pochodzi³ z czeskich Sudetów.
By³ tkaczem w Zelowie. Zna³ jêzyki obce: czeski, polski i
rosyjski. W Zelowie o¿eni³ siê z Mart¹ Mari¹ Lusz, któ-
rej rodzina wywodzi³a siê ze Szwabii. £ód¿ nie okaza³a
siê dla Dedeciusów �ziemi¹ obiecan¹�. Oboje pracowali
bardzo ciê¿ko. Ofiar¹ z³ych warunków bytowych podczas
Pierwszej Wojny �wiatowej pad³o ich pierwsze dziecko-
Erasmus. Zmar³o, kiedy Gustaw Dedecius walczy³ na fron-
cie, w 1916 roku. W 1921 roku przyszed³ na �wiat drugi
syn - Karl. Niewspó³mierne do wysi³ku obojga rodziców
osi¹gniêcia to wybudowanie ma³ego domku na Starym
Rokiciu w latach trzydziestych oraz mo¿liwo�æ kszta³ce-
nia jedynego syna Karla.

Karl Dedecius �wyrasta³� - jak wspomina, �na grun-
cie....dwóch jêzyków polskiego i niemieckiego�. Po polsku
rozmawia³ w szkole i w domu z ojcem, z matk¹ za� po
niemiecku. Rodzice powierzyli jego edukacjê polskim szko-
³om, które by³y znacznie tañsze od niemieckich. By³y to
gimnazja Zimowskiego oraz im. ks. Skorupki, a nastêp-
nie Gimnazjum i Liceum Humanistyczne im. Stefana
¯eromskiego. W swoich biografiach Karl Dedecius pod-
kre�la rolê tej szko³y i jej �wietnych nauczycieli - Pola-
ków i Niemców dla kszta³towania postawy ¿yciowej.
�Szko³a jakby jednoczy³a wszystkich przez swoje pro-
gramy humanistyczne, tolerancjê religijn¹ i brak ten-
dencji nacjonalistycznych� - napisze po latach. Wszyst-
kich, to znaczy Polaków, Niemców i ¯ydów, bo do ¯erom-
skiego uczêszczali uczniowie tych trzech najwa¿niejszych
narodowo�ci, których kultury i tradycja profilowa³y feno-
men miasta £odzi. M³odego Dedeciusa formowa³ klimat
otoczenia, a przede wszystkim rodzinnego domu - jego
rodzice nie poszli na ¿aden kompromis z niemieckim
narodowym socjalizmem, w skromnej rodzinie kochano
literaturê i muzykê. Kim by³ m³ody Karl Dedecius w chwi-
li, gdy w maju 1939 roku sk³ada³ egzamin dojrza³o�ci?
Jego zainteresowania by³y zdecydowanie humanistycz-
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ne. Oryginalna filozofia ¿yciowa oparta na warto�ciach
takich jak: suwerenno�æ jednostki ludzkiej oraz d¹¿enie
do u¿yteczno�ci i uto¿samianie szczê�cia z d¹¿eniem do
doskona³o�ci pozwala³y postrzegaæ go jako swoistego
outsidera w szkolnym �rodowisku. Karl Dedecius mon-
towa³ sobie w³asne listy lektur, odbiegaj¹ce od obowi¹-
zuj¹cych w szkole. Bardzo muzykalny gra³ na skrzyp-
cach i kocha³ teatr. Przek³ada³ na polski Horacego. Ma-
rzy³ o podjêciu studiów w Pañstwowym Instytucie Te-
atralnym w Warszawie u Tymona Terleckiego.

Niestety projekty 18-letniego Karla Dedeciusa zosta³y
brutalnie przekre�lone przez niemieckich narodowych
socjalistów, którzy w 1939 roku wtargnêli do Polski i zu-
pe³nie inaczej zaprogramowali m³odo�æ zdolnego, roman-
tycznie nastawionego do ¿ycia m³odzieñca.

Wrzesieñ 1939 okaza³ siê pocz¹tkiem tragedii nie
tylko Polaków. Polityka niemieckich faszystów, rozpêta-
na przez nich Druga Wojna �wiatowa i jej konsekwencje
oznacza³y pasmo nieszczê�æ równie¿ dla wiêkszo�ci Niem-
ców, zw³aszcza ludzi m³odych i uczciwych. Wojenna i po-
wojenna odysea Karla Dedeciusa w latach 1939-1950
wymownie ten stan rzeczy uzmys³awia. Zamiast studiów
teatralnych - niemiecka s³u¿ba pracy, tragedie osobiste,
jak choroba i �mieræ matki, front wschodni, Stalingrad,
ciê¿kie choroby, a nastêpnie siedem lat sowieckiej nie-
woli. Oznacza³o to przes³uchania w urzêdach NKWD,
³agier w Michaj³owce, kamienio³omy oraz pracê przy bu-
dowie kana³u Wo³ga-Don ko³o Rostowa.

W grudniu 1949 Karl Dedecius móg³ powróciæ, jed-
nak ju¿ nie do rodzinnego miasta. Uda³ siê do Niemiec,
gdy¿ w pobli¿u Weimaru zamieszka³a po wojnie jego na-
rzeczona Elwira Roth, podobnie jak Dedecius rodowita
³odzianka. Zim¹ 1950 Elwira i Karl byli ju¿ ma³¿eñ-
stwem, a w 1951 roku rodzicami Oktawii. Karl Dedecius
pracowa³ pocz¹tkowo w Urzêdzie Finansowym w Erfur-
cie. Publikacje o teatrze pisane dla �Thuringer Tagesze-
itung� utorowa³y mu drogê do Niemieckiego Instytutu
Teatralnego w Weimarze. Znaj¹cy doskonale jêzyk pol-
ski i polsk¹ literaturê Dedecius zacz¹³ swoj¹ dzia³al-
no�æ translatorsk¹. Prze³o¿y³ powie�æ Leona Kruczkow-
skiego �Kordian i cham�. Ale podczas niewoli w Rosji
Sowieckiej opanowa³ tak¿e jêzyk rosyjski, a wiêc t³uma-
czy³ równie¿ Lermontowa i Puszkina.

By³o wiele powodów, dla których Dedecius nie móg³
zaakceptowaæ rzeczywisto�ci NRD i dlatego zdecydowa³
siê na ryzykowny krok - wyjazd do Niemiec Zachodnich.
W obozie dla uciekinierów w Berlinie-Spandau w 1953
roku urodzi³ siê syn Karla Dedeciusa - Clemens.

Osiedlenie siê w Niemieckiej Republice Federalnej
oznacza³o zaczynanie wszystkiego od pocz¹tku. Po d³u-
gich poszukiwaniach Dedecius znalaz³ w Towarzystwie
Ubezpieczeniowym Frankfurter Allianz Versicherung
pracê, która uwolni³a go od trosk materialnych. Zamiesz-
ka³ wraz z rodzin¹ we Frankfurcie nad Menem, mie�cie
w którym urodzi³ siê Goethe, które jest wa¿nym o�rod-
kiem ¿ycia umys³owego i kulturalnego.

Uroczysto�æ oprawi³ pie�niami Chór Uniwersytetu
Wroc³awskiego �Gaudium� pod dyrekcj¹ Anny Urbanek.

Na spotkaniu towarzyskim w Oratorium Marianum
�najm³odszy� doktor honorowy UWr. odebra³ listy gratu-
lacyjne i wiele ¿yczeñ. Rektor naszej uczelni wzniós³ to-
ast wraz z licznie zgromadzonymi go�æmi i reprezentan-

tami spo³eczno�ci akademickiej naszej Alma Mater.
Poprzedniego dnia Karl Dedecius uczestniczy³ w spo-

tkaniu w Salonie Profesora Dudka. Przyby³ na nie w to-
warzystwie promotora prof. Czes³awa Hernasa i Gra¿y-
ny Tomaszewskiej, przewodnicz¹cej Rady Miejskiej Wro-
c³awia.
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Trzydziestokilkuletni, skromny urzêdnik mia³ ju¿
wówczas jasno sprecyzowany cel dalszego ¿ycia: postano-
wi³ udostêpniæ niemieckiemu czytelnikowi warto�ciow¹
literaturê Polaków. Oznacza³o to w praktyce podjêcie
walki. Okoliczno�ci historyczno-polityczne wci¹¿ jeszcze
nie sprzyja³y przezwyciê¿eniu wzajemnych uprzedzeñ
miêdzy Polakami a Niemcami. Wydawcy nie wierzyli w
sukces przek³adów z jêzyka polskiego na rynku zachod-
nioniemieckim. Prze³om nast¹pi³ byæ mo¿e w gabinecie
szefa lektorów monachijskiej oficyny Carla Hansera -
Herberta Gõpferta. Dedecius potrafi³ go przekonaæ do
wydania wierszy polskich autorów wspó³czesnych. W efek-
cie ukaza³ siê w 1959 roku skromny tomik - antologia
polskiej liryki, �Lekcja ciszy� /�Lektion der Stille�/, która
sta³a siê wydarzeniem w ¿yciu elit artystycznych i umy-
s³owych Niemiec i nie pozosta³a bez echa tak¿e w Austrii
i Szwajcarii. Dla Polaków by³a powodem do rado�ci i dumy.
200 recenzji, anonsy i glosy w prasie niemieckiego obsza-
ru jêzykowego, a tak¿e listy Niemców i Polaków do Karla
Dedeciusa dokumentuj¹ sukces, który sta³ siê pocz¹tkiem
�polskiej fali� w Republice Federalnej Niemiec.

Karl Dedecius otworzy³ nowy rozdzia³ w historii pol-
sko-niemieckich stosunków literackich. Jego entuzjazm
w promowaniu polskich autorów porwa³ innych: Klausa
Staemmlera, Renatê i Petera Lachmannów, Waltera Tie-
la, Josepha Hahna i innych. Jednak on sam pozosta³ naj-
wa¿niejszym, poniewa¿ najbardziej pomys³owym, konse-
kwentnym i zrêcznym mecenasem polskiej literatury piêk-
nej na niemieckim obszarze jêzykowym. Dedecius jest
wyj¹tkowo utalentowanym t³umaczem-poet¹. Jest te¿
autorem tekstów o polskiej literaturze, które �wiadcz¹ o
jego literackich uzdolnieniach, a tak¿e studiów teoretycz-
nych z zakresu przek³adu. Jest tak¿e architektem pro-
gramu promocji polskich autorów na trudnym do zdoby-
cia, przebogatym rynku ksiêgarskim Niemiec, a tak¿e
Austrii i Szwajcarii. Podobny do dedeciusowego program
nie powsta³ w ¿adnym innym kraju. Efektem jego reali-
zacji jest obecnie fakt, i¿ niemieckojêzycznemu czytelni-
kowi udostêpniono ca³¹ warto�ciow¹ literaturê polskich
autorów. Wiersze Czes³awa Mi³osza móg³ przeczytaæ w
rodzimym jêzyku wcze�niej, ani¿eli m³odzi ludzie w Pol-
sce Ludowej. Ju¿ we wczesnych latach sze�ædziesi¹tych
biblioteki i ksiêgarnie w RFN, Austrii i Szwajcarii posia-
da³y utwory Szymborskiej, Ró¿ewicza, Herberta, Lecho-
nia, Przybosia, Bieñkowskiego, Ga³czyñskiego, Urszuli
Kozio³ i innych. Aforyzmy Leca sta³y siê bestsellerem. W
roku 1979 ukaza³y siê wiersze Karola Wojty³y. Dedecius
promowa³ tak¿e poezjê Zagajewskiego i Ewy Lipskiej. To
tylko niektóre, szczególnie znane nazwiska. Dzie³em De-
deciusa jest tak powa¿na instytucja, jak Deutsches Po-
len Institut w Darmstadt, za³o¿ony przez niego w 1979
roku i kierowany do przej�cia na emeryturê. Nieocenion¹
warto�æ ma starannie, kompetentnie wydawana biblio-
filska seria �Polnische Bibliothek�, która w roku 2000
liczy³a 50 tomów. Ukoronowaniem jest - obecnie �Pano-

rama polskiej literatury 20 wieku� obejmuj¹ca 5 czê�ci w
7 tomach.

Ten apolityczny, suwerenny i obiektywny promotor
polskiej literatury dzia³a³ w zgodzie z zasad¹, i¿ przek³a-
daæ i upowszechniaæ nale¿y ksi¹¿ki warto�ciowe, takie,
które wzbogacaj¹ swoj¹ g³êbi¹ my�low¹ i form¹ estetycz-
n¹ skarbiec literatury europejskiej. I w³a�nie te za³o¿e-
nia programowe sprawi³y, i¿ Dedecius ma swój udzia³ w
budowaniu dialogu miêdzy Polakami a Niemcami i sty-
mulowaniu polityki w konstruktywnym kierunku.

Karl Dedecius jest cz³onkiem tak wielu towarzystw i
instytucji naukowych, i¿ mo¿na tu wspomnieæ zaledwie
niektóre: Pen-Club RFN, Polsk¹ Akademiê Umiejêtno�ci
oraz Akademiê Jêzyka i Literatury w Darmstadt, Bawar-
sk¹ Akademiê Sztuk Piêknych, Towarzystwo Literackie
im. Adama Mickiewicza i Towarzystwo Bibliofilów im.
Joachima Lelewela w Toruniu, Collegium Europaeum
Jenense Uniwersytetu F. Schillera w Jenie a tak¿e Aca-
demiê Scientiarum et Artium Europaea w Salzburgu.

Bardzo d³uga jest lista nagród i wyró¿nieñ, które De-
decius otrzyma³ za swoje niezwyk³e zas³ugi. Otwiera j¹
Nagroda Künstlergilde w Esslingen. Uhonorowali go miê-
dzy innymi: Polski Pen-Club, Fundacja Jurzykowskiego
w Nowym Yorku, i Fundacja Godlewskich w Rapperswi-
lu. Jest te¿ laureatem Nagrody Niemieckiej Akademii
Jêzyka i Literatury w Darmstadt, Nagrody im. Wielan-
da, im. Braci Grimm, i im. Andreasa Gruphiusa, Mini-
sterstwa Kultury i Sztuki, Nagrody Samuela Bogumi³a
Lindego, Nagrody Pokojowej Niemieckich Ksiêgarzy a
tak¿e Uniwersytetu Viadrina. Uniwersytet Wroc³awski
udekorowa³ Dedeciusa Z³otym Medalem w roku 1994, a
niedawno uczci³o go swoj¹ nagrod¹ czasopismo �Odra�.

Doktor honoris causa Uniwersytetów w Kolonii, Ka-
tolickiego Uniwersytetu w Lublinie i Uniwersytetu Ja-
gielloñskiego, Uniwersytetów: £ódzkiego i Toruñskiego
otrzyma³ w 1997 roku od rz¹du Badenii-Wirtembergii
tytu³ profesora.

W�ród medali, orderów i dyplomów, jakie przyznano
Karlowi Dedeciusowi, s¹ tak presti¿owe odznaczenia, jak:
Federalny Krzy¿ Zas³ugi z Wstêg¹, Wielki Federalny
Krzy¿ Zas³ugi, Order Zas³ugi Nadrenii-Palatynatu, Krzy¿
Zas³ugi Landu Hesji, Wielki Federalny Krzy¿ Zas³ugi z
Gwiazd¹ i Krzy¿ Komandorski Orderu Zas³ugi Rzeczy-
pospolitej Polskiej.

Karlowi Dedeciusowi po�wiêcono 9 ksi¹g honorowych,
monografie, wiele prac magisterskich i doktorskich oraz
niezliczon¹ ilo�æ artyku³ów, studiów, recenzji i gloss.

Spojrzenie Karla Dedeciusa przywodzi na my�l Johan-
nesa Wolfganga Goethego. Jest to podobieñstwo przypad-
kowe. Nie jest jednak przypadkiem, lecz dobrodziejstwem
dla Polaków i Niemców, i¿ Dedecius jak ma³o kto zrozu-
mia³ koncepcjê wielkiej literatury europejskiej klasyka z
Weimaru.

Mowê opracowa³a prof. Irena �wiat³owska-Prêdota

LAUDACJÊ WYG£OSI£ PROMOTOR PROF. CZES£AW HERNAS Z INSTYTUTU FILOLOGII POLSKIEJ

W d³ugiej historii zwi¹zków literackich niemiecko-
polskich w�ród twórców kszta³tuj¹cych te powi¹zania Karl
Dedecius jest postaci¹ szczególnie zas³u¿on¹. Jego wiara
w Botschaft der Bücher, s³uch artystyczny, przemy�lana
a intensywna strategia twórcza sta³y siê w ostatnim pó³-
wieczu wa¿nym czynnikiem wspieraj¹cym przemiany w
korelacjach nie tylko literackich, nawi¹za³y do starych
tradycji dobrego po¿ycia s¹siedzkiego, do naturalnych

wielowiekowych procesów obustronnych zainteresowañ i
asymilacji, czemu po�wiêci³ osobne studia.

W te dobre tradycje kulturowe wpisana jest biografia
³ódzkiego maturzysty, tak¿e dziedziczone z domu rodzin-
nego wyposa¿enie przysz³ego t³umacza - powiedzieæ wol-
no - w jêzyk macierzysty niemiecki i ojczysty polski, bo -
przytoczê og³oszone kiedy� wspomnienie: �z matk¹ roz-
mawia³em zawsze po niemiecku /.../ z ojcem g³ównie po
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polsku�, zdobywa³ wiêc rozeznanie i uwra¿liwienie na
synonimikê, semantyczne niuanse, walory i zagro¿enia
samej materii jêzykowej, co okaza³o siê bezcennym wy-
posa¿eniem, gdy przygotowywa³ pierwsze przek³ady.

A by³y to pocz¹tki lat piêædziesi¹tych, kiedy niewiele
t³umaczono z twórczo�ci polskiej. Odnajdywa³ w niej rze-
czy warto�ciowe i widzia³, ¿e �polska literatura i kultu-
ra jest absolutnie bia³¹ plam¹ w �wiadomo�ci moich
rodaków�. Znany wydawca, Peter Suhrkamp nie wierzy³,
¿e da siê to zmieniæ, szczególnie, ¿e Karl Dedecius nie
szuka³ u³atwieñ, choæby przez dobór gatunków na jakie
jest popyt na rynku czytelniczym. Przeciwnie. Odkrywa³
i zacz¹³ rozwijaæ swój ¿yciowy, g³êboko przemy�lany a
trudny program twórczo�ci translatorskiej skupiony g³ów-
nie na poezji XX wieku: �mam osobiste przywi¹zanie do
tego gatunku literackiego. O moich wyborach decyduje
fakt, ¿e poezja jest najbardziej tre�ciw¹ i wymown¹ czê-
�ci¹ polskiej literatury, jej warto�ci¹ najlepsz¹�.

I choæ ten zró¿nicowany gatunkowo rodzaj twórczo�ci
ma mo¿e gorsz¹ koniunkturê rynkow¹, jednak ju¿ w la-
tach piêædziesi¹tych okaza³o siê, ¿e poezja polska zaczy-
na zdobywaæ niemieckojêzycznego czytelnika. Z czasem
na pog³êbieniu zainteresowañ zawa¿y rozwijana w ró¿-
nych wersjach koncepcyjnych poetyka antologii. Pojawia³y
siê w nich nieoczekiwane dobory, w których oczywi�cie
odczytuje siê warto�æ w³asn¹ ka¿dego tekstu, ale w ze-
stawieniach powstaje nadrzêdny sens, jaka� semantycz-
na wiê� i ona otwiera nowe pola refleksji kreowane ju¿
tylko przez Karla Dedeciusa i my�lê, ¿e to projektowanie
sta³o siê pasj¹ twórcz¹ Autora.

Od pierwszych tytu³ów. Osobiste dramatyczne spoj-
rzenie na poetów polskich - tak¿e rówie�ników - poleg³ych
pod okupacj¹ odczytujemy w zbiorze �Leuchtende Gräber�
wydanym dok³adnie w 20 lat po tamtym wrze�niu. Ry-
nek czytelniczy podbi³a og³oszona w tym¿e roku antolo-
gia �Lektion der Stille�, zdoby³a aprobatê pisarzy, kry-
tyków, sta³a siê �ród³em wielu przedruków, zamyka wstêp-
ne, jeszcze sporadyczne prace t³umacza.

Decyzje �co t³umaczyæ?� by³y rezultatem w³asnych
przemy�leñ, odkryæ i - dodaæ trzeba - poszukiwañ. Dopy-
tywa³ o teksty pisarzy mniej znanych, drukuj¹cych poza
cenzur¹. Osobiste pomys³y decydowa³y o kszta³tach an-
tologii, zawsze �autorskich�, jak zestawienie 2222 afory-
zmów /gatunek bliski sercu t³umacza!/, konfrontacja 4
poetek /�Kwartet ¿eñski�/, poczet 100 poetów z tysi¹cle-
cia, spojrzenie na poezjê �z ostatnich lat�, czy w osobnych
tomach na poezjê, na prozê XX wieku, na ma³e formy
pogranicza literatury.

Wci¹¿ poszerzany tak¿e poza poezjê zestaw t³umaczeñ
zyska³ w³asny ¿ywot na rynku wydawniczym, trudny do
ujêcia, bogaty, samych ksi¹¿ek jest dzi� ponad 150.

Przek³ady trzeba opisaæ, jako g³ówn¹ czê�æ autorskie-
go dorobku, ale nie jedyn¹, s¹ te¿ przemy�lane kiedy�
projekty wydawnicze, jak piêædziesiêciotomowa �Polnische
Bibliothek�, jak �Panorama literatury polskiej XX wie-
ku�, czy �mia³y pomys³ autorski, który uda³o siê zreali-
zowaæ materialnie i ustawowo. W dniu 13 grudnia 1979
Karl Dedecius zak³ada³ Deutsches Polen-Institut w Darm-
stadt, rozwin¹³ jego rzeczywist¹ rangê w kszta³towaniu
zwi¹zków literackich, zdobywa³ fachowych wspó³pracow-
ników, znakomitych sponsorów i przekaza³ Instytut na-
stêpcy, gdy w roku 1998 z dyrekcyjnego gabinetu odcho-
dzi³ na emeryturê.

Przez pó³wiecze studiów nad pisarzami, z bruliono-
wych roboczych zapisków rozwinê³a siê eseistyka og³a-
szana sukcesywnie, ujmowana w tomy. W�ród nich �No-

tatnik t³umacza� ceniony wysoko jako �poradnik�, a na-
wet �katechizm�, te¿ jako wci¹gaj¹ca lektura o k³opo-
tach, czy odkryciach w tworzywie, o przygodach Autora,
który - rzecz jasna - chce siê trzymaæ kodeksu sztuki
translatorskiej, ale ju¿ przy najwa¿niejszej zasadzie
�wierno�æ� pojawia siê k¹�liwa uwaga Woltaire�a: t³u-
maczenia s¹ jak kobiety, piêkne nie s¹ wierne. Karl De-
decius uj¹³ ów k³opot w aforyzm: �Sztuka zak³ada wol-
no�æ. Przek³ad ogranicza wolno�æ, ale ... ¿¹da sztuki!�

Z tych kolizji rysuj¹ siê wyj�cia tylko wtedy, gdy po-
wstaje intymny zwi¹zek - a konieczny - z odczytywanym
tekstem: �t³umacz tylko to, co odkrywasz sam w jêzyku
orygina³u /.../ nie ufaj pamiêci, s³ownikom /.../ sprawdzaj
ustawicznie samego siebie�, bo - dodaæ trzeba - t³umacz
równocze�nie musi byæ kim� i musi byæ sob¹. Cytowane
rady s¹ potrzebne, je�li oczywi�cie zachowany jest re-
spekt dla wzoru, ale respekt krytyczny. Zdarza siê, ¿e
Karl Dedecius koryguje niesprawno�ci orygina³u, nie jest
to naruszeniem zasad, nie on pierwszy. Ju¿ Horacy do-
strzeg³ by³ kiedy�, ¿e i sam wielki mistrz Homer, jako
twórca �czasem siê zdrzemn¹³�.

T³umacz respektuje wzór, ale tworzy nowe dzie³o. Teo-
rii sztuki przek³adu nie da siê zamkn¹æ w dekalog. Co
prawda Karl Dedecius og³asza³ krótkie kodeksy �Kanon
t³umacza w 13 zdaniach�, czy �Abecad³o�, ale to robocze
refleksje, notatki z ciekawszych przygód. My�lê, ¿e po-
etykê tej sztuki uj¹³ kiedy� w rozmowie, w istotnie kate-
chetyczne zdanie: �Do ka¿dego tekstu trzeba u³o¿yæ so-
bie now¹ teoriê�, bo jest to - jak w ka¿dej sztuce - akt
zawsze samotnych decyzji w wi¹zaniu sensów i kszta³-
tów, w czym spe³nia rolê s³uch wyczulony na niuanse
dobieranego s³owa, na skojarzenia czasem ró¿ne w obu
jêzykach. Tu kryj¹ siê odpowiedzi na pytania �jak t³u-
maczyæ?� za� na pozosta³e �co i dlaczego� jest wiele de-
cyzji warto�ciuj¹cych - s¹ i teksty nieprzek³adalne - ale
jest i odpowied� jedna ods³aniaj¹ca g³êbsz¹ motywacjê
tej pasji twórczej, wi¹¿e ona wyrazy die Übersetzung
(przek³ad, przeprawa przez rzekê) i wspomnienie. Od
dzieciñstwa - mieszka³ nad rzek¹ - fascynowa³ go drugi
brzeg. Gdy po dramatycznych czasach i losach ¿ycia,
zmienia³y siê rzeki jako znaki graniczne, osiad³ w spo-
kojnym domu, rozpocz¹³ wtedy - jak to okre�li³ - �budo-
wanie pomostu miêdzy dwoma brzegami jednej rzeki�,
tej co p³ynie za oknem naszego uniwersytetu i ju¿ nie
dzieli a zaczyna ³¹czyæ s¹siedzkie spo³eczno�ci.

W tym procesie powrotu do lepszych tradycji zwi¹z-
ków europejskich ¿yciowy dorobek twórczy Karla Dede-
ciusa sta³ siê w dzisiejszej kulturze warto�ci¹ trudn¹ do
przecenienia, zyska³ g³êbok¹ aprobatê spo³eczn¹, wielo-
krotnie by³ i jest honorowany w naszych krajach na ró¿-
ne sposoby, po prostu: zyska³ warto�æ symboliczn¹.
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EMINENTIAE, EXCELLENTIAE, MAGNIFICEN-
TIAE, ALTE SENATUS AKADEMICE, COMITES IL-
LUSTRISSIMI, SCIENTIARUM OMNIUM AC DISCI-
PLINARUM PROFESSORES ET DOCTORES, VIRI ET
MULIERES CLARISSIMI, ADJUTORES SCIENTIAE
RATIONISQUE, REVERENDI NOBILISSIMI, AM-
PLISSIMI, EXPERIENTISSIMI, GRATIAS MAXIMAS
VOBIS AGO, PATRONI, FAUTORES ET AMICI, MI CA-
RISSIMI LAUDATORES ATQUE ERUDITISSIMI, CO-
LUMINA ET HOSPITES ALMAE MATRIS WRATISLA-
VIENSIS,
Szanowne Panie, Szanowni Panowie

Tekst dedykowanego mi, dostojnego i zaszczytnego
dokumentu w jêzyku ³aciñskim, który w kulturze pol-
skiej odegra³ tak fundamentaln¹ rolê, zrozumia³em jako
wyzwanie do odpowiedzi w tej piêknej barokowej sali w
tym¿e duchu. Choæ moja sztubacka, u³omna znajomo�æ
³aciny sprzed 60 laty, która pochodzi jeszcze z czasów
j¹kania siê i czerwienienia siê z powodu braku s³ów i
odpowiedzi, to jednak - powo³ujê siê na Kwintusa Hora-
cjusza Flaccusa - by³a mi matk¹ chrzestn¹ mojego trans-
latorskiego romansu z poezj¹ polsk¹ i niemieck¹, i inn¹.
I pozosta³a ni¹ po dzieñ dzisiejszy.

Mój romans z poezj¹ polsk¹ zacz¹³ siê, jak ka¿da praw-
dziwa i d³ugotrwa³a mi³o�æ, od tortur na lekcjach ³aciny
u niezapomnianego profesora Kowalczyka, naszego arbi-
ter eleganciae w liceum humanistycznym im. Stefana
¯eromskiego w £odzi, w latach trzydziestych.

Nie rozumieli�my, do czego potrzebne bêd¹ nam w
¿yciu mozolnie wkuwane w pamiêæ wiersze Horacjusza,
i to nie tylko ich s³owa, nie tylko my�li, idee, ale i figury
zdañ, obrazy (tropica, topica, metaforyka, szyfry, symbo-
le, porównania) melodia stylu (aliteracje, rymy, rytmy,
onomatopeje), to tajemnicze bogactwo gatunków i form
poetyckich, zamkniêtych w na pozór prostych i ma³omów-
nych sylabach: po-e-ty-ka. Albo subtelniej: ars poetica.

Dzisiaj jestem wdziêczny za te sprawiane mi w szkole
trudno�ci i przykro�ci, bez których chyba nie przysz³oby
mi do g³owy w wieku dojrza³ym, nawet starczym, wracaæ
my�l¹ i sentymentem do tych trudnych, ale po¿ytecznych,
jak siê okaza³o, lekcji, bez których nie popad³bym nigdy
w b³ogi pó³wieczny na³óg fascynuj¹cej hermeneutyki jê-
zyka, potem jêzyków, potem ju¿ tych najintymniejszych
dziwów mowy ludzkiej, a wiêc poezji.

B³ogos³awiona poesis!
Przypomina mi siê lekcja, na której zosta³em wywo³any
do tablicy, a¿eby na pamiêæ zarecytowaæ z cyklu Horace-
go �Carmina�
�liber alter� wiersz 17.:

�Cur me querelis exanimas tuis?
nec dis amicum est nec mihi (...)
(...) Maecenas, mearum
grande decus (...)�
�Dlaczego mêczysz mnie skargami swymi (...)
ni bogom, ni mnie nie jest to mi³e (...)
(...) Mecenasie, któremu
zawdziêczam wielk¹ wspania³o�æ (...)�
Ju¿ w pierwszej linijce pomyli³ mi siê szyk liter w

s³owie exanimas i recytowa³em (zamiast exanimas) - exa-
minas.
�Dlaczego mêczysz mnie, Mecenasie,
swoimi egzaminami ...�

Kompromitacja kompletna. Nie powtórzê tyrad pro-
fesora pod moim adresem, ale, a¿eby mnie doszczêtnie

dobiæ, kaza³ mi on przet³umaczyæ s³owo decus, korespon-
duj¹ce z moim nazwiskiem.

�decus, decoris?� Oczywi�cie: ozdoba, dekoracja, upiêk-
szenie.

�To ma³o�. Zgani³ mnie profesor. �Ka¿de s³owo zawie-
ra dziesiêæ i wiêcej pojêæ, znaczeñ, aluzji. S³owa trzeba
czytaæ g³êbiej i rozumieæ wielorako, wielostronniej, jak
partyturê, z jednej strony obraz, z drugiej muzyka, z trze-
ciej architektura, z czwartej ... tajemnica. A wiêc decus
to nie tylko ozdoba, dekoracja, upiêkszenie, ale i wdziêk,

PRZEMÓWIENIE DOKTORA HONORIS CAUSA UNIWERSYTETU WROC£AWSKIEGO KARLA DEDECIUSA
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wyró¿nienie, odznaczenie, uszanowanie, piêkno, zaszczyt,
przyzwoito�æ moralna, honor, szacunek, s³awa ...� itd. a¿
do zawrotu g³owy.

�A poza tym ka¿de s³owo w wierszu to kopalnia z³o-
ta. Wymaga fantazji i wytrwa³o�ci w odnalezieniu praw-
dziwej intencji autora, jego ars poetica.

Na tym nie koñczy³a siê moja pierwsza lekcja sztuki
translatorskiej. Profesor raczy³ mnie na koniec upoko-
rzyæ swoj¹ uczon¹ ironi¹, zadaj¹c mi ostatnie, zabójcze
pytanie:

�Czy ty, decus-dedecus-dedecius, w ogóle wiesz, w ja-
kim stopniu powinowactwa jest twoje nazwisko zwi¹za-
ne z ³aciñsk¹ dekoracj¹? Oczywi�cie nie wiedzia³em. Pro-
fesor mi wyt³umaczy³:
�decus - chluba, np. tej klasy. Ale ty nie jeste� decus a
dedecus, czyli de-generacj¹ chluby, to znaczy zaprzecze-
niem chluby, a wiêc hañb¹ tej klasy.�

Od tego czasu ³acina prze�ladowa³a mnie na ka¿dym
kroku. Ale by³y to kroki od ³aciñskiej do polskiej i nie-
mieckiej poezji. Przede wszystkim do polskiej.

Czytelnik literatury polskiej, staropolskiej i nowo-
czesnej, nie bêdzie w stanie poj¹æ piêkna pomników pi-
�miennictwa narodowego - bez znajomo�ci ³aciny. �Cro-
nice et gesta...� (Gall Anonim), �Historiae Polonicae�
(D³ugosz), �Monumentum de Republicae ordinatione�
(Ostroróg), �Vita et mores ...� (Kallimach).

Nie zazna piêkna ³aciñskich pie�ni, elegii, epigrama-
tów Kochanowskiego i polskiego baroku �De perfecta
poesi ...� Sarbiewskiego; nawet nie rozpozna bohaterów
ksi¹¿ek pisanych po polsku, ale z imionami, rodowodem,
aluzjami ³aciñskimi. Nie zabawi go dowcip form maka-
ronizmów polskiego baroku, jego kulturoznawcze znacze-
nie, ani patriotyczne, religijne i prywatne smutki i rado-
�ci polskich romantyków; bez ³aciny; je�li jako uczeñ,
d¹¿¹cy do dojrza³o�ci, nie rozszyfruje tajemnic tej koleb-
ki europejskiej mowy, naszego porozumienia. Karol Wielki
g³osi³ s³usznie: ile jêzyków poznasz, tylekroæ cz³owiekiem
bêdziesz. Nieco pó�niej potwierdza³ go Goethe, uzupe³-
niaj¹c: Kto nie zna jêzyków obcych, ten nie zna i w³asne-
go. Jêzyk ojczysty poznaje siê i ceni najlepiej poprzez zna-
jomo�æ innych.

A literatura nowszej daty? Dwudziestego wieku? £a-
cina w dramatach Wyspiañskiego, w wierszach symboli-
stów i surrealistów, w ekspresjoni�mie skamandrytów
(�Panopticum poeticum� Tuwima) np. w historiozofii po-
ezji i prozy Mi³osza, w powtórkach z ³aciny Pana Cogito
(Herberta)? A awangardzi�ci, futury�ci, nawet socreali-
�ci, gorliwie krocz¹c w przysz³o�æ - w futurum, futuryzm,
futurologiê? I oni nie zapominali, i s³usznie, o przesz³o-
�ci (plusquamperfectum), tak samo sielskiej-anielskiej,
jak i burnej i chmurnej, i durnej: �Quod pinus ingens ...�
Wa¿yka nie jest przyk³adem odosobnionym:

�Gdzie sosna wielka i bia³y topól,
gdzie �wiszczy w uszach wiatr nadwi�lañski,
tam w m³odo�æ wczesn¹ upad³ jak w topiel
wiersz horacjañski (...)
(...) zanim obna¿y³ w ³aciñskiej so�nie
i da³ w antycznej dojrzeæ topoli
rzecz nadwi�lañsk¹, co trwa i ro�nie,
i trwa, i boli...� (1943)
A polscy satyrycy ostatnich dziesiêcioleci? Steinhaus,

Lec np.? �Ex oriente lux, ex occidente luxus�.
Bez ³aciny nie³atwo odnale�æ w³asn¹ pozycjê w Europie,
w jej jêzykach, historii, kulturze, Ko�ciele. Naszej, jed-
nak wspólnej kulturze w Europie.

Moj¹ krótk¹ i bardzo osobist¹ ekskursjê sprowoko-

wa³ aktualny spór na temat poziomu niemieckich szkó³
�rednich, konsternacja wobec ubogiego s³ownictwa ma-
turzystów, ich nieumiejêtno�ci czytania tekstów trudniej-
szych, rozumienia nie tylko gazet, komiksów i kompute-
rów, ale i literatury o walorach innych, niezniszczalnych.
Wdziêczny za szko³ê, do której mia³em szczê�cie przed
wojn¹ uczêszczaæ, pozwolê sobie zakoñczyæ moje uwagi
wierszem Czes³awa Mi³osza pt. �Ale ksi¹¿ki�.

Ale ksi¹¿ki
Ale ksi¹¿ki bêd¹ na pó³kach, prawdziwe istoty,
które zjawi³y siê raz, �wie¿e, jeszcze wilgotne,
Niby l�ni¹ce kasztany pod drzewem w jesieni,
I dotykane, pieszczone trwaæ zaczê³y
Mimo ³un na horyzoncie, zamków
wylatuj¹cych w powietrze,
Plemion w pochodzie, planet w ruchu.
Jeste�my - mówi³y, nawet kiedy wydzierano z nich karty
Albo litery zlizywa³ buzuj¹cy p³omieñ,
O ile¿ trwalsze od nas, których u³omne ciep³o
Stygnie razem z pamiêci¹, rozprasza siê, ginie.
Wyobra¿am sobie ziemiê kiedy mnie nie bêdzie
I nic, ¿adnego ubytku, dalej dziwowisko,
Suknie kobiet, mokry ja�min, pie�ñ w dolinie.
Ale ksi¹¿ki bêd¹ na pó³kach, dobrze urodzone,
Z ludzi, choæ te¿ z jasno�ci, wysoko�ci.

W niemieckim t³umaczeniu brzmi to nastêpuj¹co:

Aber die Bücher
Aber die Bücher wird es in den Regalen geben,
Wahrhaftige Wesen, die irgendwann frisch, noch feucht,
aufgetaucht sind,
Wie leuchtende Kastanien unter dem Baum im Herbst,
Und liebevoll berührt zu dauern anfingen,
Trotz der Feuerscheine am Horizont,
Der in die Luft gesprengten Schlösser,
Der wandern den Stämme, beweglichen Planeten.
Wir sind da - sagten sie, selbst als man ihnen die Seiten
herausriß,
Oder wenn lodernde Flammen ihre Buchstaben tilgten,
Um wieviel dauerhafter als wir, deren anfällige Wärme
Zusammen mit dem Gedächtnis erkaltet, sich verflüchtigt,
vergeht.
Ich stelle mir die Erde vor, wenn es mich nicht mehr ge-
ben wird -
Na und? Überhaupt kein Verlust, die Wunderdinge ble-
iben,
Die Kleider der Frauen, der feuchte Jasmin, das Lied im
Tal.
Aber die Bücher wird es in den Regalen geben, die wohl-
geborenen,
Von Menschen, auch aus der Helle, von den Gipfeln.

(Deutsch von Karl Dedecius)

Powróæmy na koniec na krótko do naszego ³aciñskie-
go praszczura:

Ach, jak one uciekaj¹, Postumusie, Postumusie,
te ulotne lata, nawet najpoczciwszy ¿ywot
nie powstrzyma zmarszczek natrêtnej staro�ci [...]

     CARMEN II 14
(1-3) Eheu fugaces, Postume, Postume,
labuntur anni nec pietas moram
rugis et instanti senectae [...]

i zakoñczmy s³owami jego ostatniej, najs³awniejszej pie-
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�ni, carmen saeculare:
(3-4 [...] date quae precamur
tempore sacro [...]
dajcie o co prosimy
w tej �wi¹tecznej chwili [...]
(45-48) o bogowie, nie sk¹pcie m³odzie¿y,
sk³onnej do nauk, rzetelno�ci,
o bogowie, nie sk¹pcie statecznej staro�ci
spokoju,
pokoleniom Romulusa udzielcie pomy�lno�ci
i potomstwa
i wszelkiego dobra.
(57-60) a¿eby wróci³y WIERNO�Æ i POKÓJ, HONOR
i WSTYD (PUDOR)

POWSTAJE CENTRUM STUDIÓW NIEMIECKICH
I EUROPEJSKICH IM. WILLY'EGO BRANDTA

KANCLERZ GERHARD SCHROEDER ODZNACZONY
 Z£OTYM MEDALEM UWR.

Uroczyste podpisanie, 18 czerwca br. umowy miêdzy
naszym Uniwersytetem a Niemieck¹ Central¹ Wymiany
Akademickiej (DAAD) w obecno�ci premiera rz¹du RP,
Leszka Millera i Kanclerza RFN, Gerharda Schroedera o
otwarciu Centrum Studiów Niemieckich i Europejskich
im. Willy'ego Brandta zwieñczy³o ponad dwuletnie sta-
rania o powo³anie tej placówki. Warto przypomnieæ, i¿
sta³o siê to mo¿liwe w wyniku wygrania w ubieg³ym roku
konkursu, w którym obok naszego Uniwersytetu bra³y
udzia³ inne znane uczelnie z ca³ego kraju.

Pomys³odawc¹ utworzenia Centrum Studiów Nie-
mieckich i Europejskich by³ kanclerz RFN, Gerhard Schro-

eder, który w czasie grudniowej wizyty w 2000 roku w
naszym kraju z okazji 30. rocznicy podpisania tzw. uk³a-
du warszawskiego mówi³ o potrzebie utworzenia takiej
placówki badawczo-dydaktycznej. Jej zadaniem mia³o byæ
nie tylko przyczynienie siê do lepszego porozumienia pol-
sko-niemieckiego, lecz tak¿e przygotowanie polskich kadr
w zwi¹zku z planowanym przyst¹pieniem Polski do Unii
Europejskiej. Wybór patrona dla tej placówki, Willy'ego
Brandta, nie by³ przypadkowy. Albowiem Willy Brandt,
kanclerz RFN, m¹¿ stanu, by³ gor¹cym orêdownikiem
porozumienia i pojednania z krajami Europy �rodkowo-
Wschodniej. Dziêki jego zaanga¿owaniu i konsekwencji
w dzia³aniu uda³o siê nawi¹zaæ RFN stosunki dyploma-
tyczne z krajami Europy-�rodkowo Wschodniej, w tym z
Polsk¹ i odrzuciæ tzw. doktrynê Hallsteina, która przez
wiele lat krêpowa³a politykê zagraniczn¹ RFN w kie-
runku wschodnim. �Polityka wschodnia� Brandta dopro-
wadzi³a z biegiem czasu do odprê¿enia w stosunkach
Wschód-Zachód i rozpoczêcia o¿ywionego dialogu ponad
podzia³ami politycznymi. W pamiêci Polaków i Niem-
ców pozostanie symboliczny gest Willy'ego Brandta
uklêkniêcia przed pomnikiem Bohaterów Getta w War-
szawie. W ten sposób niemiecki kanclerz chcia³ wyraziæ
swój g³êboki ¿al za krzywdy i ofiary, jakie ponie�li Pola-
cy oraz ¯ydzi w latach II wojny �wiatowej z r¹k nazi-
stowskich Niemiec. Gest ten wykona³ cz³owiek, który
osobi�cie by³ przeciwnikiem nazizmu. Emigrant od 1933r.

Dhc UWr. Karl Dedecius wraz z JM Rektorem prof. Romualdem Gellesem
i promotorem prof. Czes³awem Hernasem

Gratulacje od prezydenta Wroc³awia Stanis³awa Huskowskiego

jak za dawnych czasów i tak¿e wzgardzona
CNOTA (VIRTUS)*
wtenczas pojawi siê pe³nym rogiem obfito�ci
i DOBROBYT.
(73-74) ¯e Jowisz to uchwali i z nim wszyscy
bogowie
z t¹ dobr¹ i pewn¹ nadziej¹ wracam do domu, [...]
Haec Iovem sentire deosque cunctos
spem bonam certamque domum reporto, [...]

Dziêkujê za cierpliwo�æ

*[Ale virtus to tak¿e mêstwo - od vir- i zas³ugi - virtuti milita-
ri np. - chocia¿ ja wolê, szczerze mówi¹c virtuti pacis.]
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oraz aktywny cz³onek opozycji antyhitlerowskiej na emi-
gracji nie �splami³� siê nazistowsk¹ przesz³o�ci¹. Sta-
rania Willy Brandta na rzecz porozumienia miêdzy na-
rodami i tym samym wspieranie polityki pokoju zo-
sta³y szybko dostrze¿one przez opiniê �wiatow¹. W
1971r. Komitet Noblowski przyzna³ mu nagrodê swego
imienia.

Do tych g³ównym zasad, którymi kierowa³ siê w swej
polityce Willy Brandt, nawi¹zuje tak¿e nowe Centrum.
Ma ono bowiem s³u¿yæ poprzez swoj¹ interdyscyplinar-
n¹ strukturê i integratywne badania, lepszemu zrozu-
mieniu nowej europejskiej rzeczywisto�ci, pokazuj¹c po-
nadnarodowe perspektywy, uwzglêdniaj¹c mozaikê kul-
turow¹ Europy.

Centrum bêdzie realizowaæ swe cele zarówno prowa-
dz¹c projekty badawcze, jak równie¿ organizuj¹c studia
podyplomowe i doktoranckie. G³ówne kierunki badañ zo-
stan¹ skonkretyzowane w najbli¿szych tygodniach. Wy-
niki badañ bêd¹ publikowane w osobnych seriach wyda-
wanych w ramach prac Centrum. Cz¹stkowe efekty tych
badañ bêd¹ zamieszczane w roczniku Centrum, którego
pierwszy numer ma siê ukazaæ jeszcze w tym roku ka-
lendarzowym. Centrum do realizacji projektów badaw-
czych bêdzie chcia³o zaprosiæ specjalistów z ró¿nych dzie-
dzin. W ten sposób bêdzie realizowana zasada interdy-
scylinarno�ci. Byæ mo¿e z biegiem czasu stanie siê ono
tak¿e instytucj¹ po�rednicz¹c¹ w inspirowaniu i wyko-
nywaniu ró¿nych projektów badawczych w kraju i za gra-
nic¹ z zakresu niemcoznawstwa i europeistyki. W �ci-
s³ym zwi¹zku z prowadzonymi badaniami jest organi-
zacja procesu dydaktycznego. W najbli¿szych dniach roz-
strzygniête zostan¹ problemy zwi¹zane z uruchomieniem
2-letnich studiów podyplomowych oraz studiów dokto-
ranckich. W pierwszym okresie pracownicy Centrum bêd¹
mogli sprawowaæ opiekê nad doktorantami, jednak obro-
ny dysertacji doktorskich bêd¹ siê odbywaæ na poszcze-
gólnych fakultetach. Wymaga to rozmów z dziekanami
kilku wydzia³ów oraz podpisania stosownych umów. Dok-
toranci bêd¹ otrzymywaæ stypendia ze �rodków Centrum
i tym samym nie bêd¹ obci¹¿aæ finansowo wydzia³ów. W
trakcie studiów s³uchacze nie bêd¹ zdobywaæ tylko wie-
dzy teoretycznej, lecz tak¿e praktyczn¹. Pozwoli im to
na zwiêkszenie szans znalezienia pracy na rynku pol-
skim, a wkrótce europejskim. Nauczanie w Centrum
bêdzie siê odbywaæ w ramach sze�ciu katedr. S¹ to: ka-
tedra prawa powszechnego i europejskiego, ekonomicz-
na, politologiczna, kulturoznawcza. Pi¹t¹ katedrê podzie-
lono na dwie czê�ci (ka¿da po 1/2 etatu), germanistycz-
n¹ i historyczn¹. Podzia³ ten odzwierciedla program Cen-
trum. Nie ma to byæ z za³o¿enia Centrum historyczne,
lecz placówka zajmuj¹ca siê wspó³czesnymi problema-

mi Niemiec i Europy. Nie oznacza to, ¿e historia i ger-
manistyka zosta³y zredukowane do minimum. Poznanie
przesz³o�ci oraz kultury Niemiec oraz stosunków pol-
sko-niemieckich stanowi niejednokrotnie podstawê dla
lepszego poznania obecnych problemów. Szósta katedra
jest zarezerwowana dla profesora go�cinnego. W fazie
pocz¹tkowej pracy Centrum zrezygnowano z jej obsadze-
nia. W zamian bêd¹ organizowne w ramach prac wcze-
�niej wymienionych katedr tzw. seminaria zblokowane,
które pozwol¹ na pozyskanie specjalistów wysokiej kla-
sy z kraju i zagranicy. Dydaktykê w Centrum uzupe³niaæ
bêd¹ tak¿e wyk³ady znanych osób ze �wiata polityki,
kultury oraz gospodarki. W pa�dzierniku planuje siê
zaprosiæ z odczytem do Wroc³awia by³ego prezydenta
RFN, Richarda von Weizsaeckera.

Podpisana umowa miêdzy Uniwersytetem Wroc³aw-
skim a DAAD jest umow¹ partnersk¹. W równej wyso-
ko�ci bêd¹ wiêc rokrocznie przyznawane pieni¹dze przez
stronê polsk¹ i niemieck¹ na funkcjonowanie Centrum.
Dodatkowe pieni¹dze Centrum bêdzie pozyskiwaæ z fun-
duszy centralnych, od sponsorów itp. Wa¿nym �ród³em
pozyskiwania pieniêdzy bêdzie prowadzenie dzia³alno-
�ci us³ugowej.
Siedzib¹ Centrum jest budynek na ul. Bartla 5A. Cen-
trum uzyska³o go od Urzêdu Marsza³kowskiego. Nieste-
ty, stan techniczny tego budynku wymaga przeprowadze-
nia  remontu, na które Centrum musi pozyskaæ dodakto-
we �rodki. W najbli¿szych tygodniach rozpoczn¹ siê od-
powiednie starania.
Centrum zatem rozpoczyna pierwszy okres swej dzia³al-
no�ci. Jego utworzenie nie by³oby mo¿liwe bez pracy w³adz
rektorskich i ¿yczliwo�ci przedstawicieli zainteresowa-
nych wydzia³ów oraz w³adz samorz¹dowych. Mamy na-
dziejê, ¿e i w przysz³o�ci bêd¹ one wspieraæ Centrum sw¹
rad¹ i pomoc¹.

STRUKTURA I OBSADA CENTRUM:
Prezydium: nn, nn
p. o. dyrektora dr Krzysztof Ruchniewicz
p.o. wicedyrektora dr hab. Michael Fleischer, prof. UWr.
Katedry:
u Prawo - dr hab. Krzysztof Wójtowicz, prof. UWr.
u Ekonomia - prof. dr hab. Leon Olszewski
u Politologia - dr hab. Beata Ociepka, prof. UWr.
u Kulturoznawstwo- dr hab. Michael Fleischer, prof. UWr.
u Historia - nn
u Germanistyka- dr hab. El¿bieta Dzikowska, prof. UWr.
Rada Naukowa (Lenkungsausschuss)
Rektor UWr., prof. dr hab. Romuald Gelles
Prezydent DAAD, prof. dr hab. Theodor Berchem

Krzysztof Ruchniewicz

PRZEMÓWIENIE JM REKTORA UNIWERSYTETU WROC£AWSKIEGO, PROF. ROMUALDA GELLESA

Wielce Szanowny Panie Premierze Rz¹du Rzeczypospo-
litej Polskiej,
Wielce Szanowny Panie Kanclerzu Republiki Federalnej
Niemiec,
Wielce Szanowny Panie Prezydencie DAAD,
Dostojni Go�cie,
Szanowni Pañstwo

Dzisiejszy dzieñ zapisze siê w kronikach Uniwersy-
tetu Wroc³awskiego jako wydarzenie niezwyk³e i bardzo
wa¿ne. Oto 17 czerwca 2002 r., w roku wielkiego jubile-
uszu 300-lecia Uniwersytetu Wroc³awskiego, go�cimy na
Uczelni tak znamienite osobisto�ci - szefów rz¹dów pol-

skiego i niemieckiego oraz osoby towarzysz¹ce - panów
ministrów, polityków obydwu pañstw. Je�li dodamy do
tego powód tak podnios³ego spotkania - podpisanie umowy
powo³uj¹cej do ¿ycia Centrum Studiów Niemieckich i
Europejskich im. Willy�ego Brandta na naszej Uczelni,
która spo�ród kilku polskich uniwersytetów wygra³a kon-
kurs - to powód do satysfakcji spo³eczno�ci uniwersytec-
kiej, akademickiej i w³adz uniwersyteckich jest wystar-
czaj¹co du¿y i bardzo wa¿ny.

Wa¿ne jest tak¿e miejsce dzisiejszego spotkania. W
tej piêknej zabytkowej, barokowej Auli Leopoldyñskiej
koncentruje siê ¿ycie publiczne Uniwersytetu Wroc³aw-
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skiego. Gmach g³ówny wraz
z Aul¹ wybudowali ponad
250 lat temu Austriacy, od
po³owy XVIII w., od wojen
�l¹skich historia Uniwersy-
tetu to historia niemiecka.
Od 1945 roku jest to polska
historia Uniwersytetu Wro-
c³awskiego.

Dzieje Uniwersytetu
Wroc³awskiego to splot tra-
dycji wielu pañstw i naro-
dów. Z murów tej uczelni
wysz³o kilkunastu laure-
atów Nagrody Nobla. W
okresie niemieckich dziejów

Uniwersytetu, pod koniec XIX w., jeden z profesorów na-
szej Uczelni, Polak W³adys³aw Nehring, zosta³ wybrany
na najwy¿szy urz¹d uniwersytecki, na urz¹d rektora w
latach 1893-1894. Dla kontrastu, po wielu latach, kiedy
na Uniwersytecie by³a ju¿ polska rzeczywisto�æ, w 1998
roku w Auli, w której siê obecnie znajdujemy, najwy¿sz¹
godno�æ akademick¹ naszego Uniwersytetu otrzyma³ Pre-
zydent RFN, prof. Roman Herzog, a w ubieg³ym tygo-
dniu laury doktora honoris causa odbiera³ Karl Dede-
cius, poeta, badacz polsko-niemieckich zwi¹zków literac-
kich. Jest on nazywany ambasadorem kultury i literatu-
ry polskiej w Niemczech i za granic¹.

Takich pozytywnych przyk³adów z bogatych dziejów
naszej Uczelni mo¿na przytoczyæ bardzo wiele, choæ mo¿na
te¿ wskazaæ wydarzenia mniej chlubne. Ale tak w³a�nie
toczy siê historia. Historia takich miast i uczelni, jak
Wroc³aw i jego Uniwersytet le¿¹cych na pograniczu, tam
gdzie splata siê kultura wielu pañstw i narodów.

Po zakoñczeniu spotkania w Auli Leopoldyñskiej Pa-
nowie Premierzy udadz¹ siê na cmentarz ¯ydowski przy
ul. �lê¿nej, aby z³o¿yæ wi¹zanki kwiatów na grobie Fer-
dinanda Lassalle�a. Ferdinand Lassalle, wroc³awian z
urodzenia, by³ studentem naszego Uniwersytetu, gdzie
dwukrotnie siê immatrykulowa³. Bardzo ciekawe doku-
menty na ten temat znajduj¹ siê w Archiwum Uniwersy-
tetu Wroc³awskiego.

Panie Kanclerzu, Panie Premierze, Szanowni Pañ-
stwo! Bardzo serdecznie witam w murach Uniwersytetu.
Wyra¿am ogromn¹ rado�æ, i¿ w roku jubileuszu naszej
Uczelni mo¿emy go�ciæ tak znakomite osoby. Równocze-
�nie wyra¿am satysfakcjê, i¿ na naszym Uniwersytecie
powstanie Centrum Studiów Niemieckich i Europejskich
im. Willy�ego Brandta. Bardzo wiele sobie po tym Stu-
dium obiecujemy, maj¹c nadziejê, i¿ prowadzone bada-
nia i praca tego o�rodka przyczyni siê nie tylko do zbli¿e-
nia narodów polskiego i niemieckiego, ale równie¿ do po-
g³êbienia procesów integracyjnych na kontynencie euro-
pejskim.

Dziêkujê za uwagê.

PRZEMÓWIENIE PREZESA RADY MINISTRÓW RP, LESZKA MILLERA

Szanowny Panie Kanclerzu Federalny,
Szanowne Panie i Panowie Ministrowie,
Szanowny Panie Prezydencie Niemieckiej S³u¿by Wymia-
ny Akademickiej,
Magnificencjo, Rektorze,
Eminencjo, Szanowni Pañstwo

Cieszê siê niezmiernie, ¿e mo¿emy dzi� wspólnie
uczestniczyæ w uroczysto�ci
podpisania umowy o powo-
³aniu na Uniwersytecie Wro-
c³awskim Centrum Studiów
Niemieckich i Europejskich
im. Willy�ego Brandta. Pra-
gnê podziêkowaæ Panu Kanc-
lerzowi Gerhardowi Schro-
ederowi za propozycjê powo-
³ania Centrum, przedstawio-
n¹ z trybuny polskiego Sej-
mu 6 grudnia 2000 r. Sym-
boliczn¹ wymowê ma fakt, ¿e
z³o¿y³ Pan tê propozycjê, Pa-
nie Kanclerzu, w przeddzieñ
30. rocznicy pamiêtnej wizy-

ty Willy�ego Brandta w Warszawie, a jednocze�nie w
przeddzieñ szczytu Unii Europejskiej w Nicei, dok¹d uda³
siê Pan bezpo�rednio z naszej stolicy. W moim odczuciu
by³a ona uk³onem w stronê naszej historii, stanowi¹c
zarazem kolejny gest ku wspólnej, pokojowej przysz³o�ci
w zjednoczonej Europie.

Powo³anie Centrum Studiów Niemieckich i Europej-
skich we Wroc³awiu, jest jak¿e trafnym i wymownym
przedsiêwziêciem. To polskie dzi� miasto, ze sw¹ wielo-
narodow¹ i wielokulturow¹ przesz³o�ci¹, jest odpowied-
nim miejscem dla lokalizacji polsko-niemieckiej placówki,
s³u¿¹cej nie tylko lepszemu zrozumieniu nowej, europej-
skiej rzeczywisto�ci, ale te¿ promowaniu takich warto-

�ci jak szacunek dla demokracji, odmiennych kultur, tra-
dycji, religii, umiejêtno�æ uczenia siê od siebie nawza-
jem i budowania wspólnoty opartej na zasadach part-
nerstwa.

Aby zrozumieæ inne nacje, wielki poeta niemiecki Jo-
han Wolfgang Goethe zaleca³ udawanie siê do ich krajów
i obcowanie z lud�mi. Nasze spo³eczeñstwa, w tym co
najbardziej cieszy ludzie m³odzi, staraj¹ siê stosowaæ tê
zasadê w praktyce. W przypadku wroc³awskiego Centrum
informacja bêdzie docieraæ bezpo�rednio do odbiorcy, stwa-
rzaæ polskim naukowcom mo¿liwo�ci zdobycia dog³êbnej
wiedzy niemcoznawczej i europejskiej tutaj nad Odr¹, w
Polsce. Wykszta³cenie kadry polskich niemcoznawców i
europeistów zwiêksza mo¿liwo�æ wzmocnienia solidnej
bazy dla dobrego partnerskiego s¹siedztwa obu naszych
pañstw i narodów w zjednoczonej Europie.

W³adzom Uczelni gratulujê sprostania wyzwaniu, jak-
¿e piêknego zwyciêstwa w og³oszonym konkursie, pamiê-
taj¹c, ¿e otwierana instytucja jest pierwsz¹ tego typu w
tej czê�ci Europy. Jestem przekonany, i¿ dzisiejsze wy-
darzenie stanowi ogromn¹ szansê nie tylko dla Wroc³a-
wia, i ¿e bêdzie mia³o wymiar nie tylko lokalny.

Szanowni Pañstwo! Pragnê wyraziæ rado�æ, ¿e nowa
placówka bêdzie nosiæ imiê Willy�ego Brandta, wielkiego
niemieckiego polityka, laureata pokojowej Nagrody No-
bla, którego zas³ugi dla stosunków polsko-niemieckich
s¹ nie do przecenienia. Bez Willy�ego Brandta i jego po-
lityki wschodniej, s³u¿¹cej porozumieniu i pojednaniu
naszych narodów, nie by³by mo¿liwy zwrot, jaki dokona³
siê w relacjach miêdzy Polsk¹ i Niemcami po okresie
hitlerowskiego barbarzyñstwa. Willy Brandt pozostanie
w pamiêci Polaków na zawsze jako ten kanclerz Repu-
bliki Federalnej Niemiec, który w grudniu 1970 roku
ukl¹k³ w Warszawie przed Pomnikiem Bohaterów Get-
ta. Ten wielki gest pokaza³ Polakom i �wiatu, ¿e s¹ tacy
w³a�nie Niemcy. W miejscu naznaczonym przez hitle-
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rowskie ludobójstwo, niemiecki kanclerz, antyfaszysta,
pozyska³ respekt i wiarygodno�æ, dowiód³, ¿e mo¿liwy
jest nowy polsko-niemiecki pocz¹tek, i wielka wdziêcz-
no�æ naszego narodu.

Trzydzie�ci lat temu, w dniu podpisania uk³adu miê-
dzy Polsk¹ Rzeczypospolit¹ Ludow¹ i Republik¹ Fede-
raln¹ Niemiec o podstawach normalizacji i wzajemnych
stosunków, Brandt powiedzia³ Niemcom, ¿e zgoda na ten
uk³ad, na pojednanie, na pokój, jest wiar¹ w historiê Nie-
miec. Uk³ad z 7 grudnia 1970 roku, uznanie nienaruszal-
no�ci granicy na Odrze i Nysie oraz niemiecka rezygna-
cja z roszczeñ terytorialnych, pozwoli³y u³o¿yæ na nowo
stosunki polsko-niemieckie i sta³y siê jednymi z najwa¿-
niejszych przes³anek politycznego procesu, który symbo-
lizuje Konferencja Bezpieczeñstwa i Wspó³pracy w Hel-
sinkach z 1975 roku. Nadanie wroc³awskiemu Centrum
imienia tego w³a�nie niemieckiego polityka, wielce za-
s³u¿onego dla poprawy stosunków polsko-niemieckich
oraz odprê¿enia w Europie, odczytujê jako wielkie prze-
s³anie i wielkie zobowi¹zanie.

Szanowni Pañstwo! Powo³anie Centrum Studiów Nie-
mieckich i Europejskich im. Willy�ego Brandta we Wro-
c³awiu jest jeszcze jednym �wiadectwem dobros¹siedz-
kiej dojrza³o�ci naszych narodów. Centrum, to kolejny,
jak¿e wa¿ny element dwustronnych powi¹zañ, zarówno
na poziomie politycznym, kulturowym, naukowym, jak i
kontaktów miêdzyludzkich. W dziedzinie nauki mamy

ju¿ wiele krzepi¹cych przyk³adów wspó³dzia³ania, takich
jak Europejski Uniwersytet VIADRINA we Frankfurcie
nad Odr¹, Collegium Polonicum w S³ubicach, czy te¿ dzia-
³alno�æ Niemieckiej S³u¿by Wymiany Akademickiej. Od
40 lat finansuje ona pobyty polskich naukowców na uczel-
niach niemieckich oraz partnerstwo miêdzy polskimi i
niemieckimi placówkami naukowymi, a jej filia w Pol-
sce wydatnie przyczyni³a siê do realizacji wroc³awskiego
Centrum im. Willy�ego Brandta.

Cieszy mnie, ¿e poprzez powo³anie Centrum zyskuje-
my kolejn¹ instytucjê, która bêdzie dzia³aæ na rzecz lep-
szego poznania i zrozumienia historii, kultury, polityki i
mentalno�ci s¹siada. Mam te¿ nadziejê, ¿e oferta Cen-
trum bêdzie interesuj¹ca nie tylko dla polskich naukow-
ców, ale tak¿e dla badaczy z innych czê�ci Europy, staj¹c
siê tym samym prawdziwie europejsk¹ platform¹ nauko-
w¹.

Za podjêcie siê realizacji tej inicjatywy dziêkujê rek-
torowi Uniwersytetu Wroc³awskiego, Panu prof. Romu-
aldowi Gellesowi, prezydentowi DAAD, Panu Theodoro-
wi Berchemowi oraz wszystkim osobom, które podjê³y
trud urzeczywistnienia tej idei. Nowej placówce ¿yczê
za� pomy�lnego rozwoju i wytrwa³o�ci w realizacji dzie-
³a wspó³uczestnictwa w budowaniu polsko-niemieckiego
partnerstwa w zjednoczonej Europie.

Dziêkujê bardzo.
(tekst nieautoryzowany, z zapisu magnetofonowego)

PRZEMÓWIENIE KANCLERZA REPUBLIKI FEDERALNEJ NIEMIEC, GERHARDA SCHROEDERA

Magnificencjo,
Wielce Szanowny Panie Premierze,
Wielce Szanowny Panie Profesorze Berchem,
Szanowni Pañstwo,

czcigodny i renomowany Uniwersytet Wroc³awski sta-
nowi wspania³¹ oprawê dla
dzisiejszej uroczysto�ci
otwarcia Centrum im. Wil-
ly�ego Brandta.
Jest to dla mnie zaszczyt,
¿e mogê - wspólnie z Pre-
mierem Millerem - uczest-
niczyæ w tej uroczysto�ci.
Centrum Studiów Niemiec-
kich i Europejskich im. Wil-
ly�ego Brandta sta³o siê wiêc
rzeczywisto�ci¹.

Dla mnie dzisiejszy
dzieñ jest dniem szczegól-
nym, historycznym, jako ¿e
podczas wizyty w Warsza-

wie w grudniu 2000 roku zaproponowa³em utworzenie
tego Centrum.
W ramach konkursu rozpisanego miêdzy najlepszymi
polskimi uniwersytetami Uniwersytet Wroc³awski zakwa-
lifikowa³ siê do roli gospodarza tego Centrum. Serdecz-
nie gratulujê Pañstwu tego sukcesu.

Prze�wiadczony jestem, ¿e Centrum przyczyniaæ siê
bêdzie do pog³êbiania naszych stosunków naukowych i
kulturalnych, do wzajemnego poznawania siê i zrozu-
mienia miêdzy Polakami i Niemcami.
Tutaj we Wroc³awiu naukowcy bêd¹ badaæ wiêzy histo-
ryczne, spo³eczne i kulturowe ³¹cz¹ce nasze kraje. Ale
bêd¹ tak¿e pracowaæ nad rozpoznaniem naszych wspól-
nych przysz³ych mo¿liwo�ci wspó³dzia³ania w rozszerzo-
nej Europie i - jak mam nadziejê - przyczyniaæ siê do ich

wykorzystania.
Dzie³o ¿ycia Willy�ego Brandta nacechowane by³o wol¹
porozumienia miêdzy narodami. Jako wielki patriota i
Europejczyk Willy Brandt po³o¿y³ trwa³e zas³ugi dla po-
jednania polsko-niemieckiego.
Centrum im. Willy�ego Brandta �wiadomie stoi na grun-
cie tradycji tej polityki - polityki stosunków dobros¹siedz-
kich, wspó³pracy, integracji europejskiej i utrwalenia po-
koju.

Rz¹d Federalny udziela wsparcia temu Centrum za
po�rednictwem Niemieckiej Centrali Wymiany Akade-
mickiej, która - wraz z Uniwersytetem Wroc³awskim -
wywi¹za³a siê ju¿ z powodzeniem ze swych obowi¹zków.
Dziêkujê Uniwersytetowi Wroc³awskiemu serdecznie za
to, ¿e udostêpnia swój wielki potencja³ naukowy i poprzez
zapewnienie Centrum sze�ciu katedr nadaje mu od sa-
mego pocz¹tku wybitne znaczenie naukowe.
Szanowni Pañstwo,

po zakoñczeniu tej uroczysto�ci Premier Leszek Mil-
ler i ja odwiedzimy grób Ferdinanda Lassalle�a.

Lassalle - tak samo jak i Willy Brandt - by³ wybitn¹
osobisto�ci¹ niemieckiego ruchu robotniczego i socjalde-
mokracji. W dzia³alno�ci tych dwóch przywódców histo-
rycznych swoje odbicie znajduj¹ tak¿e bliskie stosunki
miêdzy niemieck¹ socjaldemokracj¹ i naszymi polskimi
przyjació³mi oraz narodem polskim.

M¹¿ Stanu i Laureat Pokojowej Nagrody Nobla Wil-
ly Brandt by³ nie tylko przewodni¹ postaci¹ dla kilku
pokoleñ m³odych Niemców. Zawsze pozostanie On wzo-
rem dla wszystkich socjaldemokratów .
Natomiast wizjonerski charakter Jego polityki pokoju i
odprê¿enia uwidoczni³ siê szczególnie w stosunkach z
Polsk¹.
Willy Brandt stara³ siê kszta³towaæ stosunki niemiec-
ko-polskie w taki sposób, by by³y one tak bliskie i przy-
jazne jak stosunki miêdzy Niemcami i Francuzami.
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Sk³adaj¹c historyczn¹ wizytê w Warszawie w grudniu
1970 roku i udowadniaj¹c przy tym niez³omn¹ wolê po-
jednania po³o¿y³ On kamieñ wêgielny pod normalizacjê
stosunków niemiecko-polskich.
Zdjêcia Willy�ego Brandta, klêcz¹cego przed Pomnikiem
Bohaterów Getta Warszawskiego obieg³y �wiat.
Kanclerz Federalny Niemiec prosi³ wówczas o przebacze-
nie za zbrodnie pope³nione przez Niemców. Kontynuuj¹c
tradycjê Willy�ego Brandta Niemcy nadal przyznawaæ siê
bêd¹ do swej odpowiedzialno�ci, któr¹ nak³ada na nas
nasza przesz³o�æ.

Dzi� zi�ci³o siê to, o czym Willy Brandt móg³ tylko
pomarzyæ. Przezwyciê¿ony zosta³ podzia³ Europy. Polska
jest cz³onkiem NATO. Niemcy i Polacy bêd¹ wkrótce
wspólnie obywatelami Unii Europejskiej.
Stosunki miêdzy Niemcami a Polsk¹ s¹ tak dobre jak
nigdy dot¹d w dziejach obu naszych krajów. Zgadzamy
siê z Premierem Polski co do jednego: Bêdziemy czyniæ

wszystko, co w naszej mocy, aby tak pozosta³o i aby na-
sze stosunki rozwija³y siê dalej.
Panie i Panowie,

Uniwersytet Wroc³awski, uczelnia o bogatych trady-
cjach, obchodziæ bêdzie w tym roku trzechsetlecie swoje-
go istnienia.
Za³o¿ony w okresie panowania Habsburgów, do�wiadczy³
on rozkwitu za czasów Prus i Rzeszy Niemieckiej, a dzi-
siaj - �wieci nowym blaskiem jednocz¹cej siê Europy.
Wielcy my�liciele niemieccy studiowali i nauczali we Wro-
c³awiu: Oprócz Ferdinanda Lassalle�a pragnê wymieniæ
historyka Theodora Mommsena, matematyka Ernsta
Eduarda Kummera oraz fizyka Maxa Borna.

Centrum im. Willy�ego Brandta - tego jestem pewien
- nawi¹¿e do tej wielkiej tradycji w duchu dzie³a ¿ycia
Willy�ego Brandta, dla dobra Uniwersytetu i miasta Wro-
c³awia oraz z korzy�ci¹ dla Niemców i Polaków.

Dziêkujê Pañstwu za uwagê.          t³um.Eugeniusz Idzik

PRZEMÓWIENIE PROFESORA THEODORA BERCHEMA, PREZYDENTA NIEMIECKIEJ CENTRALI WYMIANY

AKADEMICKIEJ (DAAD), PREZYDENTA UNIWERSYTETU W WÜRZBURGU

Panie Premierze,
Magnificencjo,
Wielce Szanowny Panie Kanclerzu,
Szanowny Panie Ambasadorze,
Szanowni Panie i Panowie Ministrowie,
Szanowni Byli Cz³onkowie, Przyjaciele i Partnerzy DAAD

"Kto ma dobrego s¹siada, nie potrzebuje p³otu" - tak
brzmi polskie przys³owie.
Uwa¿am, ¿e ta m¹dro�æ lu-
dowa jest równie¿ idealnym
mottem powodzenia euro-
pejskiej idei. Musimy siê po-
znaæ jako s¹siedzi, by�my
zobaczyli, ¿e nie potrzebu-
jemy ¿adnych p³otów - ani
na granicy ani w naszych
g³owach.
Tylko, kiedy bêdziemy siê
wzajemnie rozumieæ - na
p³aszczy�nie mentalnej, so-
cjo-politycznej, gospodarczej
i kulturalnej, bêdziemy mo-
gli rozwin¹æ równie¿ wspól-

n¹ europejsk¹ �wiadomo�æ.
Tê europejsk¹ �wiadomo�æ mo¿emy wspieraæ na p³asz-

czy�nie polityczno-naukowej, udostêpniaj¹c dorastaj¹ce-
mu pokoleniu mo¿liwo�æ miêdzynarodowych studiów i
badañ naukowych. Równie¿ poprzez zharmonizowanie
naszych ofert i przez wspieranie bilateralnych projek-
tów naukowych. Przedmiotem tych projektów bêdzie te-
matyka dotycz¹ca europejskich s¹siadów, która obudzi
wzglêdnie podtrzyma zainteresowanie ich jêzykiem i kul-
tur¹, polityk¹ i gospodark¹. To dotyczy szczególnie kra-
jów kandyduj¹cych, i w tym równie¿ Polski, której przy-
st¹pienie do Unii Europejskiej antycypowali�my ju¿ na
obszarze kszta³cenia i szkolnictwa wy¿szego.

Centrum Studiów Niemieckich i Europejskich im.
Willy�ego Brandta przy Uniwersytecie Wroc³awskim bê-
dzie odgrywa³o wa¿n¹ rolê w tym wzajemnym wspó³¿y-
ciu w kontek�cie europejskim. Obok siedmiu obecnie ist-
niej¹cych Centrów w USA, Kanadzie i Japonii, ten nowy
Instytut (po Birmingham, Pary¿u i Amsterdamie) jest
czwartym Centrum w Europie, które wspieramy ze �rod-
ków DAAD. Maj¹ce sw¹ siedzibê we Wroc³awiu jest to

pierwsze tego rodzaju centrum w Europie Wschodniej, w
najwa¿niejszym dla DAAD partnerskim kraju w tym
regionie.
Ju¿ w 1958, wiêc prawie przed 45 laty, DAAD przyzna³a
pierwsze stypendia m³odym polskim naukowcom - swoj¹
drog¹ 24 lata przed nawi¹zaniem dyplomatycznych sto-
sunków miêdzy Polsk¹ i ówczesn¹ RFN.
Odt¹d mogli�my wspieraæ oko³o 34000 Polaków i 16000
Niemców, aby mogli  studiowaæ i prowadziæ badania w
innych krajach. Tylko w ostatnim roku naszym wspar-
ciem objêli�my prawie 2000 m³odych Polaków i 800
Niemców.
Biuro DAAD w Warszawie wspiera wymianê na miej-
scu; 20 lektorów DAAD i liczni byli lektorzy DAAD, pra-
cuj¹cy przy polskich uczelniach wy¿szych, troszcz¹ siê o
ukierunkowane na Niemcy oferty kszta³cenia i o dostêp-
ne drogi informacji.
 Ponad 560 partnerstw na poziomie szkó³ wy¿szych (z tego
ok. 15 procent wspieranych przez DAAD) wykazuje bli-
sk¹ wspó³prac¹ na polu naukowym.

Jak Szanowni Pañstwo widz¹, przy planach powsta-
nia nowego Centrum mogli�my siêgn¹æ do intensywnej
wymiany i naros³ych wzajemnych kontaktów. Te  kon-
takty stawiaj¹ nam przed oczy tych nieobecnych, którzy
w przesz³o�ci byli wspierani przez DAAD. Jeste�cie mile
widziani w�ród nas!
Wraz ze wspomnianym ju¿ imieniem Willy�ego Brandta
Centrum zyska³o ojca chrzestnego, o jakim nawet nie
marzy³em. W tym miejscu chcia³bym podziêkowaæ dwóm
wa¿nym dla Centrum osobom, wiêc wymieniê ich zas³u-
gi. Pan, Panie Kanclerzu Niemiec, zaproponowa³ Sejmo-
wi za³o¿enie Centrum im. Willy�ego Brandta, przez co
rozpali³ Pan inicjatywê d¹¿¹c¹ do jego utworzenia. Pan,
Panie Ministrze Spraw Zagranicznych, daje do dyspozy-
cji DAAD �rodki wspomagaj¹ce, które mo¿emy wykorzy-
staæ we wspólnym projekcie.

Cieszymy siê bardzo, ¿e po krajowym przetargu pro-
jektu jako partnera zdobyli�my Uniwersytet Wroc³aw-
ski - uczelniê, która w swej zmiennej 300-letniej historii
zyska³a sobie miano naukowej �latarni� o olbrzymim pro-
mieniowaniu. Wasze dobre imiê jest równie¿ dobrym
gwarantem jako�ci pracy w Centrum im. Willy�ego Brand-
ta.

Nowe Centrum wraz ze sw¹ ofert¹, z w³asnymi kate-
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drami, z w³asn¹ wysokiej jako�ci ofert¹ studiów i o szcze-
gólnym profilu miêdzynarodowej wspó³pracy naukowej
powinno staæ siê szczególnym miejscem kszta³cenia i spo-
tkania przysz³ych polskich i niemieckich si³ kierowni-
czych. Dlatego Centrum chcia³oby poprzez sw¹ dzia³al-
no�æ doradcz¹ i publikacje, równie¿ poprzez naukowy
kontekst wspieraæ polsko-niemieckie kontakty na polu
naukowym i kulturalnym.

Serdecznie witam Centrum w gronie europejskich
Centrów Studiów Niemieckich i Europejskich.
Niech troszczy siê ono o nowe impulsy:
w badaniach o Niemczech,
w polsko-niemieckich stosunkach i
w europejskim wspólnym byciu razem!

t³um. Maria Greñ

LAUDACJÊ KANCLERZOWI WYG£OSI£

REKTOR PROF. ROMUALD GELLES

Wielce Szanowny Panie Kanclerzu,
Dostojny Laureacie Medalu Uniwersytetu Wroc³awskie-
go

Dla Kapitu³y Medalu Uniwersytetu Wroc³awskiego
by³o wielkim zaszczytem przyznanie najwy¿szej rangi
odznaczenia uczelni - Z³otego Medalu Uniwersytetu Wro-
c³awskiego Kanclerzowi Republiki Federalnej Niemiec
Gerhardowi Schroederowi.
W jednomy�lnym g³osowaniu, po wys³uchaniu drogi ¿y-
ciowej i zas³ug Kanclerza Gerharda Schroedera na posie-
dzeniu 17 kwietnia 2002 roku Kapitu³a przychyli³a siê
do wniosku JM Rektora o wyró¿nienie honorowego Kan-
dydata w roku jubileuszu 300-lecia Uczelni.
Senat Uniwersytetu Wroc³awskiego na posiedzeniu 24
kwietnia 2002 roku jednomy�lnie popar³ wniosek Kapi-
tu³y Medalu i zatwierdzi³ przyznanie najwy¿szego odzna-
czenia Uniwersytetu Wroc³awskiego obecnemu Kancle-
rzowi Niemiec.

Gerhard Schroeder urodzi³ siê w Mossenburgu. W
1966 roku rozpocz¹³ studia prawnicze w Getyndze, które
zakoñczy³ Pierwszym Pañstwowym Egzaminem w 1970
roku.
W 1980 roku zosta³ wybrany do niemieckiego Parlamen-
tu.
Po przejêciu w dwa lata pó�niej rz¹dów przez CDU i FDP
kontynuowa³ karierê polityczn¹ w Dolnej Saksonii, jako
przewodnicz¹cy SPD w okrêgu Hanower. W 1990 roku
zostaje premierem Dolnej Saksonii. Koncentruje siê na
modernizacji gospodarki, na ekologicznej i ekonomicznej
polityce wytrwa³o�ciowej, jak równie¿ na reformie admi-
nistracji.

27 pa�dziernika 1998 roku zostaje siódmym Kancle-
rzem Niemiec po wygranych przez SPD wyborach do Par-
lamentu. W polityce zagranicznej podejmuje trudne de-
cyzje dotycz¹ce wys³ania ¿o³nierzy niemieckich si³ zbroj-

nych w celu zapewnienia stabilno�ci na Ba³kanach. 12
kwietnia 1999 roku zostaje przewodnicz¹cym Socjalde-
mokratycznej Partii Niemiec.

W tym samym roku w czasie niemieckiej prezydentu-
ry w UE przeprowadza program unowocze�niania i re-
form. Solidaryzuje siê z USA po atakach terrorystycznych
na Nowy Jork i Waszyngton. Dziêki przeg³osowaniu po-
parcia w niemieckim Parlamencie upewnia siê co do wiêk-
szo�ci, która bierze udzia³ w walce przeciw terroryzmo-
wi.

Kanclerz Gerhard Schroeder zosta³ uhonorowany w
Nowym Jorku nagrod¹ ��wiatowy M¹¿ Stanu�. Dla Uni-
wersytetu zas³ugi Kanclerza s¹ niewymierne. Dziêki po-
mys³owi Kanclerza Schroedera powo³anie kolejnego Cen-
trum Studiów Niemieckich i Europejskich, tym razem w
Polsce, sta³o siê realne, a Uniwersytet Wroc³awski móg³
wzi¹æ udzia³ w konkursie i wygraæ rywalizacjê o usytu-
owanie Centrum. Jest wielkim honorem dla uczelni, ¿e
osoba tak wielkiego formatu zosta³a pozyskana dla reali-
zacji idei Centrum i wspierania jego funkcjonowania w
przysz³o�ci.

WYK£AD PREZYDENTA REPUBLIKI BU£GARII,
GEORGIJA PRYWANOWA

W UNIWERSYTECIE WROC£AWSKIM
Prezydent Bu³garii Georgij Prywanow odwiedzi³ na-

sz¹ uczelniê 20 czerwca. Spotka³ siê z rektorem Uniwer-
sytetu Wroc³awskiego i dokona³ wpisu do Ksiêgi Honoro-
wych Go�ci.

W Auli Leopoldyñskiej odby³o siê spotkanie Prezy-

PRZEMÓWIENIE POWITALNE JM REKTORA PROF. ROMUALDA GELLESA

denta z wyk³adowcami i studentami Uniwersytetu Wro-
c³awskiego.

Honorowego go�cia powita³ przemówieniem JM Rek-
tor prof. Romuald Gelles.

Wielce Szanowny Panie Prezydencie Republiki Bu³garii,
Szanowni Pañstwo, Osoby Towarzysz¹ce Prezydentowi,
Szanowni Zgromadzeni, Panie i Panowie

Z wielkim szacunkiem, i z wielk¹ rado�ci¹ witamy w
murach Uniwersytetu Wroc³awskiego Pana Prezydenta
Republiki Bu³garii. Wizyta Pana Prezydenta, oraz zapo-
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wiedziana tematyka wyk³adu jest dla nas wielkim wy-
darzeniem, jest bardzo wa¿na.

Pan Prezydent jest go�ciem naszego Uniwersytetu w
szczególnym okresie, mianowicie Uniwersytet nasz w tym
roku obchodzi swój wielki jubileusz 300-lecia. Ten budy-
nek, w którym siê znajdujemy i ta piêkna Aula baroko-
wa, wzniesiony zosta³ na pocz¹tku XVIII wieku przez
Austriaków. Od po³owy XVIII wieku rozpoczê³a siê nie-
miecka historia Uniwersytetu we Wroc³awiu, prusko-nie-
miecka, i tak by³o do 1945 roku. Po ostatniej wojnie, w
1945 roku, rozpoczê³a siê polska historia Uniwersytetu
we Wroc³awiu.

Ta bogata historia, wielowarstwowa, wielokulturowa
przynosi³a ró¿norodne owoce. Miêdzy innymi z murów
tego Uniwersytetu wysz³o kilkunastu noblistów, w�ród
nich równie¿ historyk, Panie Prezydencie, Theodor Mom-
msen, wielki historyk, który uzyska³ Nagrodê Nobla w
dziedzinie literatury za fundamentaln¹ pracê wieloto-
mow¹, po�wiêcon¹ dziejom Rzymu.

Przywo³ujê te w¹tki historyczne, nie bez kozery. Wie-
my o tym, ¿e Pan Prezydent, nasz go�æ jest historykiem
z wykszta³cenia i z zawodu. Zajmuje siê problematyk¹
swojego narodu w XIX i XX wieku.
Panie Prezydencie

Niech nie zabrzmi to zbyt bezpo�rednio, co powiem,
ale jeste�my kolegami po fachu. Równie¿ jestem histo-
rykiem, zajmujê siê XIX i XX wiekiem, choæ odrêbn¹ te-
matyk¹, to jednak tak¹, która ma wiele wspólnego. Pan
Prezydent g³ównie zajmowa³ siê, z tego co wiem, proble-
matyk¹ ruchów narodowowyzwoleñczych swojego naro-
du. Tym samym te¿ histori¹ narodu w XIX wieku. I to,
my�lê, stwarza w³a�ciwy i odpowiedni klimat.
Proszê Pañstwa

Chcia³bym nawi¹zaæ do jeszcze jednej sprawy. Miesz-

kañcy przedwojennego Wroc³awia, niemieckiego wówczas,
i mieszkañcy wspó³czesnego Wroc³awia maj¹ w swoim
mie�cie co�, co mo¿na nazwaæ �skrawkiem Bu³garii�. Otó¿
przed wojn¹, w 1924 roku we Wroc³awiu istnia³ Konsu-
lat Generalny Królestwa Bu³garii. Istnia³ on do II wojny
�wiatowej. Obecnie istnieje Konsulat Republiki Bu³ga-
rii, którym kieruje Pan Konsul Honorowy Jan Chorost-
kowski, sprawdzony przyjaciel naszego Uniwersytetu.
Szanowni Pañstwo

Chcia³bym szczególnie serdecznie powitaæ na dzisiej-
szym uroczystym wyk³adzie wielu znakomitych go�ci.
Pana Prezydenta powita³em, czyniê to raz jeszcze z wiel-
kim uszanowaniem. Jest tak¿e w�ród nas Pan Podse-
kretarz Stanu w Kancelarii Prezydenta RP, Pan Mini-
ster Andrzej Majkowski, którego serdecznie witam. Bar-
dzo serdecznie witam oficjaln¹ delegacjê towarzysz¹c¹
Panu Prezydentowi Republiki Bu³garii. Witam w Auli
Leopoldyñskiej Eminencjê, Ksiêdza Kardyna³a Henryka
Gulbinowicza. Witam Wojewodê Dolno�l¹skiego Pana Ry-
szarda Nawrata. Witam Wicemarsza³ka Województwa
Dolno�l¹skiego Pana dr. Leszka Ryka, Prezydenta Mia-
sta Wroc³awia Pana Stanis³awa Huskowskiego, witam
przedstawicieli ambasad i placówek dyplomatycznych,
a w�ród nich Konsula Honorowego Jana Chorostkowskie-
go, o którym ju¿ mówi³em,  Konsula Generalnego Repu-
bliki Czeskiej Pana Igora �edo, Pan Konsula Honorowe-
go Rumunii Cornela Calomfirescu, Konsula Generalne-
go Republiki Francji Pana dr. Jacka Libickiego. Witam
serdecznie rektorów wy¿szych uczelni, witam cz³onków
Senatu  i pracowników Uniwersytetu, i wszystkich go�ci
przyby³ych na uroczysty, niezwyk³y i bardzo wa¿ny dla
nas wyk³ad Pana Prezydenta Georgija Prywanowa.

Panie Prezydencie, bardzo proszê, oddajê g³os.

BU£GARIA - STABILNE I DEMOKRATYCZNE PAÑSTWO, GODNY CZ£ONEK WSPÓLNOTY EUROATLANTYCKIEJ

WYK£AD PREZYDENTA BU£GARII GEORGIJA PRYWANOWA

Szanowny Panie Rektorze,
Szanowny Panie Ministrze,
Eminencjo,
Szanowni Wyk³adowcy i Studenci,
Panie i Panowie, Koledzy

Pozwolê sobie zwróciæ siê do Was w ten sposób po-
niewa¿, jak siê zorientowali�cie, by³em pracownikiem
naukowym, badaczem i zdajê sobie sprawê w jakim au-
dytorium dzisiaj goszczê. Przyznajê, ¿e ze szczególnym
wzruszeniem i szacunkiem przekroczy³em progi Wasze-
go Uniwersytetu, poniewa¿ bardzo dobrze znam jego 300-
letni¹ historiê, w tym tak¿e czê�æ prac jego wyk³adow-

ców i badaczy.
Przyznajê, ¿e by³y ró¿ne sposoby rozpoczêcia mojego

wyk³adu, ale chcia³bym zwróciæ siê do Szanownych Wy-
k³adowców i Studentów Uniwersytetu Wroc³awskiego z
krótk¹ refleksj¹ dotycz¹c¹ przesz³o�ci stosunków bu³-
garsko-polskich.  Kalendarz historyczny wspó³dzia³ania
narodu polskiego i bu³garskiego jest bardzo bogaty. Nie
bêdê wraca³ do �redniowiecza chocia¿ tam tak¿e mamy
dobitne przyk³ady takiego wspó³dzia³ania, ale nie mogê
nie wskazaæ tego, i¿ w naszej historii s¹ równie¿ takie
wspania³e przyk³ady. Wielu Polaków odda³o ¿ycie za
wolno�æ Bu³garii w koñcu XIX wieku. Niema³o jest tak¿e
obywateli bu³garskich, którzy walczyli o niezawis³o�æ
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Polski podczas II wojny �wiatowej i w innych okresach.
Ze szczególn¹ satysfakcj¹ przyj¹³em pomys³ tego

wyk³adu, poniewa¿ zdajê sobie sprawê z si³y znaczenia
nauki i wykszta³cenia w dzisiejszym �wiecie. Nie bêdzie
przesad¹ stwierdzenie, ¿e dzi� nauka i wykszta³cenie
nale¿¹ do najbardziej wymienialnych dóbr, które Polska
i Bu³garia mog¹ zaproponowaæ Europie.

Spróbujê ustawiæ swój wyk³ad w trzech g³ównych krê-
gach:
l Bu³garia - pañstwo stabilne i demokratyczne;
l Bu³garia - generator stabilno�ci w Europie Po³udnio-
wo -Wschodniej;
l Bu³garia - godny cz³onek organizacji pañstw demo-
kratycznych. Jednym z akcentów bêd¹ tu niew¹tpliwie
stosunki bu³garsko-polskie.

Przed 12 laty Bu³garia i Polska rozpoczê³y przemia-
ny zmierzaj¹ce w kierunku gospodarki rynkowej i demo-
kracji. Jednak w odró¿nieniu od Polski punkt wyj�cia
Bu³garii by³ nieco inny. U Was by³a ju¿ �Solidarno�æ�,
rozpocz¹³ siê dialog miêdzy si³ami politycznymi i okrze-
p³o powszechne zrozumienie dla konieczno�ci przepro-
wadzenia drastycznych, bolesnych i �szokowych� reform.
To wszystko dopiero by³o przed nami. Krótko mówi¹c
Bu³garia rozpoczê³a reformy pó�niej, co negatywnie od-
bi³o siê na jej rozwoju. Przytoczê jeden tylko przyk³ad: o
ile Polsce w okresie przemian uda³o siê przyci¹gn¹æ 57
mld USD inwestycji zagranicznych, to do Bu³garii w tym
czasie nap³ynê³o zaledwie 4,5 mld.

W ostatnich latach, powiedzia³bym nawet w ostat-
nich miesi¹cach, osi¹gnêli�my bardzo wiele w zakresie
reform gospodarczych, umocnienia instytucji demokra-
tycznych i rozwoju spo³eczeñstwa obywatelskiego.

Po wprowadzeniu Zarz¹du walut¹ zmieni³a siê ca³-
kowicie polityka gospodarcza kraju. Obok tego, integra-
cja z Uni¹ Europejsk¹ zaczê³a odgrywaæ zasadnicz¹ rolê
nie tylko przy wytyczaniu krótkofalowych, lecz co wa¿-
niejsze, przy okre�laniu d³ugoletnich perspektyw rozwo-
ju gospodarki bu³garskiej. W rezultacie zlikwidowano nie
daj¹ce siê skontrolowaæ deficyty bud¿etowe, podtrzymu-
j¹ce �ród³o niestabilno�ci makrogospodarczej. Bank cen-
tralny wstrzyma³ nadmierne refinansowanie banków
handlowych. Wyra�nie zmniejszy³ siê ciê¿ar zad³u¿enia
pañstwa. Wspomniane fundamentalne zmiany znalaz³y
pozytywne odzwierciedlenie w wynikach gospodarki na-
rodowej i realny PKB odnotowa³ wzrost w ci¹gu ostat-
nich kolejnych lat, a mianowicie : 3,5% w 1998 r., 2,4% w
1999 r., 5,0% w 2000 r. i 4,0% w 2001 r.

Wraz ze stabilizacj¹ gospodarki bu³garskiej zakty-
wizowa³ siê proces strukturalnych przemian gospodar-
czych. W latach 1997-2001 sprywatyzowano ponad po³o-

wê aktywów pañstwowych. Sektor prywatny wytwarza
ju¿ 2/3 PKB. Przed nami zniesienie ograniczeñ i prywa-
tyzacja monopoli pañstwowych. Stworzy to ostatecznie
podstawy gospodarki bu³garskiej, dzia³aj¹ce na zasadach
rynkowych i oparte na nowoczesnych instytucjach rynko-
wych, funkcjonuj¹ce efektywnie i przyci¹gaj¹ce inwesty-
cje zagraniczne.

Obecnie Bu³garia to kraj, w którym realizowane s¹
g³ówne warto�ci demokracji, przestrzegane prawa oby-
watelskie i prawa cz³owieka, uznawana wy¿szo�æ prawa
i nie istniej¹ ¿adne ograniczenia w zakresie pluralizmu
politycznego i wolno�ci prasy. Pokojowe wspó³istnienie
ró¿norodnych grup etnicznych spowodowa³o, ¿e zaczêto
mówiæ o �bu³garskim modelu etnicznym�. Skrajnie pra-
wicowe lub radykalno-nacjonalistyczne partie w zasa-
dzie nie posiadaj¹, jak na razie, ¿adnej bazy spo³ecznej
w kraju.

W latach przemian Bu³garia rzeczywi�cie prze¿y³a
szereg bardziej lub mniej ostrych kryzysów politycznych
i parlamentarnych. Ostatecznie jednak wszystkie by³y
rozwi¹zywane za pomoc¹ demokratycznych �rodków.
W³adza kilkakrotnie przechodzi³a z r¹k jednej partii do
drugiej w sposób pokojowy i konstytucyjny. Coroczne son-
da¿e powa¿anej organizacji Freedom House wskazuj¹,
¿e Bu³garia od dawna jest czê�ci¹ wolnego �wiata. Sam
fakt, ¿e od 2000 r. Bu³garia jest w trakcie negocjacji o
pe³noprawne cz³onkostwo w Unii Europejskiej oznacza,
¿e równie¿ jej wymagaj¹cy partnerzy przyjêli, i¿ spe³ni-
³a ona polityczne warunki cz³onkostwa i jest postrzega-
na jako skonsolidowana demokracja. S¹ to wystarczaj¹-
ce podstawy do twierdzenia, ¿e Bu³garia bezwarunkowo
zajê³a miejsce w�ród nowych demokracji europejskich.

Wszystkie konkluzje odno�nie rozwoju gospodarcze-
go i konsolidacji demokracji bu³garskiej nie s¹ i nie po-
winny byæ powodem do samozachwytu i samozadowole-
nia. W ¿aden sposób nie oznacza to, ¿e nie ma ¿adnych
niedoci¹gniêæ, b¹d� ¿e jeste�my ubezpieczeni od przy-
sz³ych wstrz¹sów. Nasze zasadnicze problemy sprowa-
dzaj¹ siê do tego, ¿e wci¹¿ jeszcze nie rozwi¹zano naj-
ostrzejszych problemów socjalnych obywateli bu³garskich.
Szanowni Pañstwo

Rok ubieg³y w aspekcie regionalnym by³ rokiem trud-
nym dla niektórych pañstw Europy Po³udniowo-Wschod-
niej i konkretnie - dla Ba³kanów Zachodnich. Pod zna-
kiem zapytania znalaz³a siê stabilno�æ i integralno�æ
terytorialna Republiki Macedoñskiej, a stosunki miêdzy
Serbi¹ i Czarnogór¹ by³y przed zerwaniem. Dzi� tenden-
cja do stabilizacji Europy Po³udniowo-Wschodniej jest
faktem. Dziêki wysi³kom kierownictwa politycznego Re-
publiki Macedoñskiej i decyduj¹cego wspó³dzia³ania spo-
³eczno�ci miêdzynarodowej, tendencje negatywne w tym
kraju zosta³y powstrzymane. Nast¹pi³y istotne zmiany
w stosunkach miêdzy Serbi¹ i Czarnogór¹. Podpisane
zosta³o porozumienie o restrukturyzacji Federalnej Re-
publiki Jugos³awii, co przyt³umi³o jeszcze jedno poten-
cjalne �ród³o napiêcia w tym regionie. Zaczêto równie¿
tworzyæ instytucje samorz¹du tymczasowego w Kosowie.
Pozytywny rozwój procesów politycznych w Kosowie bê-
dzie mia³ zasadniczy wp³yw na osi¹gniêcie trwa³ej sta-
bilno�ci w tym regionie.

Jako historyk pragnê podkre�liæ, ¿e dialog polityczny
miêdzy s¹siadami w regionie Europy Po³udniowo-
Wschodniej znajduje siê w chwili obecnej na najwy¿szym,
na przestrzeni ostatniego stulecia, poziomie. Sw¹ ak-
tywn¹ polityk¹ regionaln¹ Republika Bu³garii udowod-
ni³a, ¿e nie jest ju¿ konsumentem lecz dostawc¹ stabil-
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no�ci i bezpieczeñstwa w Europie Po³udniowo-Wschod-
niej.

Bu³garia równie¿ w przysz³o�ci bêdzie aktywnie wspó³-
dzia³aæ na rzecz umacniania suwerenno�ci, pañstwowo-
�ci i jedno�ci terytorialnej Republiki Macedoñskiej, na
rzecz realizacji Ramowego Porozumienia z Ochrydu i
rozwi¹zywania problemów etnicznych w duchu wzajem-
nej tolerancji i zrozumienia. To wspó³dzia³anie rozpa-
trujemy jako inwestycjê we w³asne bezpieczeñstwo, w
bezpieczeñstwo Europy Po³udniowo-Wschodniej.

Nasze stosunki z obu krajami cz³onkowskimi NATO
w regionie maj¹ tendencje rozwojowe. Pragnê szczegól-
nie podkre�liæ wspólne poparcie polityczne, jakie Bu³ga-
ria otrzyma³a od Turcji i Grecji dla jej cz³onkostwa w
Sojuszu, jak równie¿ dobry poziom wspó³pracy handlo-
wo-gospopdarczej. Powstrzymana zosta³a niezdrowa kon-
kurencja, jaka istnia³a miêdzy Bu³gari¹ a Rumuni¹ na
drodze do Brukseli i dzi� oba kraje aktywnie ze sob¹
wspó³pracuj¹ w realizacji wspólnych celów strategicznych
- cz³onkostwa w Unii Europejskiej i NATO. Przed kilko-
ma dniami w S³owenii osi¹gnêli�my z prezydentem Ju-
gos³awii Vojislavem Kostunic¹ porozumienie odno�nie
spotkania, które ma nast¹piæ na prze³omie bie¿¹cego i
przysz³ego roku. Spotkanie to zakoñczy prawie pó³wiecz-
ny okres, w którym bu³garscy i jugos³owiañscy przywód-
cy unikali bezpo�rednich kontaktów i spokojnego, prag-
matycznego rozwi¹zywania pojawiaj¹cych siê problemów.

Ju¿ czas, by intensywny dialog polityczny i wspólna
wola polityczna przywódców pañstw Europy Po³udnio-
wo-Wschodniej zmaterializowa³y siê w postaci konkret-
nych przedsiêwziêæ maj¹cych na celu osi¹gniêcie trwa³ej
stabilno�ci, wiêkszego bezpieczeñstwa i intensywnej
wspó³pracy. My�lê, ¿e Ba³kany potrzebuj¹ aktualnej i
trze�wej oceny szans i ryzyka oraz d³ugofalowej strate-
gii rozwoju. To, czego oczekuje siê od pañstw Europy Po-
³udniwo-Wschodniej to opracowanie mo¿liwych rozwi¹-
zañ, propozycji i idei, które stymulowa³yby rozwój i inte-
gracjê oraz stopniowo eliminowa³y konflikty etniczne
drog¹ tego, co my nazywamy europeizacj¹.

Niew¹tpliwie w centrum tej strategii nale¿y posta-
wiæ sprawy rozwoju spo³eczno-gospodarczego, budowy i
modernizacji infrastruktury w Europie Po³udniowo-
Wschodniej. Jednym z podstawowych �sprawdzianów� doj-
rza³o�ci stosunków jest poziom obrotów towarowych, wza-
jemne przenikanie gospodarcze, wzajemne powi¹zania
handlowo-gospodarcze, które sprawiaj¹, ¿e nierozs¹dne
jest ka¿de pogorszenie stosunków dwustronnych. Akty-
wizacja stosunków gospodarczych i handlowo-ekonomicz-
nych jest konieczna zarówno miêdzy pañstwami tego
regionu, jak i miêdzy nimi i demokracjami europejski-
mi. Poniewa¿ inwestycje zagraniczne, zainteresowanie
finansowe tym regionem, realizacja projektów korytarzy
infrastrukturowych s¹ równie¿ gwarancj¹ bezpieczeñstwa.

Kwestia infrastruktury zas³uguje na bardziej wni-
kliwe potraktowanie. Niezbêdne s¹ nam normalne kon-
takty z pozosta³¹ czê�ci¹ Europy, które otworz¹ perspek-
tywy nowych rynków i wspó³pracy gospodarczej. Ba³kany
potrzebuj¹ realizacji wiêkszej ilo�ci pomys³ów i propo-
zycji dotycz¹cych rozwoju i modernizacji infrastruktury -
transportu, ³¹czno�ci, energetyki, ruroci¹gów, elektroni-
ki i in. Korytarze infrastrukturowe zwiêksz¹ ciê¿ar zna-
czenia pañstw tego regionu w strukturach europejskich i
na arenie miêdzynarodowej, przyczyni¹ siê do szybszego
utrwalenia standardów europejskich i integracji z Uni¹
Europejsk¹ i NATO.
M³odzi przyjaciele

Jednym z podstawowych zadañ bu³garskiej polityki
zagranicznej jest utrwalenie demokratycznego wizerun-
ku kraju w Europie i �wiecie. Jeszcze przed 10 laty Bu³-
garia by³a postrzegana jako jeden z najzagorzalszych
zwolenników przeciwstawnych bloków, jako jedno z naj-
bardziej ortodoksyjnych pañstw komunistycznych. Ma³o
tego, Bu³garia w Europie i na �wiecie by³a postrzegana
jako jedno z pañstw sponsoruj¹cych terroryzm.

Ponad 20 lat na moim kraju ci¹¿y³o podejrzenie o
wspó³udzia³ w zamachu na ¿ycie Jego �wi¹tobliwo�ci
Papie¿a Jana Paw³a II. Pragnê podzieliæ siê z Wami
uczuciem g³êbokiej satysfakcji z wizyty Ojca �wiêtego w
Bu³garii, który o�wiadczy³, ¿e tzw. �bu³garski �lad� jest
insynuacj¹ i niesprawiedliwo�ci¹ wobec Bu³garii i naro-
du bu³garskiego. Nastêpstwem o�wiadczenia Jego �wi¹-
tobliwo�ci jest nie tylko rozwianie cieni przesz³o�ci. S³o-
wa papie¿a s¹ zdecydowanym znakiem nowego, demo-
kratycznego wizerunku Bu³garii oraz bezwarunkowym po-
parciem dla europejskiej przysz³o�ci Bu³garii.

Za kilka miesiêcy Bu³garia uzyska �wiadectwo jako-
�ci i poziomu reform, które wdra¿a, by osi¹gn¹æ stan-
dardy NATO. Jednym z �audytorów� bêdzie Polska, któ-
ra ju¿ od kilku lat jest równoprawnym i aktywnym cz³on-
kiem Sojuszu. Nie bêdê ukrywa³, ¿e otuchy dodaj¹ mi
ostatnie o�wiadczenia niektórych przywódców politycz-
nych pañstw Sojuszu na temat znacznego i bezwarunko-
wego poszerzenia NATO. Dodaje mi otuchy poparcie, ja-
kiego udzielaj¹ nam kraje cz³onkowskie NATO w proce-
sie reform. Odwagi dodaje mi równie¿ przyjêta niedaw-
no Deklaracja Zgromadzenia Parlamentarnego NATO,
która rekomenduje Bu³gariê, wraz z jeszcze sze�cioma
krajami kandyduj¹cymi, na cz³onków Sojuszu. My�lê, ¿e
wszystkie te sygna³y stanowi¹ bardzo dobr¹ ocenê przy-
gotowañ Bu³garii do cz³onkostwa w Sojuszu.

Miêdzy NATO i Bu³gari¹ istniej¹ utrwalone mecha-
nizmy praktycznej wspó³pracy. Bez w¹tpienia udzia³ w
programach takich jak �Partnerstwo dla Pokoju�, Rada
Euroatlantycka na rzecz partnerstwa i Plan dzia³ania
na rzecz cz³onkostwa w NATO stwarza niezbêdn¹ kultu-
rê partnerstwa i przyczynia siê do budowy adekwatnego
i wspó³miernego z NATO potencja³u obronnego, o czym
zreszt¹ �wiadczy równie¿ fakt, ¿e wojska bu³garskie dzia-
³aj¹ dzi� na równi z si³ami NATO w SFOR i KFOR i w
Afganistanie. Pragnê przypomnieæ, ¿e w najbardziej kry-
tycznych dla regionu chwilach, kraj nasz dowiód³ swej
roli jako czynnika stabilizuj¹cego i odpowiedzialnego
partnera NATO.

W maju br. w Berlinie, prezydent Kwa�niewski s³usz-
nie o�wiadczy³, ¿e sukces w walce z terroryzmem bêdzie
zale¿a³ od solidarno�ci euroatlantyckiej, a od efektyw-
no�ci sojuszników i pozosta³ych krajów koalicji miêdzy-
narodowej bêdzie zale¿a³o czy wiek XXI zostanie zapa-
miêtany jako stulecie terroryzmu. Bu³garia bez waha-
nia przy³¹czy³a siê do kampanii antyterrorystycznej. Po
11 wrze�nia 2001 roku dzia³amy faktycznie jako sojusz-
nik NATO. Bu³garia dwukrotnie zwiêkszy³a liczbê swo-
ich ¿o³nierzy w SFOR i KFOR. Mimo ¿e symbolicznie, w
porównaniu z niektórymi cz³onkami NATO, czynem udo-
wodnili�my nasz¹ solidarno�æ i przywi¹zanie do celów
tej koalicji poprzez udostêpnienie obiektów wojskowych
w czasie ataków na talibów i wys³anie pododdzia³u sa-
nitarnego do Afganistanu.
Republika Bu³garii i jej obywatele zas³uguj¹, by zoba-
czyæ i odczuæ realne wyniki swych wysi³ków na rzecz przy-
³¹czenia siê do euroatlantyckiej wspólnoty demokratycz-
nej. Jednocze�nie z tym pragnê Was zapewniæ, ¿e ewen-
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tualne rozczarowanie postanowieniami praskimi nie
zmieni strategicznego kursu naszej polityki zagranicz-
nej, zmierzaj¹cego do integracji europejskiej i euroatlan-
tyckiej, choæ mog³oby zachwiaæ poparciem spo³eczeñstwa
dla tego kursu. Oczywista jest w ca³ej Europie tendencja
eurosceptycyzmu. Oczywistym jest, ¿e dla populistycz-
nych si³ i grup politycznych poszerzenie NATO i UE jest
jednym z tematów spekulacji. Mimo ¿e dla ekstremi-
stów historycznie nie by³o i nie ma gruntu w Republice
Bu³garii, nie nale¿y wykluczaæ przejawów, które mog³y-
by w³¹czyæ siê do europejskiej fali �euronegacji�. My�lê,
¿e wszystkie si³y, odpowiedzialne za przysz³o�æ Europy
maj¹ absolutn¹ jasno�æ co do tego, ¿e jedynym sposo-
bem przezwyciê¿enia ró¿nic politycznych, spo³ecznych i
gospodarczych miêdzy Europ¹ Zachodni¹ a krajami Eu-
ropy �rodkowej i Wschodniej jest kontynuowanie proce-
su poszerzenia NATO i Unii Europejskiej.

Zaproszenie do cz³onkostwa w NATO, na które ocze-
kujemy w Pradze, jest bezpo�rednio zwi¹zane z innym
naszym priorytetem strategicznym - cz³onkostwem w
Unii Europejskiej. Zaproszenie do NATO bêdzie niew¹t-
pliwie w znacz¹cy sposób stymulowaæ proces przy³¹cze-
nia siê Bu³garii do Unii Europejskiej.

Bu³garia znacznie przyspieszy³a negocjacje z Komi-
sj¹ Europejsk¹. Zamknêli�my ju¿ 20 rozdzia³ów nego-
cjacyjnych. Zaledwie przed paroma dniami Komisarz ds.
poszerzenia UE Guenter Verheugen nazwa³ nasze po-
stêpy �zadziwiaj¹cymi�. Pragnêliby�my ujrzeæ dobr¹ oce-
nê realizacji przez Bu³gariê zasady doganiania ju¿ we
wnioskach Rady Europy w Sewilii. Spieszê dodaæ, ¿e nie
patrzymy na negocjacje jako na procedurê techniczn¹,
procedurê otwierania i zamykania rozdzia³ów. Rozumie-
my, ¿e integracja europejska, kryteria europejskie, mu-
sz¹ przenikn¹æ do wszystkich dziedzin polityki gospo-
darczej i spo³ecznej kraju. Innymi s³owy, rozumiemy, ¿e
integracja europejska oznacza ca³kowit¹ modernizacjê
pañstwa i spo³eczeñstwa.

Pragn¹³bym podzieliæ siê z Wami pewnym moim nie-
pokojem. Otó¿ pozostawienie Bu³garii w tzw. �drugiej
fali� poszerzenia, mog³oby doprowadziæ do negatywnego
zwrotu w dynamice samego poszerzenia. Nie nale¿y wy-
kluczaæ, ¿e przyjêcie pierwszych 10 lub mniejszej liczby
kandydatów mog³oby doprowadziæ do przestawienia prio-

rytetów Unii Europejskiej w kierunku wewnêtrznej bu-
dowy Unii, �absorpcji� nowych cz³onków. Ze swej strony
proces ten móg³by doprowadziæ do zwiêkszenia dystan-
su miêdzy Bu³gari¹ a nowo przyjêtymi pañstwami. Z
tego wzglêdu Bu³garia nalega, by zosta³ odnowiony jej
�rozk³ad jazdy� i zatwierdzona dla naszego kraju przy-
spieszona strategia przedakcesyjna. W praktyce ozna-
cza³oby to przyjêcie konkretnego harmonogramu zakoñ-
czenia negocjacji, orientacyjnej daty przy³¹czenia Bu³ga-
rii do Unii Europejskiej, konkretnych parametrów finan-
sowo-technicznego wspó³dzia³ania ze strony Unii Euro-
pejskiej.

I jeszcze co� bardzo wa¿nego. Bu³garia rozpoczê³a ne-
gocjacje na okre�lonych warunkach, a mo¿e je zakoñczyæ
na innych. Dlatego wyznaczyli�my sobie ambitny cel, by
zakoñczyæ procesy negocjacyjne do koñca 2003 r. I my�lê,
¿e jest to w pe³ni logiczne, poniewa¿ w innym przypadku
musieliby�my prowadziæ dwustronne negocjacje z nowy-
mi krajami cz³onkowskimi. A nowe negocjacje i opó�nie-
nie ratyfikacji naszej umowy o przy³¹czeniu do Unii
Europejskiej mo¿e oddaliæ w czasie koñcow¹ datê przy-
jêcia Bu³garii do tej organizacji.

Stosunki z Polsk¹ jako z pañstwem cz³onkowskim
NATO i kandyduj¹cym do Unii Europejskiej maj¹ dla
nas szczególn¹ wagê. Stosunki te maj¹ historyczne i
kulturowe korzenie. Oprócz tego mamy dobre tradycje
gospodarcze i handlowe. Obydwa kraje wyznaj¹ te same
warto�ci wolno�ci i demokracji. Nasza wspó³praca prze-
sz³a próbê czasu - obydwa kraje pomaga³y sobie wza-
jemnie, gdy który� z nich znalaz³ siê w trudnej sytuacji.
My�lê, ¿e s¹ to przes³anki dla stymulowania dwustron-
nych stosunków. Dla nas Polska jest wa¿nym, powie-
dzia³bym strategicznym partnerem na wspólnej drodze
do organizacji pañstw demokratycznych.
Panie i Panowie

Na zakoñczenie pragnê pogratulowaæ Panu Rektoro-
wi i wam m³odzi przyjaciele, jubileuszu Uniwersytetu
Wroc³awskiego. Niewiele uczelni w Europie i na �wiecie
mo¿e poszczyciæ siê faktem, ¿e od 300 lat s¹ o�rodkiem
nauki, szkolnictwa, kultury i postêpu. ̄ yczê jeszcze wiêk-
szych sukcesów.

Dziêkujê za uwagê.

PO WYK£ADZIE

Rektor prof. Romuald Gelles podziêkowa³ Prezyden-
towi Bu³garii za interesuj¹cy wyk³ad. Na zakoñczenie
powiedzia³: My�lê, ¿e to spotkanie bêdzie impulsem do
o¿ywienia wspó³pracy wy¿szych uczelni polskich i nasze-

go Uniwersytetu ze szko³ami, uczelniami wy¿szymi i uni-
wersytetami bu³garskimi. Wspó³praca ta kiedy� mia³a
wiêcej dynamizmu i by³a szersza. S¹dzê, ¿e ten impuls
bêdzie pozytywnie skutkowa³.

* * *
Po wyg³oszonym wyk³adzie Prezydent Republiki Bu³-

garii odpowiedzia³ na pytania zadane przez s³uchaczy.
Piotr Kamiñski, Polskie Radio Wroc³aw: Panie Pre-

zydencie, Polska i Wroc³aw staraj¹ siê o organizacjê EXPO
w 2010 roku. Czy taka impreza bêdzie dobrze widziana
w tej czê�ci �wiata, czy mo¿emy liczyæ na wsparcie w tej
inicjatywie?

Piotr Trzyszkowski, Telewizja Wroc³aw: Czy mo¿na
us³yszeæ co� o wspó³pracy gospodarczej miêdzy regionem
Dolnego �l¹ska a regionami w Bu³garii. Jakie s¹ w tym
obszarze plany?

Jan Soko³owski, Instytut Filologii S³owiañskiej UWr.:
Panie Prezydencie, proszê o krótkie scharakteryzowanie
obecnego stanu stosunków miêdzy Bu³gari¹ i Macedo-
ni¹. W jakim kierunku te stosunki bêd¹ siê rozwija³y?
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JUBILEUSZU

UNIWERSYTETU

OBCHODY
300  -  LECIA
WROC£AWSKIEGO

Uniwersytet Wroc³awski, 300-letni szacowny jubi-
lat na ³amach pisma "Welcome to Wroc³aw & Dolny
�l¹sk"
l W numerze mo¿na przeczytaæ artyku³y o tematyce:
Wczoraj i dzi� Uniwersytetu Wroc³awskiego; Jubileuszo-
wa kadencja; Centrum im. W. Brandta; Uniwersytet zna-
czy rozwój; 100 lat temu we Wroc³awiu; Aula Leopoldi-
na.

Redaktor naczelna Anna Poznañska zaprosi³a czytelni-
ków do odwiedzenia gmachu Uniwersytetu i Auli Leopol-
dyñskiej.
Dla nas presti¿ tej uczelni wi¹¿e sie przede wszystkim z
przeniesion¹ tu tradycj¹ uniwersytetów wileñskiego i
lwowskiego - pisze w s³owie wstêpnym redaktor naczel-
na. Jubileusz trzechsetlecia jednej z najstarszych, naj-
bogatszych w bezcenne zabytki, uczelni, ka¿e zadumaæ

Prezydent Georgij Prywanow: Pierwsze pytanie by³o
zwi¹zane z ambicj¹ Polski zorganizowania wystawy �wia-
towej EXPO. Polska jest powa¿nym kandydatem, ale po-
winni�my przyjrzeæ siê argumentom wszystkich kandy-
datów i wtedy dopiero wyraziæ oficjalne stanowisko Bu³-
garii. Robi na mnie wra¿enie tempo rozwoju gospodar-
czego, jak i otwarcie w aspekcie miêdzynarodowym. Nie-
w¹tpliwie rola Polski w stosunkach miêdzynarodowych
wzrasta i  s¹ to argumenty, które bêd¹ musia³y byæ wziête
pod uwagê przy podejmowaniu ostatecznej decyzji w tych
sprawach.

Trudno jest mi komentowaæ stosunki gospodarcze
miêdzy poszczególnymi regionami. Mogê powiedzieæ, ¿e
stosunki gospodarcze miêdzy Bu³gari¹ a Polsk¹ s¹ nie-
zadowalaj¹ce. Jest to wspólna ocena zarówno obydwu
prezydentów, jak i w³adzy wykonawczej  Bu³garii i Pol-
ski.
Nie jest bowiem normalne, ¿e 12 lat temu Polska by³a
na czwartym miejscu w�ród partnerów handlowych Bu³-
garii, a dzisiaj jest na miejscu dwudziestym. Nie jest
normalne te¿ to, ¿e Polska ma tylko 1,5 mln inwestycje,
a Bu³garia praktycznie nie ma ¿adnych w Polsce. Jed-
nak to, o co pan zapyta³, jest bardzo wa¿ne. Centralnie
trudno takie sprawy za³atwiæ. Trzeba szukaæ mo¿liwo�ci
aktywizacji stosunków tak¿e na szczeblu poszczególnych
regionów. W sk³adzie naszej delegacji jest przedstawi-
ciel bu³garskiego Zrzeszenia Gmin. Prowadzi³ rozmowy
ze swoimi polskimi kolegami. To, co jest jednak wa¿ne
dla mnie, to jest to, ¿e jest to raczej znak konieczno�ci,
zw³aszcza po wyborach samorz¹dowych w Polsce, które
odbêd¹ siê jesieni¹. Chodzi o to, ¿e powinny siê zaktywi-
zowaæ nasze stosunki tak¿e na tym szczeblu. Obecnie
trwa forum przedstawicieli bu³garskiego biznesu i biz-
nesmenów z rejonu dolno�l¹skiego. Jest to taki pierw-
szy krok. Chodzi o to, aby nie czekaæ na w³adzê central-
n¹, ale przyst¹piæ do bezpo�rednich kontrolnych dzia³añ
na szczeblu regionu. Nasze Zrzeszenie Gmin zaprosi³o
przedstawicieli samorz¹dów terytorialnych do nawi¹za-
nia kontaktów, które bêd¹ mog³y zaktywizowaæ te sto-
sunki.

Je�li chodzi o Macedoniê i Bu³gariê, to rzeczywi�cie
istnieje olbrzymia ró¿nica w stosunkach naszych dzisiaj,
w porównaniu z tym, czym by³y one przedtem, przed kil-
ku laty, a jeszcze bardziej z tym, co by³o przed dwunastu
laty. By³y okresy, w których te stosunki by³y napiête.
By³y okresy, w których dominowa³y wzajemne prowoka-
cje. Jestem prezydentem od czterech miesiêcy, w ci¹gu
tego czasu cztery razy spotka³em siê z Borysem Traj-
kowskim, prezydentem Macedonii.  Podpisane zosta³y
wa¿ne umowy miêdzy poszczególnymi ministerstwami.
W ci¹gu tego okresu powsta³a solidna baza w postaci
umów miêdzynarodowych dla naszych stosunków. Naj-

wa¿niejsze jest jednak to, ¿e odbudowuje siê zaufanie
miêdzy ludno�ci¹ z obydwu stron granicy. Dla mnie jest
to najwa¿niejszy rezultat aktywnego, pañstwowego i po-
litycznego obcowania. Bardzo nas dzieli³a historia, ci¹-
¿y³a nam historia. Tak jak w Polsce ci¹¿y historia w
stosunkach z niektórymi s¹siadami. My�lê, ¿e nowe stu-
lecie stawia przed nami nowe wymogi. Jednym z tych
wymogów jest to, aby zostawiæ historiê historykom, ale
nie tym historykom, którzy s¹ w rz¹dach. Zwróæmy siê
naprzód, ku przysz³o�ci. Poszukajmy elementów bardziej
realistycznej i  pragmatycznej polityki. Od kiedy istnie-
j¹ aktywne stosunki gospodarcze, wtedy padaj¹ bariery
obcowania duchowego. Taka jest te¿ tendencja naszych
stosunków z Turcj¹,  krajem, z którym przez ca³e lata,
przez ca³e stulecia mieli�my ciê¿kie problemy we wza-
jemnych stosunkach. Na tej samej p³aszczy�nie rozwija-
³y siê te¿ stosunki z s¹siaduj¹c¹ z nami Jugos³awi¹.
Bez wzglêdu na to jak bêdzie przebiega³ wewnêtrzny
rozwój Jugos³awii, my nie mieszamy siê w sprawy we-
wnêtrzne naszych partnerów, ale zrobimy wszystko, aby
im pomóc w ich wysi³kach zmierzaj¹cych do demokraty-
zacji i europeizacji, podobnie tak jak nam w naszych
wysi³kach ku integracji europejskiej pomagali nasi part-
nerzy.

Dziêkujê.           t³um. H. Karpiñska
* * *

Prezydent Bu³garii Georgij Prywanow ma 45 lat, jest
historykiem, absolwentem Uniwersytetu w Sofii. By³ pra-
cownikiem naukowym w Instytucie Historii Bu³garskiej
Partii Komunistycznej. W 1996 roku stan¹³ na czele par-
tii, a piêæ lat pó�niej zosta³ prezydentem Bu³garii.

Jest pierwszym postkomunistycznym prezydentem,
popiera przyst¹pienie Bu³garii do Unii Europejskiej i
Sojuszu Pó³nocnoatlantyckiego. Prywanow jest autorem
kilkudziesiêciu publikacji naukowych, monografii i ksi¹-
¿ek. Jest ¿onaty, ma dwoje dzieci. (SP)

Prezydent Georgij Prywanow wpisuje siê do Ksiegi Honorowych Go�ci

fot.: J. Katarzyñski
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siê nad kulturowym bogactwem jej dziedzictwa.
Akademickie Mistrzostwa Wroc³awia
Drugie miejsce Uniwersytetu w Lidze Miêdzyuczel-
nianej w roku akademickim 2001/2002
l 5 czerwca 2002 w piêknej scenerii przy Odrze, na
tarasie siedziby Klubu �rodowiskowego AZS przy Wy-
brze¿u Wyspiañskiego odby³o siê, przy du¿ej frekwencji
studentów wroc³awskich uczelni, podsumowanie kolej-
nej edycji Ligi Miêdzyuczelnianej. Akademickie Mistrzo-
stwa Wroc³awia ciesz¹ siê du¿¹ popularno�ci¹, w 15 dys-
cyplinach konkuruj¹ ze sob¹ wszystkie uczelnie Wroc³a-
wia oraz Uniwersytet Opolski. Równie¿ teraz nasza uczel-
nia potwierdzi³a w tej rywalizacji swoj¹ siln¹ pozycjê,
zajmuj¹c w punktacji generalnej II miejsce - za Akade-
mi¹ Wychowania Fizycznego. Uniwersytet Wroc³awski o
1 punkt wyprzedzi³ trzeci¹ w klasyfikacji Politechnikê.
Pierwsze miejsce wywalczyli�my w trzech dyscyplinach:
je�dziectwie (trener Jerzy Krysmann), koszykówce kobiet
(trener Teresa Swêdrowska) oraz w tenisie sto³owym (tre-
ner Jan Skrzypczak). Najlepsi otrzymali pami¹tkowe
puchary i nagrody, które wrêczali rektorzy i sponsorzy, a
Uniwersytet, w�ród licznych go�ci reprezentowali JM
Rektor prof. Romuald Gelles i Prezes KU AZS prof. Józef
Zió³kowski.
Medali�ci XXI Mistrzostw Polski Uniwersytetów
go�cili u Rektora
l Rok akademicki 2001/2002 przyniós³ kolejne sukcesy
naszych studentów - cz³onków sekcji KU AZS w Mistrzo-
stwach Polski Szkó³ Wy¿szych i AMP-ów. Zgodnie z tra-
dycj¹ tak¿e w tym roku JM Rektor prof. Romuald Gelles
zaprosi³ 20 czerwca tegorocznych medalistów do Sali Se-
natu i wrêczy³ wszystkim listy gratulacyjne za godne re-
prezentowanie naszej uczelni. Na spotkaniu byli obecni
prorektorzy oraz kierownictwo administracji uczelni.
Zwracaj¹c siê do medalistów Rektor prof. Romuald Gel-
les i Prezes KU AZS prof. Józef Zió³kowski podkre�lili,
jak wa¿n¹ rolê odgrywa sport i  sukcesy, które przynosz¹
chlubê oraz spendor ca³emu Uniwersytetowi. Sukcesy to
zas³uga g³ównie sportowców, ale na dobry wynik ma
wp³yw równie¿ wieloletnia praca trenerów i dzia³aczy, a
tak¿e w³a�ciwa atmosfera stworzona na uczelni dla spor-
tu.
Snowboard - Maja Wa¿niewicz - III miejsce i br¹zowy
medal w MPU - luty 2002, Zakopane
Tenis sto³owy (trener Jan Skrzypczak) - I miejsce i z³oty
medal w MPU w kategorii mê¿czyzn: Robert Girulski,
B³a¿ej Such, Andrzej Gancarczyk, Pawe³ Skorupa, Tomasz
Bocer; III miejsce i br¹zowy medal w MPU w kategorii
kobiet: Anna Sukiennik, Izabela Jagodziñska, Ilona Do-
brosiewicz, Iwona Chmaj - kwiecieñ 2002, Wroc³aw
Ergometr wio�larski (trener Andrzej Mulka) - III miejsce
i br¹zowy medal w MPU: Justyna Psiuk, Dagmara Ziem-
biñska, Maria Zienkiewicz, Sebastian Sikora, £ukasz
Firmanty, Dawid Wróblewski, Tomasz Pop³awski, Piotr
Milewicz - kwiecieñ 2002, Warszawa
P³ywanie (trener Rafa³ Tomczak) - 4 medale indywidual-
nie w MPU:
Miros³awa Hamera - srebrny medal - 50 m styl motylko-
wy
Sylwia Antczak - srebrny medal 50 m styl klasyczny
Tomasz Nietubyæ - srebrny medal 100 m styl grzbietowy
 br¹zowy medal  100 m styl klasyczny
  kwiecieñ 2002, Poznañ
Taekwondo WTF - Diana Garncarz - II miejsce i srebrny
medal w MPU w kyurugi do 57 kg w MPU - maj, Olsztyn
Je�dziectwo (trener Jerzy Krysmann) - II miejsce i srebr-

ny medal w MPU: Magdalena �wi¹tek, Hanna Nowacka,
Monika Ganowska, Anna Tokarska - maj 2002, Wroc³aw
Street Basket - (trener Pawe³ Witek) - I miejsce i z³oty
medal w MPU: Maciej Jêdrychowski, Pawe³ Zabiegliñ-
ski, Mariusz Bartyla, Filip Szczepaniak - maj 2002, £ód�
Bryd¿ sportowy - Piotr Klukiewicz - II miejsce i srebrny
medal w Akademickich Mistrzostwach Polski (Akademic-
ki Wicemistrz Polski) - luty 2002, Wroc³aw
XXIII Miêdzynarodowy Turniej w Koszykówce Ko-
biet o Puchar JM Rektora Uniwersytetu Wroc³aw-
skiego 28-30 lipca 2002 r. Hala �Orbita� we Wroc³a-
wiu, ul. Wejherowska 2
l Koszykarski hit na 300-lecie uczelni  w kulminacyjnej
fazie obchodów przygotowuje Klub Uczelniany AZS. �wia-
towej rangi impreza z udzia³em 4 reprezentacji narodo-
wych odbêdzie siê w ostatnich dniach lipca w piêknej hali
�Orbita� we Wroc³awiu. Mistrzynie dwóch kontynentów:
Azji - Chiny i Afryki - Senegal, a tak¿e gospodynie naj-
bli¿szych Igrzysk Olimpijskich w 2004 r. - Grecja  bêd¹
przeciwniczkami reprezentacji Polski - mistrza Europy z
1999 r  i gospodarza XXIII Turnieju Rektora UWr.

Dla zespo³ów Chin i Senegalu nasz turniej bêdzie jed-
nym z ostatnich sprawdzianów przed wrze�niowymi Mi-
strzostwami �wiata, które odbêd¹ siê w Chinach. Grecja
jako gospodarz najbli¿szych Mistrzostw Europy w 2003
r. oraz Igrzysk Olimpijskich w 2004 r jest zwolniona z
eliminacji, co powoduje, ¿e w okresie przygotowawczym
takie turnieje jak we Wroc³awiu traktuje bardzo presti-
¿owo. Narodowa dru¿yna Polski pierwszy raz w historii
wyst¹pi w oficjalnych meczach w naszym mie�cie, co rów-
nie¿ ma wp³yw na niezwyk³y charakter imprezy. Polki
maj¹ praktycznie zapewniony awans do Mistrzostw Eu-
ropy w Grecji, gdy¿ prowadz¹ w swojej grupie eliminacyj-
nej bez pora¿ki. Wystarczy, by wygra³y jeden z trzech
meczy w listopadowych eliminacjach (z Bu³gari¹, Turcj¹
i Ukrain¹ - runda rewan¿owa) i pojad¹ w przysz³ym roku
na ME, które bêd¹ równocze�nie eliminacj¹ do Olimpia-
dy w 2004 r.

Wstêp na mecze do hali �Orbita� (2000 miejsc) bêdzie
wolny, za okazaniem okoliczno�ciowych biletów, które
odebraæ  bêdzie mo¿na w siedzibie KU AZS, na wydzia-
³ach oraz w dzia³ach administracji uczelni w Gmachu
G³ównym UWr. (tydzieñ przed turniejem).
Terminarz XXIII Turnieju Rektora UWr.
u 28 lipca 2002 (niedziela)
godz. 11.00 - Uroczyste  Otwarcie - Aula Leopoldina UWr.
godz. 16.00 - Chiny - Grecja
godz. 18.00 - Polska - Senegal
u 29 lipca 2002 (poniedzia³ek)
godz. 16.00 - Senegal - Chiny
godz. 18.00 - Polska - Grecja
u 30 lipca 2002 (wtorek)
godz. 15.00 - Grecja - Senegal
godz. 17.00 - Polska - Chiny
godz. 19.00 - Uroczyste Zakoñczenie Turnieju - wrêczenie
pucharów i nagród

Serdecznie zapraszamy spo³eczno�æ uniwersyteck¹!
Turniej Rektora Uniwersytetu Wroc³awskiego na
miarê Europy
l Trudno doszukaæ siê w ¿eñskiej europejskiej koszy-
kówce turnieju o tak bogatej historii, tradycji i randze.
Ta cykliczna impreza ma swój niepowtarzalny klimat i
duszê. Tu startowa³y najlepsze klubowe dru¿yny Europy,
a tak¿e w 1996 r. zespó³ z USA - All Stars Team,  mistrzy-
nie poszczególnych europejskich krajów oraz zespó³ wpi-
sany do Ksiêgi  Guinessa  - TTT Ryga (21 krotny mistrz
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ZSRR i 17 krotny zdobywca Pucharu Europy). Zespo³y
startuj¹ce w naszych turniejach mia³y w sk³adach wie-
lokrotne mistrzynie �wiata i Europy, a tak¿e mistrzynie
olimpijskie. Turnieje odbywa³y siê w ró¿nych miejscowo-
�ciach Dolnego �l¹ska: w Brzegu Dolnym, Obornikach
�l¹skich, Trzebnicy, Legnicy i w Jeleniej Górze. Po 10
latach turniej wraca do Wroc³awia - po raz pierwszy od-
bêdzie siê z  udzia³em dru¿yn narodowych o egzotycznym
rodowodzie (Chiny i Senegal jeszcze nie wystêpowa³y w
Polsce).

Dotychczasowi zwyciêzcy
Miêdzynarodowych Turniejów w Koszykówce Kobiet
o Puchar JM Rektora Uniwersytetu Wroc³awskiego

1979 - Uniwesytet Brno (CSRS)
1980 - Uniwersytet Brno (CSRS)
1981 - Uniwersytet Cluj Napoca (Rumunia)
1982 - AZS Gliwice
1983 - AZS Gliwice
1984 - Spartak Hradec Kralove (CSRS)
1985 - kobiety: Uniwersytet Brno (CSRS)

  mê¿czy�ni: Spartak Hradec Kralove (CSRS)
1986 - kobiety: Spartak Hradec Kralove (CSRS)

  mê¿czy�ni LrNMKY Lappenranta (Finlandia)
1987 - kobiety: Spartakus Szarvas (Wêgry)

  mê¿czy�ni AZS Uniwersytet Wroc³aw
1988 - kobiety: Spartak Hradec Kralove (CSRS)

  mê¿czy�ni: Górnik Wa³brzych
1989 - kobiety: Sviesa Wilno (ZSRR)

  mê¿czy�ni: Turów Zgorzelec
1990 - turniej nie odby³ siê
1991 - Politechnika Kowno (Litwa)
1992 - Olimpia Poznañ
1993 - Polonia Warszawa
1994 - VFL Bochum (Niemcy)
1995 - Olimpia Poznañ
1996 - Wis³a Kraków
1997 - Slovan Bratys³awa (S³owacja)
1998 - Color Cap Rybnik
1999 - Gysev Ringa Sopron (Wegry)
2000 - Gloria Moskwa (Rosja)
2001 - Polfa Pabianice

W latach 1979 - 1984 i od 1991 roku w Turnieju o
Puchar JM Rektora UWr. rywalizowa³y tylko zespo³y ko-
biece
25-lecie dzia³alno�ci wyczynowej sekcji koszyków-
ki kobiet AZS Uniwersytet

Organizacja 23 turniejów o Puchar Rektora ma �cis³y
zwi¹zek z dzia³alno�ci¹ sekcji koszykówki kobiet na na-
szej uczelni. Nieprzerwanie od 25 lat zespó³ koszykarek
reprezentuje Uniwersytet i akademickie �rodowisko Wro-
c³awia w rozgrywkach pañstwowych. Amatorska dru¿y-
na oparta na studentkach wroc³awskich uczelni oraz
uczennicach szkó³ �rednich - wychowankach KU AZS
trwale zapisa³a siê w historii uniwersyteckiego sportu,
bêd¹c przez ubieg³e æwieræwiecze jego pozytywn¹ wizy-
tówk¹.

�wiatowej rangi XXIII Turniej bêdzie równie¿ podsu-
mowaniem dzia³alno�ci tej reprezentacyjnej sekcji - do-
konañ dzia³aczy, trenerów i zawodniczek kilku pokoleñ.
Dru¿yna w swej d³ugiej historii odnosi³a liczne sukcesy
w rozgrywkach ligowych, Akademickich Mistrzostwach
Polski oraz godnie reprezentowa³a Uniwersytet w ró¿-
nych czê�ciach Europy (m.in. w Czechach, Finlandii, Fran-
cji, Niemczech, Portugalii, Rosji, Rumunii, Tatarstanie i
na Wêgrzech).

Piêkno i urok sportu to równie¿ nieprzewidywalno�æ

sytuacji. Przykr¹ niespodziank¹ dla wszystkich sta³ siê
fakt, ¿e  zespó³ koszykarek w tym roku spad³ z I ligi do
ligi regionalnej, gdy¿ jak siê okaza³o nie zawsze mo¿na
zaplanowaæ i przewidzieæ wynik sportowy i po³¹czyæ go z
uroczystym jubileuszem. Wiele okoliczno�ci wskazuje jed-
nak na to, ¿e zespó³ mo¿e odrodziæ siê w szybkim czasie
i jeszcze w najbli¿szym sezonie zaistnieæ w centralnych
rozgrywkach. Nast¹pi³y zmiany  organizacyjne i perso-
nalne w sekcji: od 1.08.2002 trenerem zostanie Marek
Popowczak - od 10 lat zwi¹zany z naszym �rodowiskiem,
chêæ gry zadeklarowa³o kilka nowych,  utalentowanych
zawodniczek - juniorek �lêzy (mistrzyñ Polski kadetek z
2000r.), potencjalnych przysz³orocznych studentek. Jest
to  nadzieja na  kontynuacjê gry z dobrymi wynikami w
I lidze.
Dru¿yna bêdzie razem liczy³a 14-16 zawodniczek o wy-
równanym poziomie sportowym. Daje to gwarancjê na
zdrow¹ rywalizacjê o miejsce w podstawowej dziesi¹tce
zespo³u, co zapewne zaprocentuje w osi¹ganiu lepszych
wyników w lidze.
Informacje dochodz¹ce do nas z koszykarskiej Polski s¹
nastêpuj¹ce: kilka I-ligowych klubów ma powa¿ne pro-
blemy organizacyjno - finansowe i nie wiadomo czy przy-
st¹pi¹ do rozgrywek w sezonie 2002/2003. Nasz klub
zg³osi³ wiêc gotowo�æ startu swojej dru¿yny w I lidze - w
przypadku gdy zwolni siê miejsce.
Uroczyste zakoñczenie sezonu koszykarek
7 VI 2002 - hala LO w Brzegu Dolnym
AZS Uniwersytet - VIP-y    59:59

Tradycyjnie na zakoñczenie sezonu koszykarki AZS
Uniwersytetu Wroc³awskiego rozegra³y mecz w Brzegu
Dolnym z zespo³em VIP-ów. W sk³adzie tej dru¿yny grali
przedstawiciele w³adz samorz¹dowych Miasta i Gminy
Brzeg Dolny, w³adz uczelni, sponsorów i mediów.

Mecz, po niezwykle zaciêtej a momentami humory-
stycznej walce, zakoñczy³ siê sprawiedliwym remisem
59:59. Do wyró¿niaj¹cych siê  zawodników w zespole VIP-
ów nale¿eli: Aleksander Marek Skorupa  - burmistrz Brze-
gu Dolnego, Ro�cis³aw ¯erelik - prorektor UWr. ds. stu-
denckich,  Ryszard ¯ukowski, - kwestor UWr., Krzysztof
Orzech - Dyrektor Fortis Banku o/Wroc³aw, Andrzej W³o-
darczyk - Dyrektor Dolno�l¹skiej Izby Gospodarczej, To-
masz Huca³ - redaktor  �S³owa Polskiego�, Piotr Karpiñ-
ski - Telewizja Polska Wroc³aw oraz Marek Popowczak -
trener  koszykarek AZS UWr. Dru¿ynê VIP-ów prowa-
dzi³ JM Rektor UWr. prof. Romuald Gelles, a zespó³ ko-
szykarek - Prorektor UWr. - prof. Józef Zió³kowski.

Po meczu burmistrz A. Marek Skorupa zaprosi³ na
piknik wszystkich uczestników do Domku My�liwskiego
w Krêsku k. Brzegu Dolnego. Na spotkaniu przy grillu,
ognisku i kuflu piwa podsumowano ostatnie lata wspó³-
pracy miêdzy uczelni¹ i Brzegiem Dolnym. Go�ciom czas
umila³y  m³odzie¿owe grupy artystyczne z Dolnobrzeskie-
go Domu Kultury. Dzia³acze KU AZS przypomnieli obec-
nym, ¿e min¹³ ju¿ 9 sezon gry  naszych  koszykarek w
hali �Rokita� w meczach ligowych oraz podkre�lali zna-
komity klimat d³ugoletniej wspó³pracy.  Pomoc gminy w
organizacji zawodów i udostêpnianie piêknego obiektu
by³a zawsze bardzo odczuwalna. Prezes AZS UWr. prof.
Józef Zió³kowski podziêkowa³ obecnym na pikniku spon-
sorom naszego klubu za dotychczasowe wsparcie w utrzy-
maniu zespo³u koszykarek oraz w przygotowaniu imprez
sportowych organizowanych przez Klub w koñcz¹cym siê
roku akademickim.

Waldemar Pasikowski



W ramach uroczysto�ci jubileuszu trzechsetlecia Uni-
wersytetu Wroc³awskiego Stowarzyszenie Absolwentów
organizuje w dniach 12 i 13 pa�dziernika br. Dni Absol-
wenta. W ramach Dni Absolwenta przewidujemy orga-
nizacjê spotkañ wydzia³owych, kierunkowych oraz im-
prez towarzysz¹cych, zwi¹zanych z jubileuszem naszej
uczelni.

G³ówn¹ pozycj¹ Dni Absolwenta bêdzie Zjazd przewi-
dziany na 12 pa�dziernika br. w Hali Orbita przy ul. Wej-
herowskiej. Ramowy program spotkania przedstawia siê
nastêpuj¹co:
u godz. 16.30 - 17.30    przybycie uczestników, ekspozy-
cja w kuluarach Hali tematycznie zwi¹zana z histori¹
Uniwersytetu, dystrybucja rozmaitych materia³ów pro-
mocyjnych zwi¹zanych z Uczelni¹ i jej przyjació³mi.
u godz. 17.30 - 18.00     krótka czê�æ oficjalna - przywita-
nie zaproszonych go�ci, wrêczenia przez w³adze Uniwer-
sytetu medali uniwersyteckich.
u godz. 18.00 - 19.00     uroczysty koncert z okazji  Zjaz-
du Absolwenta na 300-lecie Uczelni. Koncert ten zatytu-
³owany �Od J. Lannera do R. Stolza we Wroc³awiu� odbê-
dzie siê w ramach IX Miêdzynarodowego Festiwalu Mu-
zyki Wiedeñskiej we Wroc³awiu jako specjalny koncert
dla uczestników Zjazdu Absolwentów Uniwersytetu Wro-
c³awskiego. Wykonawcy: Wroc³awska Orkiestra Festiwa-

lowa Johanna Straussa pod dyrekcj¹ Jana �lêka, soli�ci
Ewa I¿ykowska - sopran, Micha³ Marzec - tenor, prowa-
dzenie - prof. Jan Miodek.
u godz. 19.15 - 22.00    kuluary Hali Orbita, sto³y z
bufetem szwedzkim, spotkania towarzyskie itd...

Odp³atno�æ za udzia³ w Zje�dzie bêdzie wynosiæ 60 z³.
Op³atê zjazdow¹ nale¿y wp³acaæ na konto Stowarzy-

szenia Absolwentów
Bank Zachodni WBK S.A.   11201779-15772-137-3000

Na odcinku wp³aty prosimy umie�ciæ adnotacjê �Zjazd
Absolwentów� oraz podaæ kierunek i rok ukoñczenia stu-
diów. Udzia³ w Zje�dzie mo¿na równie¿ zg³osiæ bezpo�red-
nio w Biurze do spraw Promocji i Absolwentów, 50-145
Wroc³aw, ul. Uniwersytecka 19/20, tel. 3752 554 lub te¿
skorzystaæ z internetowego adresu (stabs@uni.wroc.pl)
albo strony internetowej (www.stabs.uni.wroc.pl) Stowa-
rzyszenia.

Serdecznie zapraszamy wszystkich do udzia³u w Zje�-
dzie - pierwszym takim wydarzeniu w 300- letniej histo-
rii Uniwersytetu Wroc³awskiego. Prosimy równie¿ o jak
najszersze rozpowszechnienie informacji o Dniach Ab-
solwenta w�ród rodziny, znajomych i przyjació³.

Prof. dr hab. Ludwik Turko
Przewodnicz1cy Stowarzyszenia Absolwentów

Uniwersytetu Wroc³awskiego

LISTY

ADRESOWANE DO POLSKICH ELIT INTELEKTUALNYCH I
POLITYCZNYCH

Wspó³czesne elity polityczne i intelektualne cechuje
pustka ideowa, brak twórczej my�li, brak odpowiedzial-
no�ci za g³oszone tezy i wszczynane przedsiêwziêcia. Nie-
obecno�æ kompetentnych elit mo¿na t³umaczyæ ponad
stuletnim brakiem suwerenno�ci, programowym niszcze-
niem polskiej ludno�ci i kultury przez obu naje�d�ców
ostatniej wojny, niewol¹ intelektualn¹ i polityczn¹ cza-
sów komunizmu. Mo¿na t³umaczyæ, ale nie mo¿na uspra-
wiedliwiaæ braku kompetentnych elit, po trzynastu la-
tach deklarowanej wolno�ci. Nie mo¿na tego usprawie-
dliwiaæ tym bardziej dlatego, ¿e czasy komunizmu w Pol-
sce, jakkolwiek by³y represyjne, to umo¿liwi³y wykszta³-
cenie (i to na niez³ym poziomie) milionów Polaków. Samo
wykszta³cenie nie gwarantuje jeszcze wysokiej jako�ci elit,
lecz jest jej koniecznym elementem. Drugim niezbêdnym
elementem jest system warto�ci wyznawanych przez elity.
W³a�nie tego drugiego elementu zabrak³o elitom w Pol-
sce, aby udowodniæ sw¹ elitarno�æ tak w spo³eczeñstwie
polskim, jak i na arenie miêdzynarodowej, na której -
przynajmniej formalnie - wolno im by³o dzia³aæ po 1989
r. Elity nie wykszta³ci³y ani celów, ku którym maj¹ zmie-
rzaæ, ani metod rzetelnego osi¹gania celów. Elity - jak w
czasach komunizmu - podda³y siê zewnêtrznemu dykta-
towi, tym razem jednak - dobrowolnie, za cenê korzy�ci
materialnych, stanowisk, zach³y�niêcia siê zachodnim
powietrzem, które przez lata by³o zakazane.

Elity maj¹ obowi¹zek naprawy. Program naprawy nie
ma byæ spisem wytycznych, a nawet takim byæ nie powi-
nien, je�li elitarno�æ rozumie siê w perspektywie twór-
czo�ci, innowacyjno�ci i rzetelno�ci dzia³ania na wszyst-

kich polach ¿ycia spo³ecznego i politycznego.
Program naprawy, program odrodzenia elit powinien siê
realizowaæ w twórczej pracy. Aby ta praca da³a owoce w
ró¿nych dziedzinach ¿ycia spo³ecznego i aby doprowadzi-
³a do wyró¿nienia siê polskich elit na arenie miêdzyna-
rodowej, niezbêdne jest na pocz¹tek wszechstronne roz-
poznanie rzeczywisto�ci. To rozpoznawanie nie mo¿e siê
odbywaæ w trybie publicystycznym i massmedialnym. W
tym trybie funkcjonuje propaganda i nic wiêcej. Co naj-
wy¿ej tryb funkcjonowania propagandy mo¿e byæ frag-
mentem przedmiotu rozpoznania rzeczywisto�ci. To roz-
poznanie musi mieæ charakter systematyczny, a wiêc na-
ukowy i to w dodatku multidyscyplinarny. Naturaln¹ rze-
czy kolej¹ powinno siê ono odbywaæ na uniwersytetach.
Wszak uniwersytety s¹ do tego powo³ane. Chyba, ¿e zre-
zygnuje siê z formu³y uniwersytetu, jak¹ mu nada³a cy-
wilizacja ³aciñska, chyba, ¿e uniwersytet sprowadzi siê
do punktu dydaktycznego i eksperckiego, realizuj¹cego
wy³¹cznie programy zamawiane przez ró¿ne grupy naci-
sku, nic nie maj¹ce wspólnego z woln¹ my�l¹.

Uniwersytety, je�li nimi s¹ we w³a�ciwym tego s³owa
znaczeniu, powinny same z siebie realizowaæ rozpozna-
nie rzeczywisto�ci. Jednak analiza skutków spo³ecznych
po trzynastu latach transformacji pozwala s¹dziæ, ¿e uni-
wersytety nie w³¹czy³y siê we w³a�ciwy sposób przemia-
ny. Uczeni w randze ró¿nych funkcjonariuszy spo³ecznych
nie odznaczyli siê jak¹� charyzm¹, z drugiej strony - na-
uka polska, w jej czystej postaci, tak¿e jest w du¿ej mie-
rze powielaniem tego, co inni wymy�lili. Uczeni polscy
zdaj¹ siê wrêcz �wiadomie stroniæ od oryginalno�ci. Gdy
twórcy stroni¹ od oryginalno�ci, to albo s¹ zniewoleni
zewnêtrznymi nakazami, albo sami sobie - w wewnêtrz-
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